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KlAdóMvatti 708
Tiszteletiéi kérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Harcz a levegöégért.

Budapest, julius 15.
Amint a jelek mutatják, mi, ma élő 

nemzedék egy izgalmas finish tanúi va­
gyunk, melyben az dől el, hogy ki hó­
dítja meg a levegőeget? Mert legyünk 
tisztában vele, hogy most már csak er- 
ro van szó, nem pedig arrról, hogy ki 
talalja föl a kormányozható léghajót ? 
A- kormányozható léghajót, úgy a level 
gőnél könnyebb léggömbök, mint a 1 
levegőnél nehezebb repülőgépek for- 
májában immár többször és többen 
föltalálták. Föltalálta Santos Dumont
3 kl,-.«p?ri dvvel eze,öít körülkerülté 
az Eiftel-íornyot s ezzel megnyerte 
a Deutsch de la Meurth-dijat! Az­
után feltalálta Fahrman, aki aero- 
planján nemrégiben megszabott ívben 
tapercz alatt íizennyolez kilométert re-

i' i Sr IT amint eddi& megítélni lehet, 
— legtökéletesebben feltalálta gróf Zeppe- 
in, aki gépjével gyorsvonat sebességével 

kering tetszésszerinti irányban és éppen 
most fáradozik azon, hogy 24 órai re- 
püléssel bizonyítsa be légjárójának hasz- j 
nálhatósagát. Ezek a léghajók legalább \ 
annyira megközelítik az abszolút biztos |

ff f°Ke eí,es.en, működő kormányozható 
léghajó ideálját, mint amilyen messze- 
ségben all a jó Stefenson lassan bak­
tató es fölötte veszedelmes lokomotivja 
a mai százötvenkilométeres szédítő se­
bességgel nyargaló gépszörnyetegektől.
I ,./JüaÍV,ozható iéghajót tehát nem 
kell föltalálni, a kormányozható léghajó 
megvan, csak az a kérdés, hogy melyik 
típus lesz alkalmas arra, hogy loggyor- 
sabban megfussa a tökéletesedés útját s 
birtokába vegye a levegőeget?

Az a lázas munka, mely világszerte 
folyik, azt mutatja, hogy ettől az ered­
ménytől egyik veisenyző sincsen messze 
s nemsokára meglesz az első praktiku­
san használható, komoly szállító esz­
köznek és veszedelmes hadigépnek 
egyaránt alkalmas kormányozható lég­
hajó. Nem fantasztikus képzelgés ez &a 
reménység, mert nem rajongó álomlova­
gok, hanem száraz, üzleti profitra utazó 
íozserek gondolkoznak igy, akik Német- 
orszagban, egyelőre félmillió márka alap- 
tokevei és korlátolt felelősséggel megala­
kították a Levegőben való Közlekedési 
eszközök Társaságát. Ez a tény komo­
lyabb szimptoma annál, hogy Friedrichs­
hafen ben és környékén ezidő szerint sok 
százezer ember lesi biztos reménységgel 
a gróf Zeppelin fölszállását. Sok száz­
ezer ember csalódhatik a biztos remény­
ségben, a jó orrú tőzsérek azonban jól 
tudják, milyen szimat után indulnak 
Nincs messze az idő, amikor Paristól 
Budapestig és Budapesttől Konstantiná-

Egy kép előtt.
Irta: Gagyhy Dénes.

(Utánnyomás tilos.)
Magánosán ődongött egy férfi a tágas kép­

csarnoknál!. Inkább bizonyos naiv élvezettel 
szemlelte a híres mesterek festményeit, sem­
hogy müértő szemmel kereste volna rajtuk a hi­
bát, vagy kitűnőséget, melyet a kritikus urak 
c ‘so tekintetre ész révésznek, nem ritkán bcle- 
magyaráznak és aszerint mondanak halálos Íté­
letet, avagy nyújtanak pálmaágat a művésznek.

Mar természeténél fogva lelke a romantika 
ielé hajlott. Eseményt, vagy megkapó érzést, 
valami magával ragadó hangulatot keresett a 
képeken is, mint a költészetben. Nem szerette 
a hideg, üres portrékat, melyeket a piktura ra­
vasz mesterfogásaival úgynevezett jelletnzetessé 
tesznek s a bensőt, a lelket lehetőnek állítják a 
szemet, a homlokot, az ajkat — ped,g az egész 
arez csupa hazugság, póz és hízelgés; nem sze­
rette az átszeli modellek izgatóra pingált mez­
telen testét - némi boszttság szállta meg ezek 
láttára s az a sajátságos érzés, melyet szemér­
mességnek szokás nevezni, melyet ma már kész 
ostobaságnak tartanak a magukat modemeknek 
hirdető eszes lények, lázadozni kezdett benne; 
110111 szerette a megszólalásig híven rajzolt és 
színezett csendéleteket sem, — azok valameny- 
15Vicn szebbek a természetben, bármint igyeke­
zett utánozni mesterük. De egy-egy bus jelenet, 
t'gy-egy hangulatos zsánerkép, vagy merész tör­
téneti festmény előtt órák hosszat elácsorgott;

I meseszövö lelke hirtelen egy képzelt világot al- j 
I .-.ototr, abba belehelyezte a képet, személyeit 

beszéltette, csclekedtette s a végén egy. bajos 
:dill, vagy megrázó dráma bontakozott ki fan­
táziájából.

Sorra járta a termeket, utoljára a kupola- 
csarnokba tért be. Nem sok látnivaló volt ott 
az ö számára: csupa előkelő urak és hölgyek 
arczképe s néhány női akt. Azonban eevik oldal­
falon mégis észrevett valamit, ami figyelmét le­
kötötte. Megállt előtte, egy pillanatig rábámult, 
aztán dörmögni kezdett:

— Bolond piktor! — szólt. — Micsoda idea! 
f ekete ruhában festeni a hálózó leányt, szélesen 
kivágott nyakkal, mellén csokor, halában rózsa; 
kezében könnyű, fehér legyező, raita festett vi­
rág, közepén egy ncíelcjts-bokor! Ki hallott 
ilyet ?

Indult, hogy tovább menjen. De megállt cs 
felnézett még egyszer a képre. Különös! Mintha 
mosolyogni kezdett volna a leátiv. még pedig 
rá mosolyogni. Csodálkozott és gondolkozóba 
esett. Valahonnan ismeri, de hogy honnan, nem 
tudja. Hirtelen, mintha hangot hallott volna, 
mintha megszólalt volna a kénre írott nőalak 

— Nem ismersz? — kérdezte. .
A férfi megdöbbent s homlokát redőkbe 

vonta.
— Persze, persze, hogy ismersz. — foly­

tatta, —• csak azt nem tudod, ki vagyok? Ki té­
lietek a sok közül ? Ezen torod a leiedet, ugy-e ?

A látogató némán intett.
-- Pedig nem nehéz kitalálni. Vári. segítek 

az emlékezésben. Ide nézz! Ide, a legyezőmre.

polyig gyorsszárnyu légjárók csinálnak 
az orient-expressznek konkurrencziát 

Gróf Zeppelin kísérletezése kétségte­
lenül komoly állomás ezen a fejlődési 
vonalon, amin az sem változtat, hogyha 
ez a kísérletezés esetleg nem jár a re­
meit sikerrel. Hogy Zeppelint mennyire 
komolyan kell venni, azt abból lehet 
megítélni leginkább, hogy a friedrichs- 
hafem kísérletezést milyen lázas izgalom 
kisen Angliában és Németországban. 
Tulajdonképen véres szatíra az, hogy 
amidőn a haladás géniusza olyan kor­
szakot alkotó problémával vajúdik, mint 
a repülőgép, kik azok, akik mindenkit 
eltiltva onnan, szülőágyát köiülállják. A 
katonák. A militarizmus. Ma az egész 
világon ez a falánk étvágyú szörnyűség 
emészti meg az emberi munka java vi­
rágát. Minden épkézláb ember fél életén 
keresztül katona. Minden kereső ember 
evenként százakat költ az egyenes adó 
es különböző fogyasztási adó révén 
puskára es ágyúra. S Íme még csak 
próbalgatózó kísérleti masina a repülő­
gép s a militarizmus máris rátette a 
kezét. Zeppelin gépe a német hadse­
reg^ A Patrie s ennek utódja, a Vilié 
de Paris, a franczia hadseregé. S most 

I h°§y gróf Zeppelin sikerről-sikerre ha- 
I ladva, a finishben előre tör, a konkur- 
i rens államokban. Angliában és Franczia- 
I országban nem öröm támad, hogy a 

nagy probléma netalán ismét egy lépés- 
! közeledett a megoldás felé, hanem 
I ideges féltékenység és naczionalista ag-

Latod rajta ezt a nefelejts-csokrat? És tudod 
hol van a párja? Nem tudod? Akarod, hogy 
niegniondjam? Igazán? Jó, megmondom. Figyelj 
hat Ha majd valamikor hazamegy , , ,

— Miért mondod: valamikor?
— Mm magad sem tudod, mikor lesz az. 

I emit ha valamikor visszatérsz hajlékodba s 
kedved kerekedik, hogy régi könweid közt ke­
resse!. : vedd a kezedbe Tolstoi ..Háború és beké". 
)et. méh ben az van elmesélve, hogy egy leány 
akit úgy hívnak, mint engem, megszeretett egy 
műt, aki rád hasonlít egészen. — nos. ezen a la­
pon találsz egy selyem könyvjelzőt, melynek 
egyiK oldalára c bokréta testvére van festve a 
másikra két betű in a, nevem kezdőbetűje és vé­
ge. Sejtelmed sincs róla, ugyr-e, hogy ott van ? 
Eszedbe sem jutott, hogy kinyisd, mikor vissza- 
kuldottem. Pedig. lásd. ha azt a kis fáradságot 
N etted volna, nem hinnéd most, hogy nem volt 
azóta egy gondolatom se, amely téged illetett 
volna . . . Ismersz-e már?

— Ismerlek! De honnan tudod, hogy mit 
gondolok s miért hányod a szememre ?

< Üi, én mindent tudok, de nem akart 
szemrehányás lenni a \ ilágért sem.

t.s ha ezt gondoltain, nem volt-e igazam?
— Igazad? Most én kérdem, hogy honnan 

tudod.-' Hatha éppen az ellenkezője igaz! Hátha 
benne voltál minden gondolatomban, éjszakai 
almomban és egyedül csak te . . . Egyedül te, 
más senki! Pedig szép voltam, ugy-e, ezt clis 
mered s megengeded, hogy másnak is tetszhet­
tem s szerethetett más is? Mert te szerettél, 
hiába tagadod. Azonban én is szerettelek! Lásd]
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godalom. Annyira megy ez, hogy a brit 
szigetország immár a határait félti s az 
angol hadügyminiszter hivatalos kommü­
nikével csiliapitja az izgalmat, azzal a 
biztatással, hogy gróf Zeppelin sikerei 
miatt az angol közvéleménynek nem kell 
„aggódnia“, mert Hiram Maxim, az is­
mert mérnök, Zeppelin sikerei daczára, 
megmarad azon a véleményen, hogy a 
levegő uralma nem a kormányozható 
léggömbbé, hanem a repülőgépé lesz. 
Francziaországban is az optimisták Hiram 
Maximmal vigasztalódnak, de a pesszi­
misták már is látják a német légi flottát, 
mely megjelenik Páris felett.

Nagyobb dokumentum nem kell az 
emberiség kiskorúsága mellett, mint ez 
a szánalmas, szűkkeblű féltékenykedés a 
legnagyobb találmány titkához vezető 
ajtó küszöbén. De hiszen a kormányoz­
ható léghajó éppen azért jön, hogy ezt 
a kiskorúságot megváltoztassa. Az em­
beri társadalmat uj és uj találmányok 
vetették előre- a fejlődés utján. Minden 
nagyobb találmány a meglevő társadalmi 
rend forradalmát és teljes fölforgatását 
jelentette. A kőkorszak alatt jött egy nép, 
amelyik fölfedezte a bronzfegyvereket s 
a jó erős bronz-baltákkal elhódította a 
többi néptől a világ uralmát. A bronz­
baltát legyőzte az aczél-fejsze, az ijjat 
a puska és az ágyú. A gőzgép és gőz­
hajó fölfedezése száz év alatt jobban 
megváltoztatta a világ képét, mint az 
előző ezer esztendő minden háborújával 
egyetemben. A szövőszék föltalálása s 
ennek nyomában a kifejlődő gyári üzem, 
uj társadalmi osztálynak, uj törekvések­
nek, uj filozófiának adott létet.

Mindez azonban csak halvány mása 
annak a változásnak, amelyet a világ 
mai struktúrájában a kormányozható lég­
hajó fog előidézni. A távolság közel­
séggé lesz, a lehetetlen lehetővé válik. 
Danton, Robespierre és a többiek fiók­
forradalmárok voltak azokhoz képest, a 
kik most a levegőeget ostromolják. Mert 
Danton és Robespierre csak a társada-

nem szégyelleni megváltani; de tehetem, mert 
üres kép vagyok csak, festéktömeg és szinke- 
verék s ennél jobban, mint most, sem pirulni, 
sem sápadni nem tudok. Bennem most nincsen 
lélek, nincs szív, ahonnan arezomba szaladjon 
a vér.

— Mintha a régi mosolyodat látnám . . .
— Úgy? Pedig amikor utoljára találkoztunk, 

nem mosolyogtam. Emlékezel rá?
A fiatal ember hallgatott.
— Nem felelsz? Nem akarsz tudni róla, vagy 

elfeledted ezt is? Pedig ráemlékezhetnél, megér­
demelné. Hát tudd meg, hogy sírtam . . .

— Tudom, — szakította félbe.
— Igazán szép, hogy nagy ügygycl-baiial 

mégis eszedbe lehet juttatni.
— Gúnyolódd?
— Én? Bár képes volnék rá. csakhogy nem 

vagyok, veled szemben nem vagyok. Ha ten­
ném, jobban fájna nekem, mint neked. Neked 
talán nem is fájna, nevetnél rajta, aztán napi­
rendre térnél fölötte.

— Ilyennek ismertél?
— Ezt, lásd. nem mondhatom. Vétkezném, 

ha mondanám. Jónak, igaznak ismertelek, lelke­
det nemesnek tartom ma is, ámbár nagy okom 
volna az ellenkezőre.

— Nem értelek.
— Nem értesz? Hogy lehet? Megint ma­

gyarázatot kell tartanom, hogy egy kissé tisz­
tázzuk a helyzetet? Nem bánom, megteszem 
ezt is. Folytatom, ahol elhagytam. Ott szakítot­
tál félbe, nemde, ahol azt mondtam, hogy sír­
tam, mikor utoljára találkoztunk? Igenis sír­
tam. Emlékezz csak vissza, ne sajnáld azt a kis 
fáradtságot — egyébre ennél sokkal többet

lom épületének czirádáit bontogatták, 
inig Zeppelinék magát a fundamentumot 
rázzák meg s döntik halomra.

Az előszele már is érzik ennek: 
egyelőre abban, hogy uj fogalom tola­
kodott az emberiség képzetei közzé: _ a 
„levegő-határ“. Egyszer a francziák, 
máskor az osztrákok panaszkodnak 
amiatt, hogy németek röpdösnek franczia 
föld fölött s nem tisztelik a levegő­
határt. A levegőben azonban nincs folyó, 
nincs hegylánca, nincs határkő, nincs 
finánca, hogy kijelölje a határt. Nem vé­
letlen, hogy a kormányozható léghajók 
ezen a ponton kezdték ki a meglevő 
fogalmakat. Az az országhatár, melyért 
eddig harczoltak, véreztek, elpusztultak 
az emberek, úgy tekintheti ezt, mint egy 
hadüzenetet. A ievegőég meghódításának 
legfontosabb hatása az lesz. hogy el­
törli a népeket elválasztó vonalakat s a 
kapzsi militarizmus valószínűleg kevés 
ideig lesz abban a helyzetben, hogy a 
levegőt járó pokolgépeknek örvendezzék. 
Mert a lég járók ezzel mindenekelőtt 
magát a militarizmust sebezik halálra.

Budapest, Julius 15.
A miniszterelnök utazása. W e k e r 1 e Sándor mi­

niszterelnök és Szterényi Józsc’ kereskedelem­
ügyi államtitkár ma délután két órakor az aradi 
gyorsvonattal Petrozsénybc utazott. Az állomáson 
Marx János máv. igazgató, főnökhelyettes, T o 1- 
n a y Kornél üzletvezető és D a r ó c z y Rezső állu- 
másföiiök jelentek meg a miniszerelnök elutazásakor.
A miniszterelnök Petrozsényből az uj állami bányák 
megtekintése után a Szerémségbe utazik, ahol meg­
tekinti a vrindniki bányákat, amelyeket szintén most 
vett meg az állam.

Gróf Andrássy hazatérése. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter — mint értesülünk — vasár­
nap elutazott Londonból és már útban van hazafelé.

A fúzió. Ismételten utaltunk már arra, hogy a 
szünet politikája a fúzió jegyében fog mozogni. Er­
ről a kérdésről ir ma a bécsi Zeit. Czikkcbcn azt 
mondja, hogy a pártok fúziójának kérdése Magyar- i 
oi szagban mihamarabb megoldást nyer. A dologról 
már egy Ízben komolyan beszéltek s az irányadó

sem sajnáltál. Ott ültél mellettem, megöleltél, 
a fejemet odahaitottad a melledre, meg is csó­
koltál . . . Lásd, ezt sem szégyellem megvál­
tani, de csak neked mondom, előtted nincs mért 
restelkednem, hiszen tudod magad, aztán 
amúgy is csak közönséges festmény vagyok, 
aki nem él, nem tud érezni, nem érzi sem az 
örömet, sem a bánatot. Azaz, megállj! Ez utób­
bira nézve nem mondottam igazat. Talán té­
vedtem, tán még veled sem akartam közölni a 
valóságot, de lilába, kitör belőlem — a bánatot 
mégis érzem . . . Mintha szivem volna, úgy táj 
valami itt belől, a festék alatt, ezen a buta 
vásznon. Es azóta mindig fáj, lilába illetsz vád­
dal, mióta utoljára láttalak. Képzeld, miért fáj 
ennyire még itt is? Ide figyelj, hadd mondom 
cl. Azalatt, inig én sírtam s a könyem végigöm- 
lött arezomon, te hidegen, megindulás nélkül 
néztél, vergődésemre nem volt visszhang a te­
kintetedben — csak a büszke, daczos férfi lát­
szott benned, aki uralkodni akar azon is, aki 
legjobban szereli s még a végzetének sem 
akarja megadni magát, akármilyen erővel ne­
hezedett rá. Pedig ekkor ugyancsak kegyetle­
nül rád nehezedett volt a sors keze. Leszakadt 
alattad az élet gerendája (nem a fizikai életet 
értem, hanem a másikat, amit társadalmi élet­
nek neveznek az emberek) és lezuhantál; de 
ez nem volt elég, liancm a fejedre omlott mind 
az a sok szenynycs törmelék és szemét, mit a 
bukás alkalmával nern mulasztanak cl a sülye- 
dőre szórni szeretett, sokszor legszeretettebb 
felebarátai. Meg voltak győződve, hogy sikerült 
végképp eltemetniük — én tudtam, hogy talpra 
fogsz állni. Talpra, ha előbb, ha utóbb. Hitem­
mel hittem ezt, mert ismertelek. Es én voltam

körök fait accomplit akartak teremteni. De akko; 
nem sikerült, mert egyes politikusok szót emeltei 
a pártok összezavarása elleti, mások viszont a; 
egyesülésnek agrárius jelleget akartak adni. Ebbe 
azonban sem Kossuth, sem Andrássy belő 
nem egyezett. Kossuth és A ti d r á s s y, akik a 
tárgyalásokat kezdettől fogva vezették, a fúziót az 
egyes pártok általános politikai princzipiumainak 
megőrzésével, minden gazdasági érdek tekintetbe­
vételével, szabadelvű alapon akarták megvalósítani 
és minthogy a pártok között az államjogi ellentétek 
a háttérbe szorulnak, aligha valószínű, hogy nagyobb 
ellentétek fognak felmerülni. E hó végén Kossuth 
és Andrássy miniszterek visszatérnek Magyar- 
országba s valószínű, hogy a pártok fúziójának kér­
déséről ismét megkezdik a tanácskozást. És ha a 
két legnagyobb pártnak, a függetlenségi és aikot- 
mánypártnak vezérei a programúi részleteiben, kü­
lönösen az igen fontos bankkérdésben és a fúzió 
módozataiban megegyeznek, — az általános czélok- 
ban már hosszabb idő óta teljes egyetértés uralko­
dik közöttük — akkor az ősz meghozza az első leg­
fontosabb politikai eseményt, az egységes nagy kor­
mánypárt megalakulását.

Tüntetés a bán ellen. Zárából jelentik, hogy Dal- 
máczia helytartója szigorú vizsgálatot rendelt el a 
knini tüntetés tárgyában s megparancsolta, hogy a 
tüntetésben résztvevőket a legszigorúbb büntetéssel 
sújtsák. Az osztrák kormány állítólag sajnálkozását 
fejezte ki a magyar kormánynak az események fölött.

Az osztrák delcgáczió választása. Az osztrák kép- 
viselőház mai rendkívüli illésén a delegátusokat vá­
lasztották meg. Megválasztattak: Cseh or sz ág : Ce- 
lakovszky, Kindcrmami, Klofac, Kramarz, Kutscher, 
Nemcc, Seliger, Staiick, Wolf, Zazvorka; pótdelegá 
tusok: Stranski és Mislives. Galiczia: Bomba, 
Zeglinski, Dziedusiczki, Glombinski, Kozlovski, Pe­
téién, Rübenbauer, pótdelegátusok Mastanka és 
Okunevski. Dalmáczia: Bianchini, pótdelegátus 
Yukovich. Alsó -Ausztria : Axmami, Schuma- 
yer, Stockier, pótdelegátus Bielohlavck. Felső- 
Ausztria: Elstcrcr és Schlegel, pótdclegátus 
Pichler. Salzburg: Fuchs, pótdelcgátus Heilmayer. 
Stájerország: Storocec, Morsey, pótdelcgátus 
Pantz. K a r i n t h 1 a : Dobernig, pótdelcgátus Nagele. 
K r a j n a : Sustersic, pótdelegátus Qrak. Bukó. 
viiia: Wassiiko, pótdelegátus Pihuljak. Morva­
ország: Kulp. Redlich, Stransky, T hun, pótdele­
gátusok Teltschik és Karlslak. Szilézia: Günther, 
pótdelegátus Herzmansky. Tirol: Gentili, Schraffl 
pótdelcgátus Kiciisl. V oralberg: Thunher, pót­
delcgátus Löscher. Isztria: Rizzi, pótdelegátus

egyedül, aki nem fordultam el tőled: meg mer­
telek csókolni Így is, szerettelek ekkor is, meg­
mondtam, hogy boldogtalan leszek nélküled és 
... és — nos, nem tagadom — vártalak soká, 
várlak most is, hogy elfősz érettem. Vártalak, 
de nem jöttél. Hanem cl fogsz jönni!

— Fcnhéjázón beszélsz.
— Csak te gondolod.
— Aztán) hova mennék? Hol keresselek? 

Hiszen magad mondod, hogy csak kép vagy, 
festéktömeg és szinkeverék. Ha nem élsz, ho­
gyan menjek éretted?

— Igazad van, itt csak festmény vagyok, 
holt tömeg. De élek másutt s te nagyon jól tu­
dod, hol. Ne tettesd magadat, a sunyiság nem 
illik a te nyílt, egyenes lelkedhez. Más vagy, 
nem olyan, amilyennek látszani akarsz. Bátran 
mutathatod igazi arezodat, nem kell most szint 
játszanod: ketten vagyunk csak, szavadat nem 
hallja senki, nem jár felelősséggel, bármit mon­
dasz, nem is kötelez semmire. Hiszen tudod — 
te ne tudnád? — hogy a leány csak játékszer 
— és milyen törékeny játékszer — a legény ke­
zében. Nincs ereje, nincs akarata vele szemben, 
csak a felét hajtja le nagy alázatossággal és 
kéri, hogy szeresse . . . I la elutasítja, ez ellen 
sincs mit tennie; ha eldobja is, csak szeuvtv 
tud, de sem a bosszuállásra, sem a feledésre 
nem képes. Hiúba próbálja, lilába fogadja h ■ 
tálán cskiidözik, hogy rá nem gondol arra a 
csélcsap emberre, aki lelketlenül otthagyta 
az első alkalommal megint csak fetúmnd e- 
léke, őrzi, tartja és mentegeti maga előtt s vé­
delmezi a világ ellen. Azt hiszed, téged nem kel­
lett védelmezni?

A látogató Lzenit vilkimlani kezdet*



Csütörtök, Julius ,6.'

Bartoll. Görz és Gradiska: Von, pótdelegátus
Gregorcic. Trieszt: Pittonl, pótdelegátus Scabar.

A magyar delegátusokat a magyar képvlselöház 
a nyári szünet után, szeptember huszonharmadikán 
fogja megválasztani.

Szlávok és románok.
Budapest, Julius 15.

Még embrióban két olyan kongresszus 
csírázik mostanság Európában, amelyik ben­
nünket, magyarokat közvetlen közelről ér­
dekel. Az egyiket a szláv fajú népek hívták 
össze Pétervárra. Ezen ott lesznek a mi jó 
tótjaink a Morvátokkal, ráczokkal, szerbek­
kel egyetemben. A másikat a dákorománok 
tervezik, de egyelőre még nincsenek vele 
tisztában, hogy a kongresszust hova invi­
táljak, mert a hivatalos Románia, félve at­
tól, hogy a monarchiát esetleg megsértse, 
kitessékelte őket Bukarestből. Erről a kon­
gresszusról természetesen nem fognak el­
maradni a magyarországi románok sem. így 
aztán bizonyosnak látszik, hogy mind a két 
helyen mi leszünk a tárgyalások főtémája. 
Pétervárott oroszul, vagy tótul, a másik he­
lyen oláhul fogják elsírni a szónokok, hogy 
miiyen barbár, erőszakos náczió a magyar, 
bogy e hazában mennyire lábbal tiporják 
az idegen nemzetiségek jogait.

Ez a két kongresszusi nap a derék 
Björnson Björnstjcrnénck tehát igen jó napja 
lesz. S jó napjuk lesz azoknak a külföldi la­
poknak is, amelyek minden alkalmat szíve­
sen ragadnak meg arra, hogy bennünket 
gyalázzanak és lekisebbitsenck. Hogy ezen 
nem lesz okunk örvendezni, az bizonyos. De 
ebből a szempontból azért mégis kár volna 
3z cscict komolyan venni. Mindenesetre 
jobb volt. kellemesebb volt, amikor negy- 
vennyolcz után, a lezajlott szabadságharcz 
nagyszerű impressziói alatt, egész Európá­
ban divat volt lelkesedni a magyarért. De 
akkor egész Európa lelkesedése sem tudta 
az országot megmenteni az osztrák szolga­
ságtól. Joggal hihetjük hát, hogy amint ak­
kor a verőfényes ünneplő hangulat nem 
használt, nem fog ártani most a zordon zi-
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mankós sem. A népek szimpátiája, vagy an- 
tipátiája rendszerint plátói értékű, mert a 
nagy népcsaládon belül csoportosuló szö­
vetkezéseket nem érzelmi momentumok, ha­
nem érdekek dirigálják.

A két kongresszus azonban mégis meg­
mutat annyit, hogy úgy a román, mint a 
szláv népekben forrong, készülődik valami 
s ez méltó a mi különös érdeklődésünkre, 
tekintve azt, hogy a nagy a szláv áradatban, 
mely a közép Balkántól, az Adriától, az Al- 
pesektől egészen a Fekete-tengerig, a Kau­
kázusig, túl az Uralon messze be a szibériai 
síkokig terjed, a mi kis turáni népfoltunk 
olyan, mint egy nagy vizmedenezébe ejtett 
tiszta csepp. Ezzel a nagy szláv veszede­
lemmel szemben teljesen eltörpül a román 
veszedelem. Az oláhság olyan mellettünk, 
mint egy velünk határos másik festékfol­
tocska : őket is, bennünket is egyformán fe­
nyeget az a baj, hogy nemzeti különállásunk 
a nagy szláv-tengerben föloldódik.

Egy szláv történetiró Írja, hogy a világ- 
történelem folyamán a szlávságot a legna­
gyobb csapás akkor érte, amikor a magya­
rok mai hazájukba beköltöztek. Mert akkor 
már kaoszgomolygásban Európa határszélén 
meg voltak egy nagy szláv birodalom csi­
rái, a magyar betörés azonban éket vert 
ebbe a formálódó káoszba, a testvérnépeket 
déli és északi szlávokra osztotta s megaka­
dályozta őket abban, hogy egységes álla­
mot, vagy egy nagy szláv föderácziót al­
kossanak. Az ezer év előtti álom azonban, 
ngy látszik, még most is hevbi a szláv ve­
zérek fantáziáját, ezért kongresszusoznak, 
ezért tervezik azt. iiogy megalkotják a szláv 
népek állandó tanácsát. Egy nagy Szlávié­
nak azonban még ma is az önálló és nemzeti 
Magyarország legfőbb akadálya, amiből kö­
vetkezik, hogy mi;;den pánszláv mozgalom 
éle első sorban a mi mellünknek szegeződik 
s ezért nagyon is érdemes minden iránt ér­
deklődnünk, ami ebben az irányban történik.

Mert a történelmi fejlődés néha váratla­
nul közel hozza az olyan ábrándokat, ame­
lyek még tegnap ködös fantazmagóriáknak 
látszottak.

Politikai hangulatok.

*
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— Hiába haragszol — folytatta, hogy rá 
kellett szorulnod más védelmére s más is bele- 
avatkozott a te ügyedbe. Légy nyugodt, nem 
ngy történt, hogy ezzel sérelem esett volna 
büszkeségeden. Ne félj, nem kiáltottam oda a 
rágalmazóknak, hogy hallgassanak, ne bántal­
mazzanak tovább; hogy nincs igazuk, hazud­
nak mind; hogy nem támadást, de inkább szá­
nalmot es részé étet érdemelnél. Hogy is mertem 
volna ezt mondani, különösen az utolsót! Hány­
szor hallottam tőled, hogy eltűrnél akármit, 
ogj cdii! az emberek szánakozását nem, ez meg­
ölne. Nyugodjál meg, nem beszéltem én rólad 
sehol nyilvánosan. Nem is volt rá szükség, elég 
volt a Jelenlétem , egy néma tekintetem, hogy 
megszűnjék a téged ócsárló beszéd. De oda 
ahol tudtam, hogy bántanak, oda elmentem, ha 
módomban volt. Minden nap. sőt kétszer is egy 
nap. Olyan emberek közé, kiket megvetettem, 
utáltam, azonban nyájas arczvzal, szeretetre- 
méltóan mosolyogtam rájuk, csak neked békét 
hagyjanak. Sejtették, mi a ezé lom s volt annyi 
könyörtiletesség bennük, hogy fájdalma t ne 
okozzanak.

Képes voltál ennyire megalázkodni?
— Imi, képes voltam, még többre is képes 

lettem volna éretted. De csak éretted!
•— Pedig nem érdemeltem meg.
—- Ezt ne keressük. En nem tudom, meg- 

crdenic!tcd-c, nem-e? En csak annyit tudok, 
hogy szerettelek. Nem tudakozódtam utánad, 
nem kutattam, hogy merre jársz, mit cselekszel, 
mint mások tették. En csak bíztam és vártam.
1 alán hasztalan, de mégis megtettem. Még egye­

bet is csináltam, amit igazán rüstellck elbe­

szélni, mert attól félek, hogy hízelgésnek ve­
szed s megítélsz érette.

— Nem.
— Köszönöm. Be jól esik a bizalmad! Hát 

amint eltávoztál a városból, a házad dobra ke­
rült vs én megvettem. Ha száz annyit kellett 
volna fizetnem érte, inkább eladtam volna az 
utolsó csipkémet, mégis megvettem volna. Úgy 
van, amint hagytad, nem engedem, hogy kivi­
gyenek belőle semmit.

— Nem féltél, hogy megszólnak érette.
— Suttogtak alattombnn, de akinek tiszta a 

lelkiismerete, annak nem kell tartania semmitől. 
Aztán, akármilyen félénk vagyok is, ha rólad 
van szén meg nem ijedek.

— Es úgy van minden a régi házamban, 
ahogy utánam maradt? Helyén van az Íróaszta­
lom, a könyvszekrényem?

— Úgy, még az a féliv papír is ott hever az 
asztalon, melyre csak a ezimet Írtad rá; megtil­
tottam. hogy valaki hozzá nyúljon. Minden úgy 
van, ahogy volt, minden, minden, csak a régi 
gazdáját várja.

— És te?
A képre Írott Lány nem felelt többé, csak 

mosolygott, ahogyan a piktor megfestette. De 
aki tud olvasni az arczokból, láthatta, hogy ezt 
akarta mondani:

— Még kérdezed, Nemes Zoltán? Hát nem 
látsz?

A festmény előtt csődület támadt s a néma 
párbeszéd félbeszakadt.

Lent, az Andrássy-uíon, NemcsZohán még 
sohasem látta olyan szépnek Budapestet, mint 
ezen a napon.

• Tanulmányutak.
A nyári vajeáczió politikusok részére is leg, 

inkább arra volna alkalmas, hogy tanulmányutat 
kát tegyenek és ismereteiket gyarapítsák. Ami, 
képpen kezdve a főiskolai tanulóktól, a müveit, 
ség minden skáláján végighaladva, azt látjuk, 
hogy a tudásszomj uj tájakra hajtja az embereket 
es kiki arra törekszik, hogy a maga szakmájában 
pozitív szemlélődések és tapasztalatok segítségé­
vel minél nagyobb látókörre tegyen szert. Azon­
ban,' ha felteszszük a kérdést, hogy váljon a mi 
úgynevezett hivatásos politikusaink tényleg ta- 
nulmányutakra íorditják-e a vakácziót és a ka- 
káczió által kapott szabad időt. akkor aligha fo- 
gunk dicsekedni az eredménynyel. Ha igen nagy 
jóakarattal kutatnék is, hogy képviselőink merre 
mennek nyaranta, nem tudnánk oly statisztikát 
összeállítani, amire ráfoghassuk, hogy időtöltésük 
a tanulmányutak jellegével bir. Hisz minálunk 
Magyarországon csak kétféle tanulmányút isme­
retes. Az egyik, amikor valamely előkészítés 
alatt lévő reform miatt külföldi intézményeket 
kell tanulmányozni és pedig speczialiter azt az 
intézményt, amelyet mi meghonosítani akarunk. 
Ilyenkor akár egy-egy vállalat, akár a város, 
avagy a kormány a maga szakközegét ellátja 
pénzzel és útnak indítja. Ahogy feljönnek városi 
megbízottak a vidékről kövezetei, világítást, víz­
vezetéket tanulmányozni és egy-két görbe es­
tét rendeznek a budapesti mulatókban, aképpen 
a tanulmányozási szükséglet felsőbb hatványán: 
így járnak a főváros, avagy a kormánv megbí­
zottai a külföldön és megszerzik az ismereteket 
a meghonosítandó intézmény átplántálására. A 
másik fajta tanulmányút az olyan, amikor pro- 
tegált fiatal emberek egy kissé szórakozni vágy­
nak és megállapítják, hogy melv szakma révén 
kaphatnak a kormánytól, egyik, avagy másik 
minisztérium budgetjéből útiköltséget és ellá­
tásra való pénzt. S ha ők1 csakugyan oda utaz­
nak, ahová a szubvenczió szól. akkor a kegyes- 
szivii adakozó miniszter kaphat egy szép an­
ziksz-kártyát. Ellenben, akik komolyabban fog­
ják fel a küldetésüket, itthon maradnak, a pénz­
ből házbért, meg ruhamosást fizetnek s a lexi- 

! honból, meg a nyilvános könyvtárak ismeret­
terjesztő köteteiből a „tanulmányozott“ kérdés­
ről jelentést állítanak össze a kormánv részére. 
Az ilyet egyébként húsz koronától harmincz ko­
ronáig terjedő munkadijért cgy-egv szorgalmas 
egyetemi hallgató szívesen megcsinálja helyet­
tük, mint albérlő. Hát aztán most már melyik 
kategóriába sorozandó a képviselő, mint tanul­
mányutas? Egyikbe se. Az összcíérhetlenségi 
törvény keveset változtatott ugyan a régi cs a? 
újabb állapotokon, azt azonban lehetetlenné tette, 
hogy tanulmányút czimén a képviselők szineku. 
iában részesít tessenek. A húszezer és ötvenezei 
forintos megbízatásoknak befellegzett és mosi 
már nem fordulhat elő, hogy egy-egy vízi bizott­
ságnál az iroda itatóspapírjára oly óriási össze­
get számítsanak fel, mintha az egész árvizet pa­
pírral itatták volna fel. Az összeférhetlcnség1 
törvény miatt államilag szubvenczionált tanul- 
mányutakra most már inkább a minisztériumok 
szakemberei mennek. Ebből következik, hogy s 
képviselők, mint magáníudósok még kevésbbé 
törckesznck tanulmányútakra.

A képviselők helyett egy idő óta a minisz­
terek mennek. Gróf Andrássy Gyula Londonban 
a napok nagyobb részét közérdekű intézmények 
tanulmányozásával töltötte. Gróf Apponyi AJ. 
hert folyton folyvást időt szakit rá, hogy a nagj 

•< külföldet tanulmányozza, amire az intcrparla-
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mentáns konierencziákon szerzett sikerei nógat­
ták ambiczióját és amely tanulmányutakat ok­
vetlen meg kellett szeretnie ama zaios ünnepel- 
tetések folytán is, amelyekben például annak 
idején Amerikában részesült. Darányiról min­
denki tudja, hogy a szakkörébe tartozó vala­
mennyi kérdéssel aképpen foglalkozik, hogy az 
egész világ elméleti és gyakorlati eredményeivel 
számot vet s ahova elmehet, oda elmegy, hogy 
a maga szemével győződjön meg akár az intéz­
mények tökéletességéről, akár ezeknek hiányai­
ét. De még fontosabb éppen Darányira vonat­
kozólag, hogy a földmivelésügyi miniszter az 
ország egész területén annyira otthon ' van, 
mintha egész Magyarország egyetlen gazdaság 
volna, amelynek minden zegét-zugát, egész be­
rendezését, keresetét, jövedelmét éppúgy, mint 
elmaradottságát és ennek okait töviről-hegyire 
ismeri. S ezek a leghasznosabb tanulmányutak, 
amikor a miniszter az ország legkülönbözőbb 
vidékein sorra megjelenik, szemügyre venni 
részben a meghonosított reformokat, részben 
pedig kikutatni, hogy az egyes vidékek gazda­
sági életének fellendítésére minő ui reformokra 
lenne szükség. Kossuth Ferencz mindabból, 
amihez másoknak külföldi tanulmányutakra van 
szükségük, sokkal többet tud, mint amennyi a 
magyar viszonyok mellett felhasználható és al­
kalmazható. Kossuth Ferencz. aki a külföldön 
élt, a nagy konczcpcziók eleven szeretetét hozta 
magával és azt a kort, melyben Magyarország 
ez idő szerint leledzik, messze megelőzte. Ugy- 
annyira, hogy Kossuth Ferencznek igen gyakran 
le kell srófolnia a lámpáját, mert ez a nagy vi­
lágosság az ország szűk látókörében nagyon 
sértené a hétköznapi emberek szemét. Hisz Kos­
suth Ferenczet tényleg attól lehetett félteni, hogy 
a maga nagy tudásával érkezve hazánk szűkös 
látókörébe, itt elkedvetlenedik és a munkálko­
dás irányításáról lemond. De az egész ország 
nagy örömére az történt, hogy Kossuth Ferencz 
felismerve a nemzet életrevalóságát, élete leg­
szebb ambicziójának azt tűzte ki. hogy a ma­
gyar nemzetet a czivilizáczió tökéletes vívmá­
nyainak a szeretetére nevclie. S valahányszor 
felületes életrajzírók és pályájának jellemzői arra 
hivatkoznak, hogy Kossuth Ferenczet édesaty­
jával, a nagy Kossuth Lajossal kell összehason- 
litani, kellemetlen ügyefogyottsággal megfeled­
keznek róla, hogy Kossuth Ferencz ama hivatása, 
hogy Magyarországot a világversenyben a 
praktikus czélok elérésére képessé tegye, van 
olyan nagy és a jövőre nézve perdöntő erejű 
ezé!, mint az alkotmányos szabadságért vívott 
háború. De nem is akarjuk sorra venni a minisz­
tereket. Hogy például Wekerlénck inkább en­
gednie kellene a tudásából, ha a mi viszonyaink­
kal meg akar békiilni, semhogy még többet sze­
rezzen. Egy petrozsényi telep megszemlélése 
neki örömet szerez, amikor a legfejlettebb álla­
mok is irigylík tőlünk Európának ez idő szerinti 
legzseniálisabb pénzügyminiszterét.

fis ha végre mégis vissza kell térnünk arra 
a kérdésre, hogy képviselőink a nyári szünet 
alatt hová mennek tanulmányútra, hát bízvást 
elővehetjük a névsort és konstatálhatjuk, hogy 
vagy visszavonulnak egyszerű életmóddal meg­
spórolni egyet-mást a díszes állás túlzott igé­
nyeinek a kielégítésére, avagy minden egyébre 
való tekintet nélkül egyedül a szórakozásokat 
keresik a vakáczióban. Ha legalább idehaza, vá­
lasztókerületükben keresnének tájékozódást az 
igények felől, még ez is elég hasznos tanulmány­
út lenne. De minálunk a képviselőséggel járó 
szokások még ezt is megnehezítik. Minálunk, 
ha a képviselő a kerületébe megy, ez mindenek­
előtt és legfőképpen bankettet jelent, amit a kép­
viselő fizet és jelenti továbbá egy nagy csomó
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oly protekeziós feladatnak az elvállalását, 
amelynek a képviselő akkor se tudna eleget 
tenni, ha a cziklus tiz évig tartana. A szegény 
ember nem bírja a nagy banketteket, a fáradt 
ember nem a sok lótást-futást. Akinek pedig ne­
vezetes summába került a mandátuma, az úgy 
véli, hogy megfizetett érette és ráérkezik tanul­
mányútra menni akkor, amikor majd megint 
fizetnie kell.

* **
íl. Csercpdarabok.

Supiló megfenyegeti a kormányt és a ma­
gyar többséget, hogy felmondja a bai átságot. 
Azaz, hogy a parlamenti ellenségeskedést 
mondja fel. Arra biztatja Supiló a horvátokat, 
hogy hagyják abba a parlamentben való szerep­
lést, mert az úgy se vezet czélhoz, ott a több­
ség a horvát képviselőket legyőzi. Ellenben a 
küzdelem területe gyanánt tartsák meg Horvát­
országot, ahol mindenkor olyan akczié)kat és 
olyan zavarokat csinálhatnak, amilyenhez éppen 
gusztusuk jön.

E felhívásról értesülvén, a magyar politiku­
sok megakadnak a kérdés magyarázatában, 
hogy vájjon mit jelent, közelcdest-c, avagy még 
nagyobb eltávolodást.

Mert, ha aképen fogják fel, hogy Supilóék a 
parlamenttől távolmaradva, a magyar ország­
gyűlés rendes munkáját nem akadályozzák, hát 
ez határozottan előnyöket jelent Magyarország­
ra nézve. így a parlamentben a balpárti ellenzék 
és a nemzetiségi csoport nem kaphat szövetsé­
gest. De ha erejüket és népükre való befolyásu­
kat arra akarják felhasználni, hogy minden ide­
jüket Horvátországban töltve, ott Mutogassanak 
és a magyar államiság ellen lázitsanak, ez már 
forradalmi programúi volna.

Ám, mégis igy volna kellemesebb a helyzet. 
Mivelhogy még van egy pár katonabandánk, 
melylyel az ily forradalmakat le lehet győzni.

Felekezeti akczióknak az ördögét festik 
falra a mostani kormányzati irány ellenségei. 
Hogy egyik és másik buzgó katolikus hivatalá­
nak előnyeit arra használja fel, hogy vallásának 
csináljon propagandát. És ezzel egy kalap alá 
veszik a néppárti szervezkedéseket.

Pedig a kettő között különbség van. A nép­
párt programúimban szerezhet indokokat arra, 
hogy a politikai harezot felekezeti térre terelje. 
De semmiféle hivatalnok nem kaphat felhatal­
mazást rá, hogy hivatali befolyását más egyébre 
érvényesítse, mint a mi feladatnak a teljesítése 
ügykörébe tartozik. És nekünk nincs is állam­
hivatalunk olyan, melynek bármelyik osztályába 
be volna sorozva a hittérités.

Következésképpen azonban mindenkit meg 
lehet nyugtatni afelől, hogy mihelyt tényleges 
ily cselekvések bizonyittatnának, az a hivatal­
nok elveszti állását.

Budapest, július 15.
A szerb zászló Horvátországban, Szeréin vár­

megye közigazgatási bizottsága legutolsó közgyűlése 
alkalmával foglalkozott dr. Radivojevic szert) 
radikálisnak azzal az indítványával, hogy a megye­
házára a horvát zászló mellé a szert) zászlót is tűz­
zék ki. Indítványának indokolásakor R a d i v o 1 e- I 
vic kijelentette, hogy a javaslat elfogadásával pe­
csételnék meg legjobban a horvát-szerh egyetértést. 
Az indítvány felett hosszabb vita támadt, melynek 
vígén Hideghéty főispán hosszabb beszédben 
fejtette ki azt, hogy a zászlókérdés eldöntésére egye­
dül csak a horvát országgyűlés van hivatva. A fő­
ispán felszólalása után az indítványt mellőzték.

Függetlenségi szervezkedés. Kolozsvárról triók: 
A gyalul függetlenségi és 48-as kör vasárnap tartotta 
évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen megalakították 
a tiszitkart. Elnök lett Deési Gyula ev. ref. espe-
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rés, alclnökök: Péchy Pál és Dénes Károly. A 
kör, amely Kolozsmegyébcn az első 4S-as egyesület 
volt, rövid három évi fennállása alatt már szép ered- 
ményeket ért cl a függetlenségi eszmék terjesztése 
körül. A gyűlésről Kossuth Ferencz minisztert, az 
országos függetlenségi és 48-as párt elnökét, meleg 
hangú táviratban üdvözölték.

Fölspánváltozds Árvamegyében. A néppárt meg­
kapta qlsö főispánját. Félhivatalosan jelentik ugyanis, 
hogy a hivatalos lap egyik legközelebbi száma kö­
zölni fogja Csillag József árvamegyei főispán­
nak ezen tisztje alól saját kérelmére való fölmentését 
és Bulla György jelenlegi alispánnak Arvamegye 
főispánjává való kinevezését. Bulla György, az ui 
főispán, a néppárt tagja,

Trencséniek Sztcrényl államtitkárnál. Trencsén 
vármegye puchoi járásának egy népes küldöttségét ve­
zette Smialovszky Valér főispán Szterényi 
állatitkár elé. A küldöttség kérelmeit a járás képvise­
lője, Mednyánszky László tolmácsolta, aki első­
sorban a Nemsó—Ledniczróna községek között létesí­
tendő helyi érdekű vasútvonal tárgyában kérte az 
áliaii; éj póstu ív z'/ájáiuiását. A második vasúti vá­
gány k'épitésc következtében pedig a kerület or3/ág- 
gy ülést képviselője azt a kérelmet tcricsztettc 
elö, hogy Fetsőkocskáz községben egy aluljáró létc- 
sittessék. mert a vasúti sorompó távolra tervezett át­
helyezése a szegény földmivesek nagy megkárosítá­
sát vonná maga után. Vágormos község e kiépítendő 
második vasúti vágánnyal kapcsolatban a sínpár men­
tén egy kocsiút létesítését kérelmezte, Szterényi 
államtitkár c kérelmeknek a lehetőség szerint való 
eljesitését jóakarattal kilátásba helyezte.

Külföldiek kiutasilhatásn. Egy napilap különböző 
kommentárokat fűz a „Belügyi Közlöny" 2(\ számú­
ban közzétett belügyminiszteri rendelethez, amely­
ben azon kijelentés foglaltatik, hogy a külföldiek lak­
hatásáról szóló 1903. évi V. t -ez. alapján az ország 
területéről kiutasítható a huzamos idő óta itt tar­
tózkodó külföldi is az esetben, ha vagyont viszonyai 
kedvezőtlenek. Az illető miniszteri rendelet semmi ui 
elvet nem statuál, hanem a törvény rendelkezéseinek 
a végrehajtása. Az említett törvény 10. szakasza alap 
iáit ugyanis:

„Ama külföldi, aki ... a maga és családja 
fentnrtására szolgáló eszközöket ki nem mutatja . . . 
az állam területéről a rendőrhatóság által bármikor 
kiutasítható. “

A törvény c rendelkezésének az az értelme, hogy 
az ország területén ne lakjanak oly kiüt /bek, akik 
saját erejükből megélni nem tudnak és a község ter­
hére esnek. Azon körülmény, hogy a külföldi már 
régebb idő óta lakik itt az országban, közömbös e 
kérdés elbírálásánál, mert ha nem képes a külföldi 
magát (untai tani. ucv kiutasítása közérdekből min­
dig indokolt lehet.

A nagyatádi mandátum Kaposvárról irhák: A 
nagyatádi kerületben amelynek mandátuma Cher­
nél Gyulának, a kerület volt képviselőjének fő­
rendiházi taggá történt kinevezésével megüresedett, 
már megindultak a választási mozgalmak. A vá­
lasztó közönség többsége Tall ián Andor fő­
szolgabíró mellett foglalt állást, akit tegnap küldött­
ségben kértek tel a jelöltség elvállalására. Tál lián 
még nem nyilatkozott véglegesen a jelöltség elfoga­
dása dogéban. ________

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

Szombathelyt a kultúrpalota megnyitását októ­
ber lfi-érc tervezik; ez alkalommal tartja meg a mú­
zeumok és könyvtárak országos főfelügyelősége évi 
rendes közgyűlését. A nagyszabású kulturünnepségre 
gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter odaérkezését is várják.

Komárom vármegye közigazgatási bizottsága ma 
Kálmán Rudolf főispán clnöklésévcl ülést tartott, 
amelyen az alispán arról tett jelentést, hogy az ara­
tási munkálatok zavartalanul folynak és munkás­
mozgalom a vármegye területén nincsen. \ közegész­
ségügy a főorvos jelentése szerint kielégítő. Major 
László közgazdasági előadó jelentése szerint az ara­
tás eredménye a közepes termésen alul marad. \ z. 
előadó indítványt tett, melynek értelmében az idei 
rendkívül silány takarmány termésre való tekintettel 
a bizottság n földmivelésügyi minisztertől a takar- 
mánvkivitell tilalom elrendelését kéri. Az ország leg­
több vidékén a tnkarmánytermés oly gyönge v- lt, 
hogy ez az állattenyésztésre felette nagy veszedelmet 
rejt magában. A felvidéken és az erdélyi részeken, 
ahol a csapás nem érezhető, külföldi ügynökök potom 
áron vásárolják össze a takarmányt és ezzel érzéke­
nyen károsítják meg a gazdálkodó közönséget. Ezért 
volna szükséges a takarmánykiviteli tilalom elrende­
lése
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Uj-törökök lázadása.

A török hadsereg ujtörök mozgalma nagy 
meglepetést keltett egész Európában. Mert bár­
miként tagadják is a Yildizben, bizonyos, hogy 
ezúttal nagy katonai lázadásról van szó, mely 
?$en végzetes következményeket vonhat maga 
után. Az ujtörök mozgalom tudvalevőleg alkot­
mányos Törökország létesítését czélozza és a 
mostani forrongás vezetői is programmjukban 
a parlament létesítését követelik, amelyben kép- 
ívselve legyenek az összes néptörzsek, mert 
csak igy lehet 1 örökországban üdvös reformo­
kat teremteni. A vezetők erősen bíznak moz­
galmuk sikerében, annál is inkább, mert sze- 
rintíik belpolitikai kérdésekről lévén szó, a kül- 
hatalmak tartózkodni fognak a beavatkozástól. 
De nem is tűrnének el beavatkozást, mert a 
mozgalom nem az idegenek ellen, hanem a kor­
rupt török közigazgatás ellen irányul .

A vezetők követelései a következők: Min­
den néptörzsnek meg legyenek a maga képvi­
selői a parlamentben, tekintet nélkül nemzeti­
ségre és vallásra. I örökök cs keresztények 
egyaránt legyenek kötelesek a hadseregben 
szolgálni. (Eddig tudvalevőleg a hadsereg csak 
mohamedánokbó legészitődött ki.) Egyszóval 
egyenlő jogok, egyenlő kötelességek, ez az uj- 
törökök jelszava. A vezetők azt hiszik, hogy ez- 
ze! elejét vennék a banda-harezoknak. mert a 
törökök panasza amiatt, hogy évekig kell a tar­
talékban szolgálni, éppen oly jogos, mint a ke­
resztények panasza a bandaüzelmek miatt.

Úgy látszik, hogy a Ylidizben, daczára a 
dementiknek, nagyon komolynak tartják a 
helyzetet, ezt bizonyítja, hogy a szultán alkura 
kész a lázadókkal, kiknek sorai napról-napra 
szaporodnak, mert az étien ük küldött csanat 
egyszerűen hozzájuk csatlakozna.

Mai híreink a következők:
Szaloniki-i jelentések szerint a helyzet 

mind inkább kritikusabbá válik. A helyőrség 
tisztjei egyenként ttlnedeznek el, hogy a felkelőkhöz 
pártolhassanak át s a legénység és mohamedán lakos­
ság mndenben segédkezet nyújt a lázadóknak. Teg­
nap egy teljes vadászzászlóalj, melyet éppen a kri­
tikus helyzetre való tekintettel helyeztek át Monasz- 
tirból Yaninába, tisztestől, legényestül, a Resnán levő 
ujtörökökhöz pártolt át.

A hadsereg naponként újabb és újabb tanúidét 
szolgáltatják annak, hogy* a kormány a katonaságban 
már nem bizhat. Igen kérdéses még az is, hogy az 
Anatóliából oda rendelt 32 zászlóalj feltétlenül enge­
delmeskedni fog-e a kormány s a Yildiz embereinek I

Oszmán pasát, a volt iiszkiibi katonai parancsno­
kot a szultán kihallgatáson fogadta a „miisir“-i rang­
ban a II. hadosztály (Adrianápoly) parancsnokává 
nevezte ki. Egyúttal megbízta Oszmán’pasát, hogy 
különvonaton azonnal a Resnán fellázadt uitörökök 
leverésére induljon, a meggyilkolt Semszi pasa he­
lyett. Oszmán pasa Konstantinápolyból különvonaton 
Szalonikibe érkezett.

A pasát Szalonikiben mindenki máris haiálfiának 
tekinti.

Az ujtörokök rcsnai tábora várakozó álláspon­
ton van. A felkelő katonaságot a nép látja el élelem­
mel. Hasszán bey, Muri bey és Dzsevdet bey vezér­
kari ezredesek vették át a felkelő tábor parancsnok­
ságát. Monasztirban a III. hadtest tisztjeinek Szaloni- 
kibe való áthelyezése miatt nagy az elkeseredés. Teg­
nap a mohamedán intclligenczia a város fömecsetjé- 
ben gyűlést tartott, mely táviratilag kérte a szultánt, 
hogy a tiszteket rendelje vissza Monasztirba.
A városra nézve ugyanis a 1-10—150 család, — mely ! 
közül nem egy vitt nagy háztartást. — nagy anyagi j 
kárt jelentett. A posta a monasztiri viszonyokra való 
tekintettel a kérelemnek helyt adott, úgy, hogy a 
Szalonikibe áthelyezett intendatura holnap már ismét 
Monasztirba megy vissza.

Monasztirba ezenkívül a szultáni bizottságot vár­
ják, mely a felkelőkkel való tárgyalások megkezdé­
sére van hivatva. Az uitörökök radikális pártja nem 
nagy reményekkel néz a küldöttség megérkezte elé, 
a higgadtabb elemek azonban még remélnek.

A higgadtabb párt, a mérsékeltek ugyanis nem 
értenek teljesen egyet, a szultáni uralkodást semmi

szín alatt tovább nem tűrő radikálispárti ujtörökök- 
kel. Szerencse, hogy ma még a mérsékeltek pártja 
van többségben, s igy a békés megoldás nem lehetet­
len. T ermészetesen minden attól függ, hogy milyen 
konczessziőkat akar most megadni a Yildiz, s főleg 
attól, hogy milyen elemekből áll a bizottság. Ha köz- 
tiszteletben álló, komoly férfiakkal képviselteti magát 
a szultán s hajlandó a nép jogos kívánságainak egy 
részét teljesíteni, úgy valószínű a békés megoldás. 
Ha azonban a palota kapzsi, intrikáló elemeit küldi 
Monasztirba és Kesznába, úgy ismét csak vér fog 
folyni 1

Újabban Hadi pasa üszkiibi hadosztálytábornok 
két tiszttel a felkelőkhöz ment át. Az ifju-török bi­
zottsághoz menekült Sala Edlen, Énver és Zenovi bey 
vezérkari tiszteket a Yildiz-kioszkból azzal az Ígéret­
tel, hogy semmi bántódásuk nem lesz és hadosztály- 
tábornokokká fogják őket előléptetni, felszólították 
a visszatérésre, amire ők táviratban tagadó választ 
adtak.

Konstantinápolyból a következőket jelentik: A har­
madik hadtest felszerelési intézeteit Ibrahim pasa. 
az uj hadtestparancsnok rendelkezésére Salonikibe he- 
Is-eztéK át. A I elicf-csapatok behívására és a Monas- 
tir—konstantinápolyi táviró-összekött'ctés megzavará­
sára vonatkozó hír teljesen alaptalan. Azzal a hírrel 
szemben, hogy több zászlóalj adott parancsra vona­
kodott elindulni, megállapítandó, hogy néhány zászló­
aljban, amelyből több tiszt megszökött, zavar támadt 
és engedetlenség fordult elő, de azóta a rendet helyre­
állították. Portakörökben hengsulyozzák, hogy a III. 
hadtest ügyében tett intézkedések alkotmányosak és 
liberálisak. Elrendelték a gyors eljárást, de egyben 
azt ajánlották az illetékes tényezőknek, hogy méltá­
nyosan járjanak el, annál is inkább, mert a mozgalom 
hazafias jellegű. A Reznából megszökött Niazi helyet­
tes őrnagy az első Yildiz-titkárhoz táviratot intézett, 
amelyben szabadságot és alkotmányt kér. Alaptalan 
az a hir, hogy Niazi ez idő szerint Prischtina vidékén 
időzik és az albánokat lázitja. A szökevényeknek 
a keresztény lakosság lázitására irányuló fáradozásai 
sikertelenek. Castoria Krusevo és egyéb kerületekben 
állítólag rokonszenveznek a mozgalommal, de eddig 
semmi sem történt. Az eddig megszökött 3 monasz­
tiri tiszt között van egy vezérkari alezredes is. Érde­
kes az a távirat, amelyet több szaloniki tiszt intézett 
a Yildizhez és amely azt mondja, hogy ha az elfogott 
tiszteket nem bocsátják szabadon, vagy azokat Kon- 
sfantinápolyba viszik, úgy meggyilkolják felebbvalói- 
kat. Erre szabadon bocsátották a tiszteket. Serresben 
a helyőrség egy része fenyegetőig lépett fel. Hir 
szerint a Szalonikibe küldött vizsgálóbizottság yeg- 
állapitotta, hogy a maczedóniai ifju-török mozgalmat 
angol részről előmozdították és hogy az ifju-törökök 
a bolgárokkal egyetértenek. Hivatalosan megczáfol- 
ják c hirt.

Osztrák képvlsclöház. A képviselöház a mai ülé­
sen részleteiben is elfogadta a talajjavitási törvény­
javaslatot Pantz módosításával, mely szerint felhatal- 
maztatik a földmivelésügyi miniszter, hogy a pénz­
ügyminiszterrel egyetértőig oly munkálatoknál, me­
lyeknél a halasztás veszedelemmel járna, a törvényes 
szabályozás megtörténte előtt előlegeket engedélyez­
hessen. Ezután a ház az automobil biztosítéki kötele­
zettségről szóló törvényjavaslatot tárgyalja.

Licht képviselő határozati javaslatot nyújtott 
be, melyben felszólítja a kormányt, hogy sürgősen 
indítson tárgyalásokat az Egyesült-Államokkal való 
ol\ kereskedelmi szerződés megkötésére, amely a vi­
szonosság alapján nyugodnék. Az indítványozó véle- 
ményc szerint e megállapodás akként volna egyelőre 
Ausztria-Magyarország és az Egyesült-Államok kö­
zött megkötendő, mint ahogy az 1907. május 2-án kelt 
német-amerikai kereskedelmi megállapodás szól. A 
megállapodás egyelőre egy évre szólna és automa­
tikusan meghosszabbodnék oly vámtételek alapján, 
mint aminőket más erópai államokkal fennálló vámté­
telek alapján kötöttünk. Ellcnérték gyanánt az Egye­
sült-Államok a Dingley-tarifa (III. szakasz) kedvez­
ményeit engedélyezné, valamint biztosítaná a vám- 
kezelés ama könnycbbitéscit. amelyeket az Egyesült- 
Államok a német-amerikai megálapodásokban a tény­
leges uémetszármazásu áruknak biztosit. Amennyiben 
ily szerződés nem jöhetne létre, legalább oda kellene I

törekedni, hogy az Egyesült-Államok elnöke rendeleti 
utón biztosítaná az osztrák-magyar áruknak a fent< 
jelzett kedvezményeket mindaddig, ameddig Ausztria. 
Magyarország az amerikai áruknak a teljes legtöbb, 
kedvezményes vámtételeket engedéyezi.

Az automobiltulajdonosok felelősségére vonat­
kozó törvényjavaslat tárgyalása során úgy "előadó, 
valamint a legtöbb szónok, úgyszintén az igazságügy- 
miniszter a javaslat elfogadása mellett foglalnak ál­
lást. A vezérszónokok beszédei után a tárgyalást 
félbeszakították. Az ülés végén Pantz képviselő az 
elnökhöz intézett interpelláczióban Deutsch Viktor 
földmivelésügyi minisztériumi tanácsosnak a képvi­
selő egyik pótjavaslatárő! tett nyilatkozatát hozza 
szoba, mire az elnök utal arra, hogy e nyilatkozat 
magánbeszélgetés közben történt. Mindenesetre na­
gyon sajnálja és hangsúlyozza, hogy elvárná, hogy 
egy minisztériumi tanácsos több tapintatot tanúsít 
ott, ahol a törvényhozás tekintélyéről és méltósá­
gáról van szó.

A német császár levele. A Standard pétervárt 
azon hírével szemben, hogy Vilmos császárnak az 
orosz czárhoz intézett egyik levele általános nyugta­
lanságot keltett, a Kölnische Zeitung kijelenti, hogy 
ilyen levelet sem nem Írtak, sem nem kézbesítettek az 
orosz czárnak. Uj'abb kísérletről van itt sző, hogy 
Németországot tegyék felelőssé a helyzet nyugtala­
nító megítéléséért. A Standardnak a német császár 
őszre tervezett állítólagos oroszorszgi látogatására 
vonatkozó hírei sem felelnek meg a valóságnak és az 
általa közölt részletekről Berlinben mitsem tudnak. 
Ellenkezőleg tény az, hogy a folyó évben ilyen láto­
gatás nem fog történni. Cambon berlini franczia 
nagykövet dicséretreméltó módon kijelentette, hogy 
minden kormány rá van szorulva a békére. Nemcsak 
a német kormányt, de a német nemzetet is teljesen 
áthatja ez a meggyőződés.

Anglia és a ezukoregyezmény. Nagyszámú libe­
rális-párti képviselő küldöttségileg járult Asquith mi­
niszterelnök elé azon óhajtással, hogy Anglia ne 
csatlakozzék a brüsszeli ezukoregyezményhez, mert 
ez ellentmond a szabadkereskedelem elveinek. As­
quith miniszterelnök védelmébe vette az ul konven- 
cziót s kijelentette, hogy az mindenben megegyezik' 
a szabadkereskedelmi elvekkel. Ezenfelül, ha Anglia 
nem csatlakozott volna az egyezményhez, az aláíró 
hatalmak bizonyára tettek volna intézkedéseket An­
glia ezukorkivitele ellen. A konvenczió egyetlen in­
tézkedése sem gátolja meg azt, hogy Anglia esetleg 
oroszországi ezukrot vehessen át.

Tolstoj vádolja Stollpint. Gróf Tolstoi a Daily 
Chronicle-ben rendkívül éles támadást intéz a Sto- 
lipin-miniszterium ellen, amely évek óta szakadat­
lanul folytatja parasztok kivégzését Oroszország 
minden részében. Tolstoj azt mondja, hogy évekkel 
ezelőtt az volt legnagyobb büszkesége, hogy Orosz­
országban, habár nem jogilag, de tényleg megszün- 
tették a halálbüntetést és hogy az egész birodalom, 
ban csupán egy hóhér volt található. Most megvál­
tozott a dolog s az emberek versenyeznek azért, 
hogy hóhérokká kinevezzék őket. Tolstoj ezután igy 
folytatja:

— Ezeket a dolgokat nem tudom tovább elvi­
selni s megírom ezt a czikkemet, hogy vagy véget 
vessenek az embertelen öldöklésnek, vagy pedig fog­
ságba vessenek engem, ahol legalább tudni fogom, 
hogy ezért az embertelenségért nem tehetnek engem 
felelőssé, vagy pedig, amint a parasztok kivégzésénél 
szokás, halotti lepcit és csuklyát tegyenek rám és le­
lökjenek a zsámolyról s hogy aztán a jól megszap­
panozott kötél testem súlyánál fogva szorosan össze­
húzza a nyakamat.

A maczcdón-ja vasiatok. A ,.Temps“ tudósítója je­
lenti Berlinből, hogy a német kormány kedvezően 
fogadta az angol jegyzéket és minder, nagyhatalom, 
Törökországot is beleértve, hozzájárult a jegyzékben 
lefektetett elvekhez, a szután azonban nem niutat 
hajlandóságot arra, hogy Iiilmi pasára ruházzák a 
mobile hadtestparancsnokságát, mert súlyt helyez reá, 
hogy olyan főparancsnok neveztessék ki, aki egyene­
sen tőle függ.

Mire jár, hogy az orosz kormány maczedóniai 
reformjavaslatát nem fogja egyhamar megküldeni a 
hatalmaknak, mert előbb be akarja várni Iswolski 
és Aehrenthal találkozását. Hivatalos körökben még 
sem hiszik, hogy a jegyzék elküldésével olyan so- 
kái£ várjon a pétervári kormány, valószínűbbnek 
tartják, hogy az orosz javaslat két héten belül meg­
érkezik az egyes kormányokhoz.

i I
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Szerb kormányválság. Dr. Milovanovics, akl a 
kabin átalakítással van megbízva, a következőket 
mondotta a Neue Freie Presse tudósítójának: Meg­
hívást kaptam Bclgrádba, hogy vegyem át a kül­
ügyminiszteri tárczát egy Velimirovics-kabinetbcn. 
Habozás nélkül vállaltam, a kompromisszumos tár­
gyalások során pedig iparkodtam az ó-radikális pár­
tot engedékenységre bírni, hogy munkaképessé te­
gyem a skupstinát. Később kész voltam egy Milo- 
savlyevics-kabinetbe is belépni, sőt most magam 
vállalkoztam kabinetalakitásra. Czélszerünek tartom, 
hogy olyan radikálisokat válaszszak a kormány tag­
jaiul, akik a pártköteléken kiviil állanak s így ke- 
vésbbé ellenszenvesek az uj-radikálisok szemében. 
Holnap délig tisztában leszek vele, vallon sikcvvl- 
bet-e misszióm.

Késő éjjel jelentik Belgrádból: A válságnak egy ! 
Milovanovics kormány által leendő megoldására vo- I 
natkozó remények igen alászáilottak azáltal, hogy | 
immár nyilvánvaló, mily ellenszenvvel viseltetnek az j 
ó-radikálisok Milovanovics személye iránt. Ellenzéki j 
körökben biztosra veszik, hogy az ó-radikálisok zá- j 
tonyra juttatják Milovanovics kísérletét, egyrészt, < 
hogy a Pasics cs Protics kormány iránti szolidaritást j 
kifejezésre juttassák, másrészt pedig, hogy a Milova- j 
novics megbízatásában rejlő azt az irányzatot, hogy 
Pasics befolyása gyengítessék, már eleve hatály- ! 
talaniísák. Azzal azonban, hogy a Milovanovics ál- j 
tál kezdeményezett akczió is csődöt mond, eltűnnék 
a válság békés megoldására vonatkozó minden re­
mény és valószínű, hogy a politikai válság megoldását 
ez esetben úgy kísérelnék meg, hogy egy Protics 
elnökiésével alakítandó ó-radikális kormány felosz­
latná a skupstinát és az államtanács beleegyezésé­
vel további négy hónapra meghosszabbítaná a költ­
ségvetést. Az alkotmány 174. pontja ugyanis azt 
mondja, hogy az esetben, lm a skupstina a költség- 
vetés elintézése előtt oszlattatnék fel, az uralkodó az 
államtanácscsal egyetemben legfeljebb négy hónapra 
meghosszabbíthatja az előző év költségvetését. Az 
alkotmány ezen rendelkezését eddig úgy magyaráz­
ták, hogy a költségvetés érvénye csak egyes eset­
ben In.s.-zabitható meg ilyképpen. MintV.sy e meg­
hosszabbítás ez évben már megtörtént, a meghosz- 
szabbitás megismétlését az ellenzék államcsínynek mi­
nősítené. Éppen erre való tekintettel nem hiszik, hogy 
a király, aki mindenkor az alkotmány feltétlen tisz­
teidet ahotta uralkodása alapelvinek, íozzá- 
nyulna a 174. pont ilyetén magyarázatához, amely kü­
lönben is, tekintve a válság egyoldalii megoldását, 
további komplikácziókat eredményezhetne. Általáno­
san bíznak abban, hogy ezen veszélyes nt elkerülésére 
mindent megmozgatnak. Másrészről azonban azt sem 
titkolják, hogy a válság megoldására irányuló kísér­
letek gyakori meghiúsulása felette válságossá teszi 
a helyzetet. Bár a költségvetési provizórium csak 
augusztus 14-ével ér véget, a válság megoldásának 
mégis augusztus 4-ike előtt kellene megtörténnie, mert 
a költségvetés elintézése előtt a háznak még a man­
dátumok igazolását is keresztül kellene vinnie. Eddig 
teljes négy hét telt cl meddő tárgyalásokkal. A minisz­
tertanács elhatározta, hogy az elhunyt Milivcvics lon­
doni szerb követ holttestét államköitségcn hozatják 
haza Angliából.

A prágai értekezlet. A pánszláv konferenczia 
mai ülésén a következő határozati javaslatokat nyúj­
tották be: Pétervárott újság adandó ki, amely a 
szláv redutomra, művészetre, tudományra és kul­
túrára vonatkozó ügyekkel foglalkozzék. Akczió in- 
dittassék, hogy az ausztriai és orosz egyetemeken 
végzett félévek kölcsönösen beszámíthatók legyenek. 
Prágában szláv olvasóterem létcsittcssck, amelyben 
minden szláv hírlap és szemle olvasható legyen. Az 
egyes szlávok lakta országokban intézetek létesíten­
dők, amelyek a szláv munkások részére munkát köz­
vetítenének. Pétervárott intézet alakítandó, amely az 
ismertebb szláv irók munkáit kiadná.

A konferenczia örömmel vette tudomásul az el- j 
nők azt a bejelentését, hogy a délszláv államok egy : 
közös dclcgáczióban egyesültek, Ezután Preiss tanár 
az 1911. évre Moszkvába tervezett pánszláv kiállí­
tás ügyében referált. Ozcroí orosz delegátus a javas­
lat mellett foglalt állást. A lengyelek nevében 
Fztrachszevicz állást foglal a kiállítás mellett. Ezc-

pótjavaslatokka! egyetemben elfogadnak. Egyben 
megalakították a kiállítási bizottságot, amelyben min­
den képviselt nemzet cgy-cgy delegátusa helyet f. g- 

’ lal. Dr. Czelnkovszki a kulturcgycsiiletek szervezeté- 
I ről referál s határozati javaslatot aiátil, amely azt 
I mondja, hogy a szláv nemzetek kulturális fejlesztése 
I minden müveit szláv ember első kötelessége és ezért 

méltán követelhető, hogy c tevékenység az egyes 
törzseknél a cseh kulturszüvetség unttá.-v a szer- 

, veztcssék.
A bolgár válaszfelirat. A Sobranje változatlanul 

1 elfogadta a trónbeszédre adandó válasz szövegét. A 
fejedelemnek ma nyújtották át a föliratot, mely alka­
lommal beszédet mondott, melyben megelégedését 
fejezi ki a népképviselők üdvözlő szavaiért, kijelent- 

S vén, hogy boldog, amiért eszmét cserélhet a nép 
I választott képviselőivel, akikkel érzelmei közösek, 
j akiknek küldetése ugyanaz, mint az övé: behatolni 
; a néplélckbe, megismerni kívánságait, hogy a legal­

kalmasabb eszközök által biztosítsa a közjólétet. Ez­
után kijelentette a fejedelem, hogy szívesen látja a 
politikai élet veteránjai mellett a fiatal erőket, akik 
először lépnek a nemzet szolgáinak nehéz, tövises, 
de nemes pályájára. Végül pedig megköszönte az 
esküvője alkalmából hozzá intézett üdvözleteket.

Charanzsov kormánypárti képviselő javaslatot 
i készül benyújtani, amely a Stambulovista-kormány 

alatt elkövetett visszéiések megvizsgálására vizsgáló- 
bizottság kiküldését indítványozza. A javaslatot, 
amelyet eddig 30 képviselő irt alá, legközelebb be­
nyújtja a Sobranje ülésén.

Reformok Kínában. Pekingiről jelentik, hogy ma 
császári cdiktum jelent meg, amely szabályozza a 
tervezett törvényhozó gyűlés tagjainak mandátum­
ügyét. A rendelkezések bizonyos mértékben demo­
kratikus alapon nyugszanak, bár kivételes eseteket 
sorolnak föl, úgy, hogy a hatalom a császár kezében 
marad.

A hondurasi forradalom. A forradalom Hondu- 
rasbati olyan veszedelmesen elharapózott, hogy az 
amerikai kormány fél a közép-amerikai általános há­
borít kitörésétől.

Uiabb összeesküvés Haltiban. A köztársaság el­
nöke tegnap egy újabban felfedezett összeesküvés 
miatt 14 bennszülött nagykereskedőt agyonlövetett 
és vagyonukat konfiskálta. A hadijogot ismételten 
meg nem határozott időre meghosszabbították.

A perzsa forradalom. A sah Rozim kánt rendkí­
vüli hatalommal Tebrisz és a kormányzóságban levő 
összes csapatok főparancsnokává nevezte ki. Rezim 
kán ezerötszáz emberrel rendelkezik s ezzel szemben 
van négyszáz forradalmár, akiket a lakosságnak az 
a része támogat, akik a legutóbbi alkotmányos moz­
galomban kompromittálták magukat. Délután négy 
óra óta Umirakhis városrészt és az cnjumenek épü­
letét állandóan bombázzák. A veszteségeket mindkét 
fél titkolja.

EGYHÁZAK.
— (Kálvin emléke.) A magyar reformátusok 

nagyban készülnek megünnepelni K á 1 v i n János 
születésének négyszáz éves évfordulóját, amikor a 
svájezi Géniben a nagy reformátor emlékére felál­
lítják a „Reformáczió" szobrát. Ennek a szobornak 
a költségéhez a világ összes reformátusai hozzájárul­
nak és Magyarországon is gyűjtés indult meg, amely 
máris szép eredménynyc! biztat. Magyarországon 
Kálvin eszméinek és működésének felelevenítésével 
akarnak a négyszázas évforduló emlékének hódolni. 
A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság Kálvint és 
a kálvinizmust ismertető nagyobb munkát ad ki és 
egyházközségi népkönyvtárakat létesít. A Budapesti 
Parúkiális Könyvtár-bizottság megbízásából dr. Pru-

. zsinszky Pál tlieoiogial tanár nagyszabású 
: Kálvin-életrajzot ir. Es sok más egyéb irodalmi em­

lékkel fogják megölni az évfordulót, de a külső ün- 
! népségekben is ki akarják venni a részüket és nem- 
i csak hogy Qcnfbe küldöttséget menesztetlek, de 
I idehaza is több ünnepséget fognak rendezni.

— (Evangélikus egyházkcriiletl közgyűlés Brassó­
ban.) A tiszai evangélikus egyházkerület Brassóban 
tartandó közgyűlését a brassói magyar lapok nem­
zeti szempontból ünnepnek mondják a szász és ro­
mánlakta vidéken. 7. élénk a Pál püspököt és 
Szén ti vány i Árpád egjházfeliigyciöt, valamint a 
velük érkezett nagyszámú közgyűlési tagokat A pác z a

, ...... , , hajóállomásnál Skytn Mihály esperességi felügyelő
ken kiviil számosán szólalnak fel a javaslat mellett, j Brassón pedig a hatóságok élén Uolttts íöespcres 
amelyet végül az előadó zárszava után a benyújtott j üdvözölte.

Tolsztoj és a balettleány.
.CD

Tolsztoj fiatal korában sok asszonyt falt föl 
(ez a helyes kifejezés), most pedig:, nyolezvatt 
éves korában azt prédikálja, liogv mér a házas, 
társak is csak ideális szerelemmel szeressél# 
egymást. Tolsztoj fiatal korában pezsgőben für. 
dőlt, kaviárban lubiczkolt; most pedig azt hir. 
deti, hogy a földi boldogulás csak úgy érhető el, 
ha krumplit meg földi gyökeret eszik az ember, 
— bárha néki még ma is franczia szakács főzi 
a ráklevest. Ugyancsak Tolsztoj fiatal korában 
selyemben-bársonyban öltözködött, ma pedig 
azt mondja, hogy szőrcsuhában járjunk.

Ettől a Tolsztojtól nem furcsa, ha azt mond­
ja, Iiogy ő a könyvei után semmiféle tisztelet­
dijat nein kap.

— Csak egyetlenegyszer történt. — mon­
dotta, — hogy tisztcletdijat ajánlottak föl. A pé- 
tervári szubvenczionált sziuliázakban előadták 
több darabomat és az intendatura elküldöttc a 
tantiemet, anélkül, ltogy kértem volna. Én visz- 
szaküldöttem. Mire azt válaszolták, hogyha nem 
fogadom cl a pénzt, a ballctleányok között oszt­
ják szét. De már én erre azt feleltem, hogy csak 
küldjék vissza haladéktalanul a pénzt, mert én 
indirekte sem akarom az erkölcstelenséget tá­
mogatni. Majd én jobb czélokra fordítom ezt a 
summát.

Talán túlzás lenne azt állítani, hogy ebben 
az okoskodásban benne van az egész Tolsztoj; 
de bizonyos, hogy jó nagy darab belőle benne 
van.

Tolsztoj munkáinak irodalmi értékéről még 
vitatkoznak; de nem vitatkoznak már szocziális 
fölfogásának értékéről. Naiv álmodozó az öreg, 
ki még mindig azt hiszi, hogyha az embereknek 
azt mondják maid, hogy ne gyilkoljátok le egy­
mást, akkor az emberek szépen szót fognak fo­
gadni. Idealisztikus, irreális társadalomról álmo­
dozik, olyanfélérűl, ahol a tigris cziczázni fog 
a báránykával. S azt gondolja, hogy mind ennek 
megvalósításához elég a szó és az imádság. Nem 
is veszik komolyan ezen a téren Tolsztojt; csak 
frappáns mondásait — az állam és a kormány 
ellen irányútokat — czitálják, hol a szocziálisták, 
hol az anarchisták, hol a baptisták.

A balcttleányokkal való disputája élénken 
megvilágítja a fogatlan oroszlán különös felfo­
gását. Erkölcstelennek mondja ezeket a leányo­
kat, mert szórakoztatják embertársaikat s azért 
sajnál tőlük néhány kopeket. Pedig a nagy re­
mete emlékezhetnék fiatal korából c szegény 
leányok igazi életére; tudhatná, hogy c leányok 
többsége igen keservesen keresi meg kenyerét 
és bizony nagyon rájuk férne néhány fillér. A 
milliomos szeretőkkel niruettezö balettleány a 
ritkaságok közé tartozik.

De Tolsztoj nemcsak magánéletüknél fogva 
Ítéli őket erkölcsteleneknek, hanem foglalkozá­
suknál fogva is. A kurta szoknya és a merész 

I tán ez fölizgatja az embereket és a fölizgatott 
! ember . . . óh, erre már gondolni sem mer az 
5 agg iró. Ez az okvezetés teljesen rája vall: arra 
; az emberre, ki azt hiszi, hogy a szerelem cr- 
! kölcstelen is lehet és ennélfogva az a művészet 
’ is erkölcstelen, mely a szerelmet tolmácsolja.

Nem érdemes c fölfogással szentbe állítani 
I a negyvene.sztendös Tolsztojt, aki még akkor is 
I asszonyokat szöktetett meg és férjeket hitt 

agyon. Maga a természet mon 1 ellent a mostani 
Tolsztojnak és ád igazat a negyven év előttinek. 
A növényvilágban a színes virágok, az állatvi­
lágban a tarkabundáju állatok ts az emberek 

I között a féli és nü/millió szerelmi csele: kezdve 
4 az abesszíniái nü pávatollától egészen a követ*
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Csütörtök, Julius !ö.

scgi attasé finom intrikájáig — mind a kiválasz­
tás nagy törvényét lökik, tolják előre. Milyen 
fakó, színtelen annak a vén embernek a recsegő 
hangja a kiválasztást kisérő és erkölcsöt vagy 
erkölcstelenséget nem ösmerő, az egész világot 
betöltő búgó szerelmi himnusz mellett.

Zeppelin vállalkozása.
— A felszállás ma fs elmaradt. —-

•— Távirati tudósítások. —

A mára halasztott felszállás újra elmaradt, mert 
fi léghajó ismét megsérült, amikor kivontatták a csar- 
Hókból. A kiváncsi tömeg hiába gyülekezett a tó 
partján, mert egy darabig tartott a sürgés-forgás, 
ezután csakhamar hire ment, hogy a felszállás máról 
is elmarad. A lelkes tömegben ma már kételkedők 
is akadtak s joggal, mert ha lényegtelen apró sérü­
lések lehetetlenné teszik a felszállást, akkor az egész 
léghajónak az értéke problematikus, mert egy kompli­
kált szerkezetnél apró hibák elkerülhetetlenek.

Megírtuk tegnap, hogy az első kísérlet nem si­
került. Pedig a kezdet biztató volt. Pontosan két óra­
kor a katonák kivontatták a hatalmas gömböt a csar­
nokból, megerősítették az úszó dockon és felszerelték 
a két alumínium-hajóval. Tiz perczczcl később gróf 
Zeppelin beszállt az elülső hajóba és intésére elhe­
lyezkedtek az őt kísérő utasok. Az első hajóban a 
grófon kívül öcscse és két kormányos foglalt helyet, 
a hátulsóban a kormány kiküldöttei és a vezérkar 
tisztjei ültek, összesen tizenhatan.

Ekkorra már a Bodeni-tó hemzsegett a benzines 
Csónakok ezreitől. A partokon az automobilok százai 
várakoztak, hogy röptében kísérjék Zeppelin léghajó­
ját. A sok hajó közt ott zakatolt a Württemberg! ki­
rályi pár yachtja, fedélzetén az uralkodóval és a né­
met trónörökössel, aki bregenzi vadászkastélyából 
Jött, hogy jelen lehessen az indulásnál.

A léghajócsarnokból L c v a 1 d kormány tanácsos 
táviratok utján adott jelt az egyes állomásoknak, 
hogy a léghajó perczek múlva indulni fog, ö maga 
pedig néhány vezérkari tiszttel göznaszádba szállt, 
hogy a Bodeni-tavon végigkísérje Zeppelint. Tizen­
hat perczczel két óra után felemelkedett az elülső 
hajó. Ballasztot nem vetett ki Zeppelin, csak az 
•emelőkarokat hozta működésbe. Egy perez múlva a 
hátulsó kosár is a levegőben volt és a parton álló 
tömegből kitört az egetverő hurrá.

Az alumínium-motorok berregni kezdtek és a gép 
fölemelkedett vagy ötven méternyire. Ebben a ma­
gasságban egyenesen a királyi jacht felé fordult és 
merész Ívben lebocsátkozott a hajó mellé. A gróf ki­
halóit a kosárból, megemelve kalapját üdvözölte a 
király i párt és a trónörököst, akik lelkesen kívántak 
neki szerencsés utat. Ezután újra a levegőbe emelke­
dett a léghajó és Konstanz felé fordult, üt perez 
múlva eltűnt a nézők szemei elöl. A gőzesonakok, a 
királyi jacht és az automobilok utána eredtek és ki­
sérték, ameddig lehetett.

Megírtuk, hogy Mansell fölött a repülőgépet bal­
eset érte, amiért is vissza kellett térnie Friedrichs- 
liafcnbe. Mórom okból kellett Zeppelin grófnak teg­
nap abbahagynia első nagy útját. Először és főleg, 
mert nagyon magas temperntura mellett történt a 
gomh megtöltése s ezért a repülőgép emelőképessége 
fölötte csekély volt; másodszor azért, mert az időjá­
rás hirtelen megváltozott és vihar kerekedett s végül, 
mert a hűtőkészülék csavarja levált. Az éjszaka hide­
gebb temperntura mellett ismét hozzáláttak a gömb 
megtöltéséhez. A reggel újra az előkészületekkel telt 
el. Hat órakor Zeppelin megjelent a léghajócsarnok­
ban. hogy megtegye utolsó intézkedéseit. Zuhog az 
eső, erős szél fuj, de a barometer állása aránylag ma­
gas. Tegnap a 30 kilométeres utat Relchenauig 35 
perez alatt tette meg Zeppelin. Ebből számítást lehet 
tenni, hogy az egész útnak és az egyes állomásoknak 
megkerülésére mennyi idő kell a repülőgépnek, külö­
nösen, mert tegnap teljes szélcsönd uralkodott hori­
zontális Irányban, csak vertikális légáramlatok akadá­
lyozták a repülőgépet előrehaladásában.

Zeppelin léghajójának eleje reggel 11 órakor, mi­
kor a csarnokból ki akarták hozni, már a levegőben 
volt, midőn egy kötél váratlanul elszakadt. Ezáltal 
hir szerint a ballon elejével hozzácsapódott az épület­

hez. A baloldalán az egyik csavarszárny, a kormány 
és az elülső kosarat tartó váz erősen megsérült. A bu­
rok is elszakadt. A Königin Charlotte nevű gőzcsóna­
kot kellett segítségül hívni, hogy a balloncsolnakot 
messzebb vontassa be a tóba és ezáltal megköny- 
nyitse a léghajó kiszabadítását. 13 órára a léghajót 
ismét elhelyezték a csolnakban.

Késő éjjel az a szenzácziós 
Zeppelin léghajóján oly 
bák és sérülések, hogy a 
lekig fog tartani.

hir érkezik, hogy 
nagyok a hi- 

tatarozás he-

Sötét bűnök.
— Az Eulenburg-pör. —i

Budapest, Julius 15.
, E n I c n b u r g herczeg állapota is 

met annyira rosszabbodott, hogy ina nem 
lehetett megtartani a tárgyalást. A he rezeg Iába 
megdagadt, ezenfelül a herczeg meghűlés vagy 
infekezió által még az agy működését zavaró 
bajt is szerzett. Dr. Steyrer főorvos a her­
czeg dagadt lábáról fényképfelvételt készített 
amelyet a mai tárgyaláson bemutattak a tör­
vényszéknek. A mai tárgyalást a Charité- 
kórházban háromnegyed tizenegy órakor kezd­
ték meg. Hoff m a n n egészségügyi tanácsos, 
Strauss titkos tanácsos és Steyrer fötörzs- 
orvos előterjesztik véleményüket. Minthogy a 
vádlott tavolléte miatt tulajdonképpeni tárgya­
lást nem tarthatnak, nem esketik meg őket. Az 
oivosok kijelenik, hogy Eulenburg herczeg álta­
lános állapota valamivel javult és testhőmérseke 
mely tegnap 38.4 fok volt, 36 fokra szállt alá,’ 
de lehet, hogy ez csak annak a következménye, 
hogy a beteg több Ízben aszpirint vett be. A jobb 
láb daganata azonban jelentékenyen növekedett. 
A herczeg ma nincs szállítható állapotban, de 
nagy valószínűséggel lehet rá számítani, hogy 
holnap, habár rövid időre is, megjelenhetik a 
tárgyaláson. A törvényszék erre elhatározta, 
hogy holnap délelőtt tizenegy óráig a tárgyalást 
felfüggeszti. Közben kieszközlik a közoktatási 
minisztérium engedélyét arra, hogy a hcrczeget 
állandóan az ülésterembe vihessék át. úgy, hogy 
az ülésterem ebben az esetben be­
tegszobául is szolgálna. A holnapi 
tárgyalás előreláthatólag csak egy óra hosszáig 
fog tartani.

Részletes tudósításunk ez:
A mai tárgyalás előtt a folyosón izgatott szó 

váltás támadt Ernst, Riedl tanuk és Arndt 
Vilmos színész között, aki szintén tanúként van be­
idézve, mert ő volt az, aki jelentkezett a törvény­
széken s kész volt bizonyítani, hogy Riedl egy 
kávéházban nagyobb társaság füle hallatára azt 
mondta, hogy ha százezer márkát kapott volna a 
herczegtöl, egészen másként vallott volna. Egy 
hölgyre hivatkozott, aki hallotta R i e d 1 n e k ezt a 
nyilatkozatát. E miatt volt a mai szóváltás. A r n d t 
udvari színész a Charité folyosóján megszólította 
R i e d 11 s kérdezte, emlékszik-e reá. A müncheni 
egykori tejkereskedő képéből kikelve förmeclt a szí­
nészre:

— Amit maga beszél, gyalázatos svindli! Sem­
mit sem mondtam én annak a hölgynek! Hozza ide 
azt a hölgyet, hadd nézzek a szeme közé.

Arndt megkérdezte:
— Pe engem csak ismer?
Mire Riedl felső bajor dialektusban, félváll­

ról odavetette:
— Magát egyáltalán nem ismerem, ’de nem is 

akarom.
Ennek a jelenetnek nagy közönsége volt, tanuk 

és hírlapírók, akik jól mulattak rajta. Valószínűnek 
látszik, hogy Arndt csakugyan tévedett és nem 
Riedl volt az, aki a kávéházban azt az állítólagos 
nyilatkozatot tette. Erre vall az is, hogy Ernst 
nem Ismeri fel az udvari színészt, pedig az ő elő­
adása szerint Ernst is abban a társaságban volt.

Háromnegyed tizenegy órakor megszólalt a csen­
gettyű a tanácskozóteremben, a tárgyalás kezdődött 
és a tanuk besiettek. Eljött Hoffmann egészség- 
ügyi tanácsos is Steirer főorvossal, aki magával 
hozta azokat a fotográfiákat, amelyeket ma reggel 
vett fel a herczeg beteg lábairó l A fényképeket át­
adta az elnöknek, Megjelent K r a ti s s tanár is, a

Charité igazgatója s még a tulajdonképenl tárgya.
eI°tt koZüIte az elnökkel, hogy a herczeget meg. 

'IZ?*lIta S nem tartia lehetségesnek a mai kihallga. 
fast. Erre az elnök kihirdette a tanuknak, hogy ma 
elbocsátja ókét, de holnap jelenjenek meg pontosan 
féltizenegy órakor a kórházban.

Közben egy fiatal hölgy jött a folyosóra és egy 
szolga utján bejelentette magát a törvényszék elnö­
kénél. Kanzow elnök nyomban fogadta a hölgyet, 
aki elbeszélte, hogy Wiesbadenből jött és tanúskodni 
kiván. Unokahuga Schencker bécsi kereskedelmi 
tanácsos nejének és közeli rokona Kistler udvari ta. 
nácsosnak. Schenckerné önként ajánlkozott ta­
núnak, hogy elmondja Eulenburg herczeg egy 
esetét, mikor még bécsi nagykövet volt. Azzal vá­
dolta meg a herczeget. hogy férjét tizenegy millió 
koronával megcsalta. Már most ő azért jött Wies- 
badcnből, hogy figyelmeztesse a törvényszéket mert 
Schenckerné nem épelméjű.

Az elnök megígérte, hogy sorát ejti kihallga­
tásának.

Az olvasóhoz.
Az u] félév kezdetén uj előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében bfl marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle. 
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té- 
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A ftigget- 
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl is tőrhetetienül és megújuló 
Intenzlvltással küzdeni log.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada- 
ttmkban megsegít. Viszonzásul ■ legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen. 
túl is a vezető helyen fog állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár, 
napja“ czimii, gyönyörűé« kiállított mellékletei 
Is megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színház, 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára*.
Egy hónapra . . 2 kor. 40 !W.
Negyedévre r. . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre .... 28 kor. — fii!.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknél 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizető: 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy i 
lapot akadálytalanul kfildhessük tovább. I

■
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Kifosztottak egy konzult.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, Julius 15.
i Még teljes erélylyel folyik az a rendőri nyo­
mozat, amelyet több külföldi czég panasza foly­
tán s a budapesti német főkönzul közbenjárására 
a börze zsebrákjai ellen megindítottak s ma már 
ismét külföldi ember emelt panaszt a rendőrség 
előtt, hogy üzleti társulás ürügye alatt kifosz­
tották. Ezek a kriminálitások semmi esetre sem 
alkalmasak arra, hogy a külföldi tűkét magyar 
vállalkozásokba csábítsák, ez a mai följelentés 
azonban annál kellemetlenebb, mert ezúttal egy 
külföldi állam diplomácziai kiküldöttje vallja ma­
gát károsultnak.

A följelentő Paats Enrique konzul, az ar­
gentínai köztársaság budapesti megbízottja, aki 
följelentésében azt panaszolja, hogy Geiger 
Miksa vegyészeti gyáros, akivel üzlettársi vi­
szonyban állt, anyósa, Scheiber Johanna és 
Hegedűs Miksa ügynök összejátszásával tőle 
30.124 koronát csalt ki. A följelentés sikkasztás, 
hűtlen kezelés, csalás, magánokirathamisitás és 
csalárd bukás bűntettével vádolja Geiger 
Miksát és társait, egyben pedig konstatálja, hogy 
Geiger bukása révén egy csomó budapesti és 
külföldi czég mintegy százezer koron á- 
v a 1 fog károsulni.

Paats konzult dr. Jankovich Jenő 
ügyvéd képviseli az ügyben, akinek közbenjá­
rására a rendőrség széleskörű és igen erélyes 
nyomozást indított meg a följelentés dolgában. 
Az ügynek ilyetén energikus kezelését termé­
szetesen csak helyeselhetjük már csak azért 
is, mert külföldi ember érdekeiről van szó. Fő­
fon tosságu dolognak tartjuk ugyanis, hogy a 
külföldön legalább jogszolgáltatásunk európai 
mivoltát dokumentáljuk, ha már kereskedelmi 
és fináncziális megbízhatóságunk jó hírét né­
hány kalandor veszélyezteti.

Az üzlet.
A följelentés előzményei különben a követ­

kezők. Paats konzul, aki 1907. márczius ha­
vában került Budapestre, egy itteni ismerőse, 
L u s z t i g lgnácz ügynök előtt azt az óhaját 
fejezte ki. hogy szeretne valami életrevaló üz­
leti vállalkozásban résztvenni. L u s z t i g erre 
összehozta a konzult Geiger Miksával, aki­
nek' vegyipari gyára volt a fővárosban és vál­
lalatához éppen pénzes társat keresett. Gei­
ger elmondta a konzulnak, hogy húszezer ko­
ronára van szüksége, mert szeretné gyárát 
Írógépszalag gyártására berendezni, amelyhez 
van egy kitűnő eljárási módja. Olyan olcsó és 
jóminőségü szalagokat tudna gyártani, hogy ké­
szítményével ki lehetne szorítani az összes 
amerikai gyártmányokat. A konzulnak tetszett 
az eszme és belement az üzletbe. A szerződést 
1907. április 17-én írták alá és a feltételekben ki 
van mondva, hogy Geiger semmi más üzle­
tet nem folytathat, csak a szalaggyártást, hogy 
egész erejével íejleszsze a gyárat. Ennek fejé­
ben pedig joga van az üzlet jövedelmeiből havi 
750 koronát kivenni a saját czéljaira. Az üzem 
berendezésére Paats a szerződés aláírása al­
kalmával 3000 koronát adott Geigernek az­
zal, hogy a további befektetésekhez szükséges 
pénzeket esetről-esetre fogja folyósítani.

Geiger tényleg hozzá is látott a gyár be­
rendezéséhez: gépeket vásárolt, anyagokat 
szerzett be és megkezdte a kísérleteket. A kon­
zul azonban nem kisérhette figyelemmel az első 
kísérleteket, mert egyéb dolgai külföldre szó­
lították. Sokáig nem is tudott egyebet a vállal­
kozás felől, csak azt, amit Geiger irt neki. Az 
pedig csupa kedvező hir volt. Geiger örvendve 
újságolta, hogy a kísérletek jól beváltak s a 
gyárnak már szép rendelései vannak. Ilyen je­
lentéseket Írogatott a konzulnak és rendre fo- 
lyósittatta vele a pénzeket a további befekte­
tésekre. úgy, hogy Julius 30-áig 25.000 koronát 
kapott Paatstól. Ez azonban még mindig nem 
volt elég és julius vége felé újra pénzt kért. 
A konzul nem idegenkedett a további financzl- 
rozástól, de tudni szerette volna előtte, hogy 
mit remélhet az üzletből. Kérdést intézett tehát 
Geigerhez, hogy mit csinált a pénzzel eddig. 
Geiger azt válaszolta, hogy egy W e I s z 
Emil nevű embertől megvásárolta a „Lasslne 
Viktória“ nevű ruhamosd-por szabadalmát,

EGVETÉRfÉS

amelyre egy befolyásos képviselő révén állami 
szubvencziót is remél.

Az elszámolás.
A konzult érdekelte az uj üzlet is, de mi­

előtt pénzt küldött volna, megbízta egy buda­
pesti emberét, Lieber mann Jenő ügynököt, 
hogy nézze át a Geiger könyveit. Lieber- 
m a n n meg is akarta nézni az elszámolásokat, 
de sohse juthatott a könyvekhez, mert Geiger 
mindig kitért a rovancsolás elől. Végre egy szép 
napon azzal lepte meg a konzult, hogy ujabbi 
7000 koronát kért tőle azon a czimen. hogy a 
hitelezőkkel kell egyezkednie, különben csődöt 
kérnek ellene. Paats a hírre rögtön hazajött 
és most már erélyesen követelte az elszámolást, 
így aztán megtudta, hogy Geiger hogyan sáfár­
kodott. Először is kiderült, hogy a drága pénzen 
vásárolt gépek nem a közös gyárban vannak, 
hanem a Vörösmarty-utcza 03. szám alatt, ahol 
Geiger az anyósa nevén rendezett be egy 
mosópor- és irógépszalag-gyárat, amely vígan 
dolgozik a konzul pénzével. Kiderült, hogy a 
mosópor szabadalmát Geiger úgy vásárolta 
meg, hogy 5000 korona prima követelést 2000 
koronáért engedett át W e i s z Emilnek s ezen 
felül még a berendezés egy részét, továbbá a 
raktáron lévő áruk felét potom áron Weis z- 
n a k engedte át, aki azt több fővárosi kereske­
dőnek el is adta. Kiderült, hogy az áruk másik 
felét az anyósa raktárába vitette át. Végül pedig 
kiderült, hogy a vállalatnak még meglévő 3000 
koronányi teljes értékű követelését unokatest­
vérére, Frisch Gyulára czedálta. Ezen felül 
még azt is megtudta Paats, hogy a hitelezők­
kel csakugyan egyezkedni kell. mert különben 
a csődeljárásban egész vagyonát elveszti.

A följelentés.
Ezek után kijelentette Geigernek, hogy ad 

ni ég 7000 koronát az egyezkedésre, de csak úgy, 
ha ezzel az összes hitelezőket ki lehet elégíteni. 
Geiger megígérte, hogy tárgyal a hitelezők­
kel és egy pár nap múlva jelentette is, hogy 
rendben van minden. Erre a konzul Liebermann 
utján átadott neki 4000 koronát, 3000 koronát 
pedig maga fizetett ki néhány jelentkező hite­
lezőnek. Mindez április végén történt, május 1-én 
pedig Geiger csődöt kért maga ellen s ekkor 
kiderült, hogy a ezégnek körülbelül 11.000 ko­
rona passzívája van.

Erre a váratlan fölfedezésre aztán a konzul 
megtette Geiger ellen a feljelentést: Geiger 
anyósát és Hegedűs Miksa ügynököt, akik 
Geigernek mindenben segítőtársai voltak, a föl­
jelentés bűntársakként vádolja.

A följelentés alapján megindult a rendőri 
nyomozat, amelyet Szentkirályi Béla 
rendőrfogalmazó vezet a lehető legszélesebb 
alapon. Eddig már azokat a kereskedőket is ki­
hallgatták, akik a Geiger által elvesztegetett 
árukból vettek. Megállapította a nyomozás, hogy 
Geiger a czég pénztárából 750 koronás havi 
járandóságot a csődnyitás óta is fölszedegette, 
ami egyenesen sikkasztás. Meg van állapítva az 
is, hogy Geiger, a kotvul pénzén fölfogadott em­
bereket az anyósa gyárában dolgoztatta, sőt 
ma is dolgoztatja. Az ügy egyelőre még csak a 
nyomozat stádiumában van. de már most is bi­
zonyosnak látszik, hogy Gcigeréket le fogják 
tartóztatni, miután a deliktumok hivatalból iil- 
dözendők.

Sturdza miniszterelnök Bécsben.

Bukarest, julius 15. Sturdza miniszterelnök 
ma reggel Bécsbc, illetőleg Karlsbadba utazott

Anglia javaslata.

Konstantinápoly, julius 15. Angliának Ma- 
ezedóniára vonatkozó javaslata amely itt csak 
újsághírekből ismeretes, az itteni külföldi kato­
nák körében, akik több évi orientális tapasz­
talatot szereztek", nagy csodálkozást kelt. A re­
pülő hadoszlopok számának 12.000 emberben 
való megállapítását még a legkedvezőbb kö­
rülmények között is abszolúte elégtelennek tart­
ják a bnndaiizclmek megszüntetésére

Bolgár katonák és az aratás.

Szófia, julius 15. A minisztertanács elhatá­
rozta, hogy húszezer katonát szabadságol az 
aratás idejére.

Sorsolás.
Bécs, julius 15. Az 1855 évi Salmsorsjcgyek hú­

zásán a 63,00 koronás főnyereményt a 3075, a 2300 
koronás nyereményt a 318, a 2100 koronás nyere­
ményt a 7836 számú sorsjegy nyerte.

Csütörtök, julius 16.

Osztrák vasutak államosítása.

Bécs, julius 15. A vasutügyi bizottság elfo­
gadta a cseh északi vasút államosítására vonat­
kozó javaslatot Pergelt módosításával, mely 
szerint az államvasutak igazgatósága köteles a 
cseh északi vasút által érintett helységekben 
az egyes állásokat további törvényes rendelke­
zésig mindkét nemzetiség tekintetbevételével 
betölteni,

L’j japán külügyminiszter.

London, julius 15. Komura japán nagykövet 
táviratilag azt az utasítást kapta, hogy haladék­
talanul térjen vissza Tokióba, ahol a külügymi­
nisztérium vezetését veszi át. A nagykövet 
27-ike táján hagyja el Londont.

LLLSLÜi

Mozgó képek.
Kubelikék Ausztráliában.

Az európai lapokat bejárta annak hire, hogy az 
oczeánon túl iáró Kubcliket impresszáriója valami 
pénzbeli különbözet miatt becsukatta. Ebből, úgy lát­
szik, egy szó sem igaz. Azokban az ausztráliai újsá­
gokban ugyanis, melyeket a kitűnő hegedűművész 
debreczeni rokonainak küldött, egy árva szó se fog­
laltatik a kellemetlen esetről.

Ellenkezőleg, csupa diadalok regisztrálását ol­
vassuk azokban. Kubelikkal, aki fél évi amerikai 
körút után hajózott Ausztráliába, felesége, született 
Széli Marianne is utazik és derekasan bírja a nagy 
itt fáradalmait.

Hajójuk neve M a r a n n a. Érintette Honolulut 
és a Fidzsi-szigctekct is és Kubelik ezeken az exo- 
tikus helyeken is hallatta csodahcgcdiijét. A hajó 
mindezeken a helyeken mindössze annyi ideig hor­
gonyzott, míg a hangverseny tartott, azután tovább 
folytatta az útját.

Sajátságos érzés vehetett erőt a cseh-magyar 
művészen s még inkább Széli Farkas táblai tanács­
elnöknek leányán, amikor a Fidzsi-szigctek földiére 
lépett, ah ! még egy negyedszázad előtt megették 
volna őket. Most is annyira ünnepelték a miivészpárt, 
hogy csupa szerétéiből — majd megették.

A sidneyi „Star“ szerint Honoluluban óriási kö­
zönség screglctt össze a hangversenyre, melynek jö­
vedelme 2700 dollárt haladt meg.

Sidneybc május 20-án érkezett a Maratnia. Kit- 
belikéket már a parton zajos ovácziókkal fogadta az 
a nagy sokaság, mely kocsijukat a szállodáig ujjongó 
lelkesedéssel kísérte.

Három ausztráliai hegedünüivésznő: miss Do- 
rothy Curtis, miss Dora R a n c I a ti d és miss 
Ruth C o n w a y a liódoiás egy nagyon kedves mód­
ját eszelte ki: Kubeliknénck hatalmas bokrétát nyúj­
tottak át, mely magyar nemzeti szalaggal volt át­
kötve.

Thomas H ti g fi e s, Sidney lordmajorja Kubelikék 
tiszteletére fényes estélyt adott a Town Hall-ban. A 
város egész előkelősége megjelent és a házigazda 
Kubcliket, mint a zenevilág óriását köszöntötte fel.

Hasonló iinncpcltctés várt Kubv’ikrc Melbourne- 
ben, a Viktória-állam fővárosában is. A kikötőben 
beláthatatlan embertömeg élén Beüt köztársasági 
ehlök fogadta. Képviselve voltak testületileg Mel­
bourne összes zeneegyletci, művészkörei, kulturális 
társulatai. Kubcliket elárasztották virággal é< 
Pctersonné, egy budapesti származású mci- 
bonniéi uriassz.ony szintén magyar szalagos bokrétá­
val kedveskedett Marianne asszonynak.

Általában úgyszólván az egész hosszú utón vé- 
gig, úgy Amerikában, mint Ausztráliában alig voll 
nagyobb állomásuk, ahol a magyar trikolór színei, 
magyar „Isten hozott", magyar ölelés nem emlékez­
tetett volna a távoli hazára . . . mert hiszen mos' 
már Kubelik is magyarnak érzi magát s — mondjuk ki 
őszintén •— hálátlan is lenne, ha ezt nem vallaná.
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A csaló bankárok.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, julius 15.

A csaló bankárok ügyében megindított 
nyomozás a legcrélycsebbcn halad előre. A 
vizsgálat adatai egyre bonyolultabbak lesznek 
és ma már szálai a külföld több nagyobb váro­
sába nyúlnak el. A budapesti rendőrség hosszas 
cs fáradtságos munka után összeállította már 
azoknak a névsorát, akik a bűnügyben szereplő 
bankczégekkel egy évtizedre visszamenőleg, 
üzleti összeköttetésben voltak. A fekete-lista ti­
zennégy Budapesten, huszonegy Bécsben és ti­
zenegy Berlinben lakó olyan embert sorol fel, 
akik a zugbankárok tizeiméiben resztvettek, 
vagy az áldozatok léprecsalásának taktikai 
munkáját végezték. A lista összeállításában 
Egri Péter Pál rendőrkapitánynak van nagy 
érdeme, aki dr. Sándor László távollétében 
nagy erélylyel és körültekintéssel végzi a nyo­
mozás teendőit. Három rendőrtisztviselő és egy 
egész sereg detektív nyomoz, de emellett állan­
dóan érdeklődnek a nyomozás állása iránt 
Bod a Dezső főkapitány és Tóth Lajos rend- 
örtanácsos, a bűnügyi osztály vezetője is.

A nagy apparátussal folyó rendőri nyomo­
zás egymásután veti felszínre azokat az áldo­
zatokat, akiket eddig álszemérem, vagy a nyil­
vános botránytól való félelem tartott vissza 
attól, hogy feljelentsék a zugbankárokat. Ma egy 
huszárkapitány feljelentése érkezett a rendőr­
séghez. A feljelentés elpanaszolja, hogy ez év 
február harmadikán megbízást adott a huszárka­
pitány a Neu m an Miksa és Társa ezég- 
uek, hogy ötszáz darab brassói celluloid-gyári 
részvényeket vásároljon neki. A megbízás a 
zugbankár-ezég lapjának közleménye alapján 
történt, amely nagy garral hirdette, hogy Kos­
suth Fercncz kereskedelemügyi miniszternek 
a parlamentben történt kijelentése nyomán, a 
brassói celluloid-gyár részvényei negyven ko­
ronával emelkedtek és további emelkedés is 
várható. Természetesen ez az emelkedés nem 
következett be, hanem a részvények következe­
tesen estek, úgy hogy nyolez nap múltán diííe- 
rencziák és költségek czimén t i z e n k i 1 c n c z- 
ezer koronát kellett lefizetnie a huszárka­
pitánynak. Ez az eset abban az időben történt, 
amikor egy komáromi huszárszázados hasonló 
manipuláczióért följelentette a rendőrségen a 
Neuman és R á a b -ezéget Megírtuk akkor, 
hogy a Neumann és Raab-czég kifizetett a ko­
máromi századosnak negyvenezer koronát, aki 
ennek elleniben visszavonta a feljelentést és 
igy gátat vetett a bűnügyi megtorlásnak. Két­
szeresen súlyosbító körülmény, hogy annak da­
czára, hogy a Neumann és Raab-czég nagy ne­
hézségek árán tudott akkor kicviczkélni a csá­
vából és hogy az egész ügyet bő kommentá­
rokkal szellőztették a lapok is — cgv másik 
ezég, amely szoros összeköttetést tartott fenn 
Neumann és Raabekkal, czinikus vakmerőséggel 
behálózott egyidejűleg hiszékeny embereket és 
csattanójául a komáromi százados esetének, ki­
fosztott mindjárt egy huszárkapitányt,

A nagyarányú vizsgálat vezetője, dr. S á n - 
d o r László rendőrkapitány több napon át 
Bécsben kutatott, ahonnan most Berlinbe utazik 
s ott is ibieg a szélhámosok bűntársainak lelep­
lezésén és ártalmatlanná tételén fáradozik. Kis 
hijja, hogy az osztrák fővárosban máris le nem 
tartóztattak egy embert ,dc egyelőre még csak 
megfigyelik, amíg a bizonyítékok teljesen elő 
nem kerülnek.

Az üzleti könyvek lefoglalása tekintetében 
a vizsgálóbíró által hozott elutasító határozat 
ellen beadott ügyészi felfolyamodást csak hol­
nap tárgyalja a büntető törvényszék vád taná­
csa dr. Csader biró előadása alapján. Weisz 
Emil és Adolf ma dr. Dési Géza ügyvédet bíz­
ták meg védelmükkel, aki nyomban sürgős be­
adványt Intézett a vádtanácshoz ahol azt ké­
relmezi ügyfelei nevében, hogy az összes üzleti 
könyveket, amelyeket önként felajánlanak, fog­
lalja le a bíróság és rendelje cl ezen könyvek­
nek törvényszéki könyvszakértői megvizsgálá­

sát. Ennek elrendelése esetén a maguk részéről 
is bejelentenek majd egy ellenőrző könyvszak­
értőt. Azzal indokolják ezen kérelmüket Weisz 
Adolf és Emil, hogy az önként fölajánlott és 
szakértők által átvizsgált űzeti könyvek teljesen 
tisztázni fogják a helyzetet s elejét veszik min­
den téves kombinácziónak. A kérvényt a vád­
tanács referense a holnapi ülésben intézi el ér­
demlegesen.

Az elhagyott férj rémtette.
e— Családirtó földmives. ■—

— Saját tudósítónktól. —

Székesfehérvár, julius 15.

Vérfagyasztó családi dráma történt tegnap 
éjjel Kisláng fejérmegyei községben. Egy föld­
mives ember, akit durvaságai miatt elhagyott a 
felesége, rá támadt az asszony családjára, fejszé­
vel megölte anyósát, megsebesítette apósát és 
két gyermekét, végül a sebesültekre gyújtva a 
házat, elmenekült. A csendőrök azonban hama­
rosan ráakadtak és az elkeseredett ember most 
börtönben várja büntetését.

A véres eset részletei a következők:

Tóth István harminczkét éves jómódú kisláng! 
földműves a családirtó, aki négy évvel ezelőtt vette 
nőül Gáspár Péter ugyancsak kisláng! földműves 
leányát. A házasfelek között azonban örökös békét­
lenség uralkodott, mert a féri dolgozni nem sze­
retett. mindig a korcsmát bújta, amellett goromba 
volt a feleségéhez, iitötte-verte. Az asszony végre 
is megunta a sok czivakodást és négy éves Pali fiá­
val és másfél éves Juliska leányával szüleihez köl­
tözködött. Tóth Istvánt nagyon bántotta a dolog, de 
azért egy darabig nyugodtan viselkedett. Mikor 
azonban c hó 13-án megtudta, hogy felesége a 
Zichy-uradalomban munkát vállalt, szörnyen elke­
seredett, elment a korcsmába és későig ott maradt.

Vasárnap azzal távozott a korcsmából, hogy' ma 
mindenkivel leszámol. Tóth a korcsmából hazament, 
fejszét keresett és azt köszörülni kezdte. A szom­
szédok a köszörülés zajára fölébredtek s a kerítésen 
keresztül megkérdezték, hogy miért köszörüli a fej­
szét. Tóth erre azt válaszolta, hogy korán reggel fát 
akar vágni s a szomszédok erre megnyugodtak.

Mikor elég élesre köszörülte a fejszét, egyenesen 
Gáspár Pcter lakására tartott. Tizenkét óra lehe­
tett. amikor odaért. Megzörgette az ablakot, hogy 
ercszszék be. Gáspárné, az anyósa ébredt föl a nagy 
dörömbölésre és megkérdezte, hogy ki az és mit 
akar. 1 óth erre igy felelt:

— Én vagyok, a feleségemmel akarok beszélni.
Gáspárné erre mindenféle kifogást tett, hogy a 

felesége nincs itthon és nem nyitott ajtót. Tóth Ist­
ván azonban nem tágított. Azt mondta, hogy nagyon 
sürgős a dolog és ha a felesége nincs itthon, neki is 
megmondhatja. Az anyós végre is ajtót nyitott. Tóth 
legott egy fejszecsapást mért a fejére. A csapás 
fején találta, de még volt annyi ereje, hogy a szoba 
felé menekült. Tóth azonban utána rohant, hátulról 
még egyszer fejheiitötte, úgy, hogy az öreg asszony 
nyomban meghalt. A nagy lármára fölébredt 
a két kis gyerek is, ezekre is több fejszecsapást mért, 
ugv, hogy ezek is súlyosan mcgscbesiil- 
t e k. Időközben fölébredt Gáspár Péter is, aki az 
udvaron aludt. Amint a szobába ért, Tóth őt is fejsze- 
csapással fogadta. Mikor végzett ezzel a munkájával, 
petróleumba mártott kanóczczal áldo­
zataira gyújtotta a házat, valószínűleg 
azért, hogy azok ott a tűzbe égnek és nem lesz a 
gyilkosságnak árulója. Szerencsére a csendőrjárőr 
észrevette a tüzet s föllármázta a falut. Vannak, akik 
azt állítják, hogy magát Tóth Istvánt is ott látták 
a tűznél.

Csakhamar gyanús lett, hogy az égő házból 
semmi nesz sem hallatszik, tehát behatoltak. Egymás­
után hozták ki az anyós holttestét, a súlyosan meg­
sebesített apóst, a négy éves kis Palit, még csak a 
kis másfél éves Juliska volt a házban, mikor a tető­
zet leszakadt. Senki mert már az életmentésre vál­
lalkozni, mikor odaérkezett Kondor Lajos csendőr- 
őrsvezető, berohant az égő házba s megmentette a 
kis Juliskát is, x ,

Tóth, mikor látta, hogy borzalmas terve nem 
sikerült, elmenekült. A csendőrök tűvé tettek érte 
mindent, de nem találták sehol. Tóth Polgárdiba me­
nekült s reggel hét órakor a robogó vonat elé 
vetette magát, öngyilkossági kísérlete azonban 
nem sikerült, mert észrevették és idejében megállí­
tották a vonatot. A gyilkost letartóztatták s a szé­
kesfehérvári kir. ügyészség fogházába szállították.

Sárkány Ferencz vizsgálóbíró és Pataki 
Ármin törvényszéki orvos kiszálltak a helyszínére 
a bonczolás megejtése és a nyomozás bevezetésé 
czéljából.

A borzalmas esetről a budapesti rendőrfökaDÍ- 
tányságot is értesítették.

Tizennyolcz sebesült,
- — Nagy, verekedés Újpesten. —

Budapest, julius 15.

Ma este keresztényszocziálisták és szocziál- 
demokrata munkások között véres verekedés volt, 
amelynek tizennyolcz súlyos sebesültje van. A 
tumultus valóságos harczczá fajult, amelyben rend­
őrök is megsebesültek, sőt két titkosrendőr is ko­
moly sérülést szenvedett.

A verekedés előzményei politikai természetűek. 
Újpesten most vannak szervezkedésben a keresztény­
szocziálisták, amit a szocziáldemokrata párthoz tar­
tozó munkások érthető módon nem jó szemmel 
néznek.

A szervezkedő keresztényszocziálisták mindenek­
előtt munkásotthonról akarnak gondoskodni és erre 
tárgysorsjáték rendezésének engedélyét kérték a 
kormánytól, amit meg is kaptak. A sorsjáték nyere­
ményeiről az egyes mesterségek emberei gondoskod­
nak, úgy, hogy minden szerdán este vacsorát ren­
deznek, amelyeken a sorsjáték czéljaira gyűjtenek.

Ma este az asztalosok voltak soron, akik egy 
szobára való ébenfabutor képében a főnyereményt 
adják. A vacsora a Király-utcza !0. szám alatt lévő 
W n ti k Ferencz-ícle korcsma kerthelyiségébe volt 
hirdetve, amelynek Huszár Károly a „Néppárt“ 
czimü lap szerkesztője is meg volt híva, akinek az 
ünnepi szónoklatot kellett volna mondania.

Huszár háromnegyed nyolezkor érkezett a 
vendéglőhöz, amelynek kapuján azonban alig tudott 
bejutni, mert az egész utcza cl volt állva szocziálde­
mokrata munkásokkal. Valahogy mégis csak keresz­
tül jutott azonban az ünnepi szónok a tömegeken, mire 
odabenn megkezdődött az ünnep. Erre az utczán áll­
dogáló szocziálisták átvonultak a szomszédos kert­
helyiségbe, hogy onnan egy kicsit megzavarják a 
klerikális hívek örömét. A zajongó és gúnyos közbe­
szólásokkal evődö szocziálistákhoz erre átment Mé­
száros Dávid detektív, hogy rendre intse őket. Mé­
száros azonban egyszerre a nagyágyúból lőtt és az­
zal fenyegetőzött, hogy rendőröket hoz rájuk. Erre a 
szocziálisták rárohantak a detektivre és borzasztóan 
megverték. Ugyanígy járt Kossovány! Pál de­
tektív is, aki komolyan meg is sebesült.

A tülekedésnek általános véres verekedés lett a 
vége. A szocziálisták és a klerikálisok tömege egy­
szerre összeomlott cs olyan harcz lett, hogy még a 
nagy rendőri karhatalom is alig tudott a keveredés­
ben rendet teremteni.

A verekedésnek tizennyolcz súlyos sebesiiltie van, 
akiket a mentők kórházba szállítottak. Öt embert a 
rendőrség letartóztatott és erélyes nyomozás 
indult meg a verekedés kezdeményezőinek kipuliato- 
lására.

EGYETERTES

szerkesztősége és kiadóhiveMa

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van
A szerkesztősé» telefonja 788. szám 

A kiadóhivatal telefonja: 706. szám.

A nyomda telefonja : 23 -45, szám.
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A leány húsa.

Magyarország minden nagyobb városában 
ismét igen elkeseredett sorokat Írnak a pa­
pirosra. Azt írják, hogy mennyi kolosszális 
disznóság lubiczkol még ebben az országban; 
itt van Neumann Mór, ki leányok húsával ke­
reskedett és ezt az urat mindössze néhány heti 
fogházra ítélték. Néhány heti fogház azért, mert 
a leányomat vagy a nővéremet a piaczou áru­
sította i Mát nem égbekiáltó, hogy nincs törvé­
nyünk, mely az ilyen embert kerékbe töretné! 
Hiszen a büntetés kiszabása után folytatni fogja 
ott, ahol elhagyta! Kötél, máglya, spanyol­
csizma kell az ilyen vadállatnak és nem „kiliá- 
gási eljárás“.

És ezeket a szép, lelkesedéstől áttüzesedett 
czikkeket millió ember megelégedetten el­
olvassa; de csak kevesen gondolnak arra 
az elkopott igazságra, hogy itt nemcsak 
Neumann Mór biinös. Neumann Mór nem 
a maga szántára vásárolta a leány-húst, hanem 
rendes klienseinek. Kzck a kliensek pedig igen 
jó családból való fiatalemberek; még a gimná­
ziumba járnak, mikor a gondos mama rájuk szól, 
hogy ne settenkedjenek a szobaleány körül, mert 
az ő tisztes házában semmiféle skandalumot meg 
nem tűr; ha nem férnek a bőrükbe, menjenek...

De még erre az útbaigazításra sincsen szük­
ség. Az iskolák falai között többet beszélnek 
Neumann Mór czikkeiről, mint a greenwichi csil­
lagvizsgálóról. Még orvosok is akadnak, kik 
meglehetős keresetlenséggel hangoztatják, hogy 
az egészség megóvása mindenekfölött való. Ez 
csak a zsenge hadsereg. Hol van még az a fa- 
lánksz, mely a gazdasági viszonyok következ­
tében agglegénységre van kárhoztatva? És a 
papság? És a katonaság? Mindez a klientúra 
parancsoiólag követeli, hogy Neumann Mór tel­
jesítse kötelességét.

Hipokrita okoskodás az. hogy hát jól van. 
szerveződjék az a leány-regiment, de irgalmat­
lanul meg kell büntetni azt, ki arra csábit vala­
kit, hogy beöltözködick ebbe a regimentbe. Hát 
hiszen büntessék meg, mert megérdemli az alá­
való; de még sem tehetünk semmit az ellen a 
törvény ellen, hogy a kereslet mindig megte­
remti azokat az eszközöket, melyek a kínálatot 
tiz körömmel is kikaparják a föld alól. Ez ellen 
hiábavaló mindenfajta uiságezikk.

Mindaddig, mig megvesztegethetűk lesznek, 
megvesztegetök is lesznek. 1 ' Aha boritiák egyik­
másik vesztegetőre a vizes lepedőt, vagy akár 
a spanyolcsizmát; a vesztegetés bűnét nem irt­
ják ki, csak akkor, ha nem akad megveszteget­
hető. Ha Neumann Mór áruja nem örvendene 
nagy kelendőségnek, Neumann Mór szimpla 
háziúr maradna és nem foglalkoznék leányke­
reskedéssel.

Ez nem Neumann Mór védelme: ez csak 
megállapítása annak, hogy Neumann Móron kí­
vül mások is gazemberek abban az ügyben. E 
gazembereket a társadalom gyűjtőnév alá szok­
ták fogni Bizonyos konstrukturával bíró társa­
dalomban elkerülhetetlen a házasságon kivid 
való szerelem; a mi társadalmunk olyan. Hány 
tisztességes családapa mondja: ..hála istennek, 
hogy vannak „azok“ a kreatúrák: hiszen, ha ők 
nem lennének, a mi leányaink nem őrizhetnék 
meg ártatlanságukat és a most oly illedelmesen 
udvarias gavallérok vadállatokká alakulná­
nak át!“

No, hát ez a szükséges czikk. ez a kreatúra, 
nem pattan ám ki készen Pallas-Athene hom­
lokából! Annak különféle retortákon kell ke­
resztülmennie, mig a tisztességes leányok pa- 
ravent-jává növi ki magát. S c retorták között 
ott van Neumann Mór is; sőt manapság, mikor 
az adásvétel annyira differencziálódott, néki 
igen fontos szerepe van ott, almi van. Ismétel­
jük, ez nem védelem, csak egy nagyon rideg, 
szomorú tény megállapítása.

S ha az uiságiró urak dörgő czikkeket Ír­
nak a Neumann Mórok ellen, Írjanak dörgő 
czikkeket azon szülők ellen is, kik serdülő fiaikat 
mulatni küldik és ama agglegények ellen, kik 
az agglegény-életet kellemesebbnek látják,

mint a házaséletet. De tudják meg azt is, hogy 
hiába Írnak. Ha a Neumann Mórokat kötél általi 
halálra fogják ítélni; ha azt az embert, ki há­
zasságon kívül szerelmes mer lenni, karóba 
húznák; s ráadásul azt a leányt, ki férjhez nem 
megy, ketté hasítják: — mindezekkel az admi­
nisztratív intézkedésekkel se a Neumann Mó­
rok, se a „kreatúrák“ számát 1, mond egygyel 
sem fogják csökkenthetni.

A dolgok ereje — mint egy nagyon fölüle- 
tes újságíró mondotta — intenzivebb, mint a ki­
hágás! törvény.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök,, július 15. — Köm. 
kitt. : Karmel B. A. — Prot. : Ruth. — GörSg-oros? : iul. 
8. Jáczint vt. — Zsidó: Tham. 17. Tempi, elf. Böjt.
— A nap kél reggel 4 óra 20 perezkor, nyugszik este 7 
óra 52 perezkor. — A hold kél éjjel 10 óra 3 perezkor, 
nyugszik reggel 6 óra 34 petezkor.

A miniszterek nem tógádnak.
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán művé­

szeti szaloniában Nagymező-utca 37. Nyitva egész nap. Be- 
lépő-dij nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9—6-ig. Belépö-dij 1 korona. — Az Uránia Kígyó- 
téri szalonja nyitva 9—1-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nem­
zeti Muzeum állatiéra nyitva 9—2-íg. — A Szépművészeti 
Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 
nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva van.
— A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva 9—1-ig. — A történelmi képcsarnok zárva.
— A földtani intézet múzeuma nyitva 10—1-ig. — A 
Közlekedési Muzeum zárva. — Az aquincumi múzeum 
nyitva egész nap. — A technológiai Iparmuzeum nyitva 
y—1-ig, — Az orsz, levéltár oklevélkiállitása nyitva 9—2-ig.
— A Ráth György Muzeum (Városligeti-fasor 10.) nyitva 
9 —1-ig. — Az Frzsébet-Muzcum nyitva 9-től fél l-ig és 
3—4-ig. — A nyilvános könyvtárak zárva,

— Kossuth Fercncz állapota. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter állapota ma 
az előző napokhoz viszonyítva kedvezőtlenebb­
nek mondható. A bal lábiztiletben ismét heves 
fájdalmak leptek fel. Az Ízület megduzzadt és 
lobos izzadmány is jelentkezett. A hömersek 
normális. A miniszter a mai napot ágyában töl­
tötte. Kezelőorvosa, Á I d o r Lajos főorvos, aki 
a mai nap folyamán is két izbenkereste fel a 
beteg minisztert, teljes nyugalmat és minden 
munkától való tartózkodást ajánlott. Ez a visz- 
szaescs múló természetű és remélhető, hogy a 
miniszter pár nap múlva elhagyhatja az ágyat.

Karlsbadból jelenti tudósítónk: Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter állapotáról je­
lentés ment a magyar kormányhoz, amely azt 
mondja, hogy az utolsó éjszaka némi rosszab­
bodás állott be. A miniszter nagy fájdalmakat 
érez ballábának Ízületeiben és kezelőorvosa ma 
reggel az Ízületeket dagadtaknak találta, sőt azt 
is megállapította, hogy újabban megint exsudá- 
tum lépett föl. A hőmérséklet normális. Az or­
vos reméli, hogy néhány nap alatt kiheveri a 
bajt a beteg miniszter, de föltétlenül szükséges, 
hogy szigorúan óvakodjék minden munkától és 
ágyban maradjon.

— Uj egyetemi tanár. A király a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Tóth Ist­
ván budapesti tudományegyetemi magántanárnak a 
tudományegyetemi rendkívüli tanári czimet adomá- 
nyozta.

— A budapesti uj török fökonzul. Konstantiná­
polyból táviratozzak, hogy F a u d bég római török 
nagykövetségi tanácsost budapesti török főkonzullá 
nevezték ki.

— Az egyetemről. A király a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter előterjesztésére dr. Tóth István bu­
dapesti tudományegyetemi tanárnak a tudomány­
egyetemi rendkívüli tanari czimet adományozta; dr. 
K'ipits Jenőnek, a Stefánia pesti szegény gyermek­
kórház rendelő orvosának a budapesti tudomúnyegye- 

„orthopacdiá“-búl egyetemitem orvosi karán az
magántanárrá történt képesítését jóváhagyólag" tudo­
másul vette és nevezettet ezen minőségében megerő­
sítette, továbbá dr. Láng Nándor budapesti fügimná- 
ziumi rendes tanárnak a budapesti tudományegyetem 
boicsészet-tudományi karán a „görög archeológia, fő- 
tekintette! a kultusz emlékeire" czimil tudományszak- 
hó! egyetemi magántanárrá történt képesítését jóvá- 
tagyolag tudomásul vette és nevezettet ezen minő­

ségében megerősítette.
— Lónyayék czáfolnak. Beavatott helyről alap­

talan híresztelésnek mondják a lapoknak azt a Ili­
iét, mintha a Lónyay-pár az oroszvári uradalmat 
cl akarja adni. Azt is valótlannak mondják, hogy gróf 
Lónyay Elemér és Stefánia királyi herczegnö pénz­
zavarokkal küzd.

— A népszerűtlen spanyol királyné. Egy olasj 
újság érdekes czikket ir Alfonz király feleségéről 
az angol Battenberg Ena herczegnőrő!, aki ta­
lán egész Európában a legnépszerütlenebb királyné 
A spanyolok leginkább azért haragusztiak rá, mert 
sült angol maradt és nem is akar megtanulni spa­
nyolul. A madridiakat ezenfelül az is elkeseresitette, 
hogy nem fogadja a köszönésüket. Ha egyedül ko­
csizik ki a városba, senki sem köszön már neki 
emiatt, csak ha együtt van az egész család. A nép 
szeretettel emlegeti az özvegy királynét, aki a leg- 
egyszerűbb ember köszöntését is szívesen viszo­
nozta, a fiatal királynéról meg azt mondják, hogy 
vasból való gallért visel, azért nem tudja a fejét 
megmozdítani, ha köszönnek ne-ki. Páva-királynénak 
is csúfolják. A király tudja, hogy felesége nem szim­
patikus a népnek s belátja, hogy nem ok nélkül. El is 
rendelte nemrégen, hogy az udvartartás összes tag­
jai csakis spanyolul beszélhetnek a palotában; aki 
nem tud spanyolul, az elmehet. Mielőtt a trónörökös 
megszületett, a király egy madridi professzort hi­
vatott a felesége betegágyához; a professzor kijelen­
tette. hogy addig nem fog hozzá a királyné gyógyí­
tásához, mig azt az angol orvost, akit két hét óta 
rejtegetnek a palotában, haza nem küldik. Az angol 
orvosnak dolgavégezctlen kellett hazautaznia, mert 
a spanyolok nem akarták tűrni, hogy a trónörökös 
születésénél angol ember álljon a királyné ágyánál. 
A királyné dajkának is angol nőt választott, de ezt 
már a király is ellenezte s a trónörökös spanyol dnj- 
kát kapott.

— A kultuszminisztériumból. Dr. Tóth Lajos 
min. tanácsos, az egyetemi ügyosztály vezetője, ma 
kezdte meg hat hétre terjedő nyári szabadságát. Tá- 
vallétc alatt dr. Qopcsa László min. osztálytaná­
csos helyettesíti, aki szabadságidejét Szamosujváron 
cltöltvén, ma érkezett vissza a fővárosba.

— Berzevlczy Gergely emlékezete. A Magyar 
Tudományos Akadémia nemzetgazdasági bizottsága 
Kakaslomniczon emléktáblával felöli meg azt a há- 
zaf, amelyben Berzeviczy Gergely, hazánk egyik 
legrégibb és a korabeli viszonyok közt legjelesebb 
nemzetgazdásza született, élt és meghalt. A leleple­
zési ünnepséget julius 26-án délelőtt tartják meg, 
amelyen az alkalmi beszédet dr. G a a 1 fenő mondja, 
mint az Akadémia kiküldötte.

— Magyarok az angol egyetemeken. A közok­
tatásügyi miniszter a londoni és az oxfordi egyete­
mek nyíri tanfolyamainak látogatására tanulmányi 
ösztöndíjjal a budapesti tudományegyetemről R 6 - 
vész Izsó jogszigorlót, R c i c h a r d Piroska és 
B ó d i s Sándor bölcsészcthallgatókat, a kolozsvári 
tudományegyetemről pedig Gyulai Pál joghallga­
tót küldte ki.

— Tizenhatodik nemzetközi orvosi kongresszus
A jövő évben Budapesten tartandó kongresszus tudó. 
mányos részének előkészitése befejezéséhez közele- 
dik; a 364 referátumon kívül a 2! szakosztály szá- 
mára mind sűrűbben jelentik he a külföldi és magyar 
orvosok az önként vállalt előadásokat. Valamennyi 
külföldi állam kormánya bejelentette már képvisel- 
teresét és már az összes nemzeti bizottságok is meg­
alakultak. A bizton várható élénk részvétel élőidé, 
hogy már eddig is számos külföldi egyetem jelen­
tette be hivatalos képviselőit és kiküldöttleit, akik 
között az orvostudomány legelőkelőbb művelőinek 
nevei szerepeinek. Mivel ezek szerint a jövő évi kon- 
gresszns a várható körülbelül 4—5000 tagjával a leg­
népesebb kongresszusok közé fog tartozni, a végre- 
li ajtó bizottságnak különös gonddal kellett előkészí­
teni az elszállásolásnak nehéz kérdését, melyet a 
kongresszus kapcsán rendezendő öt nagy kirándulás­
sal együtt szerződésileg az Idegenforgalmi és uta­
zási Vállalatra hízott.

— Hadihajóink útja. A Kaiser Franz Josef !. nevii 
hadihajó ma 7—8 napi tartózkodásra Csemulpóba, 
a I.copard hadihajó pedig 3—4 heti tartózkodásra 
Yokohamába érkezett. A hajókon minden rend­
ijén van.

— Gyilkos földcsuszamlás. A vllianuovai föld­
csuszamlás. amely hirteleniil támadt, nyoicz házat, 
köztük a Pcradotto testvérek vendéglőjét maga alá te­
metett. A Pcradotto család és két szállóvendég a 
romok alá került és valószínűleg már meghalt. A 
Pcradotto testvérek egyike megmenekült
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* — Vége a sztrájknak. A kormányzónál ma dél­
előtt az Ungaro-Croata ügyében tanácskozás volt, 
amelyen megállapították a béketárgyalás formáját. 
Az Ungaro-Croata gőzösei megkezdték a rendes 
szolgálatot. A Gödöllő nevű gőzös Dalmácziába, 
a S a 1 o n a Vclenczébe indult. A postaszolgálat le­
bonyolítására kirendelt XXXVII. és XXXVIII. számú 
torpedónaszádok ma rggel Pólába visszaindultak.

A sztrájk megszűntével a kikötő képe megválto­
zott. Az összes partmenti hajók, zsúfolásig tömve 
utasokkal, a reggeli órákban utrakeltek. Ma délután 
a kormányzó elnöklésével értekezlet volt a kor­
mányzósági palotában, amelyen a munkások me­
morandumának megvitatására kiküldött bizottság 
munkarendiét állapították meg. A tanácskozáson 
gróf N á k ó Sándor koriuAtuzó elnökölt és az Un­
garo-Croata részéről Corosac igazgató, a mun­
kaadók szövetsége részéről R i g h i n i alelnök, a 
tengerészeti hatóság részéről pedig Fuhrmann 
Ferencz miniszteri tanácsos vettek benne részt. 
Megállapodtak abban, hogy pénteken kezdik meg az 
érdemleges tárgyalásokat, amelyek folytatását azután 
az angol flottának közbejövő látogatása miatt hétfőre 
halasztják. A város, mintha lidéreznyomás alól sza­
badult volna fel, oly örömmel fogadta a sztrájk meg­
szűnését. Gróf Nákó Sándor kormányzót az üd­
vözlő és hálatáviratok özönével árasztják el. S z té­
ré n y i József kereskedelmi államtitkár, akit a kor­
mányzó a tárgyalások örvendetes kimeneteléről 
azonnal értesített, a mai napon a következő táviratot 
küldte:

„Az örvendetes hirt nagyon köszönöm. Mele­
gen gratulálok az eredményhez. Szf erényi.“

— Gyógyszerészek ülése. A Gyógyszerész-Egy­
let XVIII. járásának fejér- és veszprémmegyci gyógy­
szerészet Székesfehérvárott népes gyűlést tartottak, 
melyen a belügyminiszter által hozzászólás végett 
beküldött gyógyszerészeti javaslat tervezetét tár­
gyalták. A gyűlés Kovács A. Sándor előadó indo­
kolása után a leghatározottabban állást foglalt a tör­
vénytervezet 19. §-a ellen. A járásgyülés haároza- 
tiiag kimondta, hogy megkeresi a Magyarországi 
Gyógyszerész Egyletet az iránt, hogy ezen tör­
vényjavaslat ellen országos mozgalmat indítson.

— Napközi bölcsödé Kassán. Kassán most nyi­
tották meg a dohánygyári munkásnök gyermekei ré­
szére létesített napközi bölcsödét, mely V dr. Máthé 
Gábor gyermekmenlielyi igazgató-főorvos buzgósága 
folytán az Országos Gyermekvédő Liga kassai fiókja 
létesített a város támogatásával. A megnyitáson je­
len volt Szalay László főispán és Eder Ödön pol­
gármester is. Gróf Edclsheim-Oyulai Lipót, az Orszá­
gos Gyermekvédő Liga elnöke táviratban mentette 
ki távolmaradását. A bölcsőde két nagy teremből áll 
és ötven ágyra van berendezve.

— A genfi Klapka-cmléktábla leleplezése. A genfi 
magyar diákok egyesülete emléktáblával jelölte meg 
a házat, ahol Klapka György 1848-as tábornok, Ko­
márom várának dicső védője, később a genii kép­
viselőház tagja lakott. Az emléktábla leleplezése jú­
lius 10-én volt és az ünnepélyen képviseltette magát 
a kormány, a képviseUház, a város, egyetem és kü­
lönféle hatóságok. Az ünnepélyt dr. Máday Andor 
nyitotta meg. Dr. Rákosi Gyula, a Klapka-hizottság 
elnöke rántotta le erre a leplet pár sző kíséretében. 
Piquet Läget, a városi tanács elnöke átvette 
ezután az emléktáblát. A városi autorité nevében 
üdvözli a Hungáriát és köszöni a szép emléktáblát, 
amely (Jenövében Magyarország egy dicső fiának 
emlékét hirdeti. Majd Georges Fary, a parlament el­
nöke beszélt. Az emléktábla fehér karrarai márvány­
ból készült. Közepén Klapka relief, körötte a genfi 
és a magyar ezitner.

— Elhunyt tengerésztiszt. A fiumei hajóssztráik 
alatt a postaforgalom lebonyolítását torpedőhaiók vé­
gezték, amelyeket P'iából rendeltek ide. A „Sekre- 
taii" nevű torpedóhajó, amely szintén postát szállított, 
ma délelőtt tiz órakor érkezett Fiúméba útjáról. A 
hajó egyik altisztje, flcljovac István, rüviudel a meg­
érkezés után hirtelen összeesett és meghalt. S\\ citzer 
Artur, a tengerészeti hatóság orvosa, azonnal meg­
vizsgálta és konstatálta, hogy napszurástől származó 
agyszélhlidés érte. A törpéd- naszád tisztikara és le­

génysége kalaplcvéve fejezte ki a halott bajtárs iránt 
való részvétét. A hajó lobogóját felárboczra eresz- j 

tették. A temetést holnap tartják meg katonai pont- j 
gával.

— Szerencsétlenül járt léghajósok. Megírtuk teg­
nap, hogy a hamburgi léghajós-cgyesületnek tegnap 
fölszállott léghajója, amelyben négyen ültek, délelőtt 
tizenegy órakor, amidőn Travcmiindében le akart 
szállani, szerencsétlenül járt. A csónak egy házte­
tőbe ütközött, aminek következtében S a r i n g h a u- 
s c n kereskedő és báró P o h 1 hamburgi lakos sú­
lyosan megsérültek. A harmadik utas cs a vezető sér­
tetlenek maradtak. Három sikerült felszállása után ez 
volt a szerencsétlenül járt léghajó negyedik útja. A 
fölszállás szép időben, de meglehetősen erős dél­
nyugati szél mellett történt. G u r 1111 százados és 
Meinardus korvettkapitány minden előkészületet 
megtettek; Gurlitt, aki az eddigi fölszállásokat ve­
zette, ezúttal nem ment velük, hanem átadta a ve­
zetést T li u r c i n vámhivatali titkárnak, aki Berlinben 
már több léghajó-utban vett részt. A léghajóban még 
báró P o h I, továbbá Schwarcz Ottó és Saringhausen 
kereskedők ültek. Bár a léggömb a heves szél miatt 
erőseit imbolygott, a fölszállás a nézők lelkes hurrá- 
kiáltásai között simán ment végbe. A bennülők azt 
hitték, hogy a szél Dániába fogja terelni a léghajót, 
az útnak azonban idő előtt szomorú vége lett. Az 
erősebbé vált szél miatt a vezető tizenegy órakor 
Travemündétől északra, másfél kilométernyire a ke­
lettengeri partoktól le akart szállni, a horgonyt le 
is tudták vetni, de a kötél elszakadt. A léghajó újra 
fölemelkedett, de a szél nekisodorta egy háztetőnek 
s kicsi híja, hogy a léghajó a vonat alá nem került. 
Báró Polli és Saringhausen a fejükön súlyos sérülést 
szenvedtek és sebeik bekötözése után kórházba szál­
lították őket. A léghajó kosara tele volt vérfoltokkal. 
Thurcin, a léghajó kormányosa, sértetlenül maradt. 
Magában a léghajóban, amely az 1800 méternyi leg­
nagyobb magasságot érte el, nem esett nagyobb kár.

— A milól Vénusz. Monenvassiából (Lakónia) azt 
a liirt táviratozzak, hogy ott egy kisebb fajta Vcnusz- 
szobrot találtak, amelylyel ki lehet majd egészíteni 
a Louvreban őrzött nagyhírű remeket. A kérdéses 
szobor negyven ezentiméter nagyságú terrakotta al­
kotás. Egy földmives akadt reá szántás közben. A 
derék paraszt nem tud eleget csodálkozni azon, hogy 
a rögből előkerült figura olyan nagy lármát idézett 
elő. Hamarosan megjelent a községben egy görög kép­
viselő, aki azonnal felismerte a szobor kiváló becsét 
és a megvásárlás végett alkuba kezdett bocsátkozni. 
Később megállapították, hogy a szobor nem valami hii 
utánzata a nagyszerű eredetinek. Ha az értéke ezzel 
jócskán !e is apad, régiségtan! szempontból keveset 
csökken a fontossága, mert úgy lehet, hogy megvaló­
sításhoz lendíti a milói Vénusz-kiegészitésnek már 
igen hosszú idő óta foglalkoztató eszméjét.

— Királyi segélyadományok, A hivatalos lap 
közli, hogy a király a lacsnói gór. kát. hitközségnek 
ui templom építésére, továbbá a tarczaközi gór. szert 
kát. hitközségnek a teplomépitkezés befejezésére, va­
lamint a vámosudvarhelyi görög szert. kát. hitköz­
ségnek tcmplomépitkczcsre és végül a kőődi gör. 
szert. kath. hitközségnek templomépitkezés befejezé­
sére legfelső magánpénztárából 200 korona segélyt 
adományozott.

— Felrobbant laboratórium. Pascalé Angel i 
tricase-i pyroteelmikus tegnapelőtt egy nagyobb 
bomba összeállításával foglalkozott és eközben a 
már majdnem kész bomba váratlanul fölrobbant. Az 
első robbanást a laboratóriumban levő többi anya­
gok robbanása követte, úgy hogy az egész épület tel­
jesen elpusztult. Angclit és hét esztendős leánykáját 
a rohanás ereje az utczára dobta, miközben olyan 
súlyos sérüléseket szenvedtek, hogy néhány óra 
múlva mindketten kiszenvedtek.

— Tömeges mérgezés egy lakomán. A roch- 
111 7 i lövésztársaság ez idei lövészmestere tegnap 
a lövészek tiszteletére nagy lakomát adott. A lakoma 
után több mint száz vendég mérgezési tünetek között 
megbetegedett A gyors orvosi segély azonban va­
lamennyit megmentette.

— Idegen honosok kitiltása. A belügyminiszter 
egy konkrét esetből kifolyólag elvi határozatként ki­
mondotta. hogy Magyarország területén huzamos idő 
óta tartózkodó külföldi egyén vagyoni viszonyainak 
bebizonyított kedvezőtlen volta esetén kiutasításnak, 
illetőleg kényszer utján való eltávolításnak helye le­
het. A szigorú rendelkezés alapját az 1903. évi V. 
t.-cz. végrehajtása tárgyúban kiadott belügyminiszteri 
rendelet képezi s figyelemre annyival is inkább szá­
mot tarthat, mivel oly egyénre vonatkozik, aki tizen- 
nyolcz éve lakik az ország területé*

— öngyilkos miniszter. Az olasz politikai kö< 
főkben nagy feltűnést keltett Massiminl Fausto 
volt pénzügyminiszter hirtelen halála. A nagyratörő 
politikust körülbelül egy évvel ezelőtt agyszélütés 
érte. Ennek következtében nem dolgozhatott. Végre, 
hogy valamit Írni tudjon, megtanulta a gépírást, de 
a gépet is alig tudta kezelni. Orvosait mindig arra 
kérte, hogy szabadítsák meg ettől a rettenetes álla­
pottól. Strichnin-vegyületekkel kezelték s nem lehe­
tetlen, hogy összes orvosságait beszedte, csakhogy 
az élettől meneküljön. Massiminl alig ötven esztendőt 
ért meg s a minap temették el Brescia mellett lévő 
villájából, ahol anyja és testvére ápolták, mert nőt­
len maradt. Egyike volt a legkiválóbb olasz pénz­
ügyminisztereknek s neki is része van abban, hogy 
Itália pénzügye most annyira rendezett. Munkaké­
pességét azonban túlfeszítette, sokat szenvedett fej­
fájásban s mégis számtalanszor dolgozott reggelig, 
jeges borogatást rakva a fejére, pedig atyja is, aki 
csak néhány évvel ezelőtt halt meg, agyszélütéstöi 
évekig ptozdulni sem tudott. Massimini annyira ra­
dikális és antiklerkális volt, hogy még a temetésén 
sem tűrt papot; az olasz szocziálistákról azonban 
hallani sem akart, bár tiz évig tartó képviselőségé­
nek ideién nagyon jó indulattal volt irántuk. Esze­
veszett sztrájkjaik miatt azonban ellenük fordult, 
másrészt azonban ellene volt a liberális és klerikális 
politikai szövetkezésnek is, mind a mellett Giolitti 
miniszterelnök a nagytehetségü embert maga mellé 
vette pénzügyminiszternek.

— !A föherczeg és a vészfék. Amikor Salvátor 
föherczeg a szaldobágyi gyakorlatok után Nagyvá­
radról elindult, a pályaudvaron egy kis epizód játszó­
dott le, melyből a szenczióéhes fantázia halálos ve­
szedelmet“ dolgozott ki. Az inkább mulatságos, mint 
veszedelmes esett Így folyt le: Lipót Salvátor beszál­
lóit a kocsijába Weigner Adolf ezredessel. Nyomban 
az ablakhoz lépett s mosolyogva tekintett ki. A vonat 
megindult. Alig ment azonban tiz lépésnyit, egyszerre 
megállt. A föherczeg nevetve nézett körül s tréfásan 
kérdezte :

— Was ist ?
Feleletet nem kaphatott, mert a vonat ismét el­

indult. Az indulás most sem járt sikerrel. A föherczeg 
kocsija már bekanyarodott a második vágányra s így 
a publikum nem láthatta, hogy másodszor is tréfásan 
fogta fel a gyorsvonat megállását. Természetesen 
lótás-futás keletkezett a vonat körül.

— Mi történt ? Mi az ? — kérdezte mindenki.
A megoldás a feleletre nem késett sokáig. Lo- 

vassy Ferencz biharmegyei földbirtokos utazott a 
családjával együtt a legutolsó kocsiban. A podgyászát, 
— mikor jegyet váltott — egyik hordárra‘bízta. A 
vonat már indulóban volt. de a bőröndöket Lovassy 
Ferencz hiába várta. Szóit is valamelyik vasutasnak, 
hogy néhány másodperczig várjanak, mert ő pod- 
gyász nélkül nem utazhatik. A vonatot mégis elindí­
tották. Lovassy Ferencz kellemetlen helyzetbe került; 
máskép nem tudott a bajon segíteni, minthogy meg­
húzta a veszteket. A vonat természetesen nyomban 
megállt. Ekkor már lélekszakadva futott a két hordát 
a kocsi felé a podgyászokkal s sietve feldobták a 
kupé lépcsőjén. A föherczeg tehát veszedelemben 
egyáltalán nem forgott. A vonat az érdekes inczidens 
után zavartalanul robogott ki az állomásról.

— Az angol hajóra! Fiúméban. Az angol hadi­
hajók péntek reggel 10 órakor érkeznek Fiúméba 
Gróf Nákó Sándor fiumei kormányzó pénteken esti 
ebédet, vasárnap pedig estélyt ád a flotta tisztikart 
tiszteletére.

— Kaszával meggyilkolta A szegedi alsötanyái: 
Duna Imre kaszálás miatt összeveszett Borsos Mi­
hályival, akit kaszával meggyilkolt. A gyilkost elfog­
ták.

— Meggyilkolt csendőr. A Krakkóhoz közeli 
Bicrzanov faluban négy paraszt megölte M oroz 
Jenő csendőrőrsvezetőt. A csendőrtiszt czivakodásor 
érte a parasztokat, egy korcsmába vezette őket t 
feljegyezte neveiket. Boszuból lesből rátámadtak, ki' 
ragadták kezéből fegyverét s ezzel harmincz szúrás 
ejtettek rajta. Erre a hullát lábaikkal taposták s cl 
rejtették a burgonyaföldben. Az egyik tettest letar 
túz.tatták.

— Tűz. Előszálláson tegnap nagy tűz pusztított 
Elégelt öt lakóház, sok melléképület és learatott ga 
hona. A kár mintegy 00.000 korona. Megállapították 

liogy a tűz gondatlanságból keletkezett
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— Tanügy! kinevezések. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Sulek József szarvasi ág. hitv. ev. fő- 
gimnáziumi rendes tanárt a budapesti ág. hitv. ev. 
főgimnáziumhoz, a fennálló szerződésből kifolyólag, 
rendes tanárrá nevezte ki. Fodor István ideiglenes 
minőségű gyógypaedagőgiai tanítót állásában végleg 
megerősítette, Bitai Imre okleveles tanítót a kis- 
borosnyói állami elemi népiskolához rendes tanítóvá 
nevezte ki. Bittó Oszkár budakeszi állami elemi is­
kolai tanítót az eötvösfalvi elemi iskolához ugyan­
ebben a minőségben áthelyezte, Vitkovics Endre ok­
leveles tanítót a gömörsidi uj állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítóvá, György Albert és Megyassahné 
Bathó Eszter okleveles tanítót, illetve tanítónőt a 
felsöcsernátoni uj állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá, illetve tanítónővé. Nagy Géza és Péter La­
jos okleveles tanítókat a szamosfalvi uj állami elemi 
népiskolához rendes tanítókká nevezte ki.

— Csalás a Központ! Kereskedelmi és Iparbanknál. 
Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy Burger Imre, 
a Központi Kereskedelmi és Iparbank tisztviselője, 
G i e S s w e i n Sándor országgyűlési képviselő nevére 
takarékpénztári könyvet hamisított és arra saját in­
tézeténél hatezer koronát vett fel. A pénz átvételét 
egy hordárra bizta, aki besúgta a dolgot a rendőrsé­
gen, mire a megtévelyedeft fiatalembert letartóztat­
ták. Az intézet igazgatósága sürgős rovancsolást ren­
delt el az esetből kifolyólag, mert azt hiszik, hogy 
Burger számos visszaélést követett el hivataloskodása 
alatt. Ezt a gyanút erősen támogatja az is, hogy a 
magáról megfeledkezett fiatalember egy idő óta fel­
tűnően sokat költekezett, rendkívül pazar életmódot 
folytatott. Ismert alakja volt Budapest éjjeli mulató­
helyeinek. Az előkelő megjelenésű banktisztviselőről 
mindenki azt hitte hogy gazdag ember. Kártyázott, 
játszott a lóversenyen és szenvedélyesen áldozott a 
szerencse istenasszonyának összes oltárain. Mindig 
volt nála két-háromezer korona készpénz, vagy egy 
több ezer koronáról szóló takarékpénztári könyv. 
Csak kevesen tudták, hogy Burger nagyon is sze­
gény család gyermeke. Az anyja egyszerű fodrásznő. 
Mikor Burger az Intézet kötelékébe lépett, titokzatos 
módon eltűnt egy nagy értékű sorsjegy s a tolvajnak 
nem tudtak nyomára akadni. Azt hiszik, hogy a köny- 
nyelmii fiatalember már ekkor megkezdte financziális 
tevékenységét és a sorsjegy az ő révén veszett el, 
akinek képét vasárnapi mellékletünkön bemutatjuk ol­
vasó közönségünknek. Ma délben a Központi Kereske­
delmi és Iparbank egyik igazgatja és a rendőrség 
kiküldötte felkeresték az ügyészség fogVizá'-an Bür­
gert, hogy töredelmes vallomásra bírják korábbi tizei­
méiről. Burger erélyesen tagad mindent, ártatlanságát 
hangoztatja és nem akar tudni a szélhámosságról. A 
vallató bizottság tehát eredménytelenül hagyta el a 
czellát. *

— Egy leány, két legény A dvbrerzeni ki /' ir­
háiba tegnap délután egy hahóin! vi\ ' ló súlyos be­
teg legényt szállítottak he Csak fél lába volt a «zeren-
csctlennek, a más eat k-kaszáka n 1 res nullása.

n on bántotta Tóth .1 fim'St ('*•
h és rátámadt a trg'-V", vctély-
ett és egyszerre Tő th Jáfuc
:a a mellette levő I asvrH és
'vei Imre fc1' öt Az éles
‘•át találta s lemetszette tör-
!e;<'nv a sok v-'-vn^ -‘sóp.r':
X a tettes eVuoivVrt’t, T enírvéi

Ujíehértó község határában arab *.t Lengve! Imre régi 
pajtásával, Tóth Ián' "':-' y;„ ■ a letten a élv szere­
lemre gyuladtak cgv szép maro’ szed". kánv Rercze 
Borbála iránt. A leány az nban I "zve' Tm-c ére­
méit viszonozta. Ez na:

vad indulatában felkapta 
azzal teljes ci-1 ! 
kasza Lengyel ' 1-1 
zséröl. A szerencsétlen le 
eszméletét vesztette, míg a 
Imrét, úgy, ahogy, R fanván beköt,.zí."- és beszálli-
tották a dehreczen! közkőrhávha 1" ---- s

— Baleset egy «enger alatt iáró hajón Az. A «. 
szánni tenger alatt táró angol naszád legénysége a 
naszádnak Portland!- '! Doverbe folytatott útién .:áz- 
ömlés fok tán a rnegfulás veszedelmének volt kitéve. 
A parancsnoki toronyban tartózkodó tiszuT úgy 
vették észre a szerencsétlenséget, hogy a hajó nem 
működött a parancsnok szerint Amikor erre a tisz­
tek a haló alsó részébe mentek, az egész legény­
séget eszméletlen állapotban találták. \z egyik had­
nagy élete kocz.káztafásával mcc/’iicotta a gépet és 
ezzel megakadályozta a gazolni kiömlését.' Erre 
azonban maga Is elájult. Amikor a naszádot kisérő 
czirkáló észrevette ennek hátramaradását, csónako­
kat küldött, amelyeken az eszméletlen legénységet 
a czirkálóra vitték. Négy ember élet-halál között 
lebeg.

— Kirabolt templom. Ma virradóra a Szatmár­
németihez szomszédos Halmi község római katolikus 
templom perselyét kirabolták. Elvitték továbbá a 
szentségtartót és kelyheket. A tettesek Szatmárra jöt­
tek és a zálogházakban, valamint ékszerészeknél kí­
sérelték meg a tánf/ak eladását. A zálogház és az 
ékszerüzletek tulajdonosai értesítették a rendőrséget, 
amelynek sikerült a tettesek egyikét, Rosenthal La­
jos lakatossegéd személyében letartóztatni, aki be­
vallotta a templomrablást és megnevezte bűntársait 
Kalmár István péksegéd személyében, akit hosszas 
keresés után szintén letartóztattak. Súlyos gyanuok 
forog fenn, hogy a napokban a szatmárnémeti zsidó 
és a nyíregyházai katolikus templomok betöréseiben 
Szintén ezek a tettesek. Elfogatásukkor álkulcsokat, 
betörőszerszámokat és többféle aranytárgyakat talál­
tak a tetteseknél

— Károly és Matyi. A Városligeti Nyári Szín­
ház egy dologban nagyon hasonlít Siótokhoz: minden 
szezon derekán elcsattan a színház kis udvarán egy 
pofon. Természetes nem minden esztendőben egy és 
ugyanaz az úriember a szenvedő hőse az aiíérnck 
Ez idén a végzet úgy akarta, hogy a ligeti színház 
társdirektora, házi szindarabirőja és főrendezője, a 
népszerű Matyi íiu legyen az, aki a pofont kapja 
Aki pedig adta, az nem más, mint a „liget grófja": 
Eperiessy Károly. Eperjessy néhány évvel 
ezelőtt még borbélylegériy volt. A ;irs valahogy úgy 
hozta magával, hogy Eperjessy pé tihez jutott, ativrek 
következtében nagy lábon élt. Fogatot tartat*, termé­
szetes, hogy hintája elé majdnem minden héten más 
lovakat fogatott Passzióihoz tartozott még a szinész- 
kedés is, igy tehát nem választhatott magának más 
működési helyet, mint Fcldék „müintvzctét“. Ily mó­
don aztán jóbaráti viszonyba keveredett irodalmunk 
nyári kultiválójával, a Matyi fiúval. E viszonyból ki­
folyólag Feld Mátyás több Ízben vette igénybe 
Eperiessy szívességéi és minden alkalommal ki- 
sebb-nagyobb összeget kért tőle kölcsön. Eperjes- 
sy a nagy jómódban megfeledkezett erről az adósá­
ról, most azonban, hogy újra beköszöntött nála a nyo­
mor és szenvedés korszaka, kiment Feld Mátyáshoz 
és kérte a neki járó összeget. Az indignálódva utasí­
totta vissza Eperjessy közeledését és a nagy szó- 
harezban összekaptak, úgy, hogy K o ó s Géza inspek- 
cziós rendőrtisztviselő alig tudta őket szétválasztani 
Ez múlt vasárnap történt. Eperiessy ma este újból 
megjelent a színkör udvarán cs követelte pénzét. Mi­
kor Feld Mátyás a fizetést megtagadta, Eperjes«'.- dü­
hösen neki roi'ant:

— Lelőlek, csirkefog'"! — k-Fa és j-.l-v 'ü. 
balról pofon ütötte.

Mikor a feldagadt Matyi kiszabadult Eperiessy 
kezei közül, azonnal rendőrt hivott, aki a pofozkodó 
hitelezőt bevitte az István-uton levő ötvenötös számú 
ő:szobába, maid onnan s/entlőrinczi lakására igazol­
ták. Életveszélyes fenyegetés czirnén megindult el­
lene a vizsgálat.

- Tárnaszerencsétlenség. B cheek!' 1 távirat ,z- 
. éjié': A Nagy Károlv-tárnában ma este sivvos 

bánvrszerencsétlenség történt. Eddig tíz halottat 
I' ztak f'lszinre.

Vjabb megállapítások szerint este kilenez óráig 
"vnlcz halottat és nvolez súlyosan sebesült báivászt 
hozlak felszínre. Három hánvás/ról, akiket még nem 
találtak meg, felteszik, hogy haottalk

A bányarnhhnnás a tárna 7. szánni dinamit-rak- 
táróhan történt. EssenMl és Borbeckbö! mentösz.e- 
mélvzet érkezett Tekintve, hogy a katasztrófa r-zin- 
tielvén a bányafalak beomlottak és igy a mentési 
munkálatok igen lassan haladnak ebire, a katasztrófa 
nagyságát még nem ismerik.

— Véres születésnapi mulatság. l'rimrophan 
Ha gen beck bányász születésnapja évfordulóién 
hatalmas mulatságot rendezeti, nmclv a második éj­
szakába is átnyúlt és v.'.ágos orgiává fejlődött. A 
rendőrség végre is meesokaií,; a botrányos zajt és 
behatoltak Hagenheck lakására, hogy ott csendet te- 
remtscnck. A már idus Ikmenl-e-k . • 0rt annyira fcl- 
dühösödött, hogy kést ra adott és azzal az egyik 
rendőr hasát felmetszette. A másik rendőr revolvert 
szegezett a dühöngő emberre és azt két lövéssel 
agyonlőtte. A súlyosan sebesült rendőrt a kórházba, 
Hagenbecket pedig a törvényszéki bonezterembe 
vitték,

tekintettel arra a rettenetes katasztrófára, amely a 
múlt héten a Kovald-gyárban három emberéletet pusz 
htott el. elutasította a kérvényezőt. Dr. 
Kováid még a múlt hónap huszonnegyedikén adta he 
folyamodását a városhoz. A szövetség-utezai gvárte- 
lepen ui raktár- és s z á r i t ó h e 1 y j $ é g e t 
akart létesíteni. Egy nagy terrasz építését 
is tervbe vette a gyáros: e terraszt szárításra akarta 
használni. A mosókonyhák bővítése is föl volt véve 
az építési tervrajzba, melyet a főváros mérnöki hi­
vatalában vizsgáltak meg. A mérnöki hivatal szak­
véleményében kifejtene, hogy a Kováid által kért 
építkezéseket nem szabad engedélyezni, 
mert a gyár tele van robbanó anyagokkal 
és nem kívánatos, hogy egy tömören beépített ut- 
czában álló vegytisztító gyár tovább fejlcsztcssck. 
Hivatkozott a mérnöki hivatal a fisgtitógyárban tá­
madt tűzre is, mely szinten amellett szól, hogy a ké­
relem nem teljesíthető. A bizottság Farkas Géza 
fogalmazó előadása alapján Koval dot elutasította 
és bizonyos, liogv ehhez a tanács is hozzá fog járulni. 
Kováidnak in-. íVm áll a határozatot a közmunkák 
tanácsához megfelehbezni. Hogy azonban erre a lé­
pésre szánná magát K oval d, ezt nem tudjuk el­
hinni. Nem elég, hogy már három emberélet csct't ál­
dozatni az ő vétkes könnyelműségének, most még 
csak az kellene, hogy a gyártelep kibővítessék. Ez- 
zel azután doktor Kováid ur az.t az eredménvt ér­
hetné el, hogy a legközelebbi tűz, vagy robbanás 
estén valamivel több, mint három rmmMs pusztulna 
cl. Ha ezt akarja dr. Kováid Emil, ug'- tessék azt 
a határozatot megfelehbezni, de nem lesz elvan fó- 
rum, am dv megadná a kibővítésre az engedélyt.

— Gyilkosság a templomban. A genovai András- 
templomban megdöbbentő eset történt. Este nyolez 
óra után, amikor a hívők éppen befejezték a rózsa- 
füzér imádkozását, a sekrestye felől sikoltás hallat­
szott. amely lassan elcsendesült. A sekrestyéből ki­
szolgáló sötét folyosón azután megtalálták vérében 
fetrengve Costa József tizenkét éves sekrestyés 
fia holttestét, aki több késszurásnak esett áldozatul.
A rendőrség megindította a vizsgálatot s mert egy 
másik ministráns fin. a tizenöt esztendős Paca. 
t u c c i Mihály nagyon gyanúsan viselkedett, valla- 
t- ra fogták. Hamarosan be is vallotta, hogy 6 szúrta 
agv n társát, de adott magyarázatával sehogy sem 
v°ltnk megelégedve, mivel Pacatucci állítólag azért 
die meg Costát. mert az utóbbi gyertyát lopott s 
mert a rózsafüzér imádkozása alatt tiszteletlenül vi­
selkedett. A további vallatás azonban földerítette a 
tett valódi okát. Kiderült ugyanis, hogy több mint 
cg. éve dacatucci dézsmálta a templom perselyeit, 
s 1 egy Mária-k'p fogadalmi tárgyaiból is ellopott 
gyűrűket. <7 '.eket. mentüket A kis Costa végre

■ '-’1 Cs.rte a nagyobb tolvajt s éppen a papnak 
akarta följelenteni, amikor ennek a szándékának ál- 
d "ata Art Paeaturvi igy mintegy háromezer lírányi 
c: teke: lop dt s még vagy négyszáz lírát készpénzben 
talanak i;ala. A tvbbi értéknek sorsáról nem akar 
f.'hilá'ro«ifást adni ,

— Házoeeiiiz. E i s v It e I I ni s. a Nags kanizsán 
megjelenő ./laki" czimü politikai napiina kiadó-tu- 
laid'.nosa tegnap kötött házassá, o; Fiumében B o n y- 
h á d i Idával

— Víszniándékok. K gvgviiriik leeelőnvösebhen 
F' Ká'inán miiórás ékszerte'encn. Budapest. VII., 
hi .'Séhet-körut 2'). I, un szerezhet' bg. Nagy ké­
pes album-áriegvzék hérmentve küldetik.

— Tűz a tanyán, \ Szeged melletti Tápé-tanyán 
eddig ismeretlen okból tűz ütött ki. melynek 60.000 
k,«vna értékű búza esett martalékul. Az elégett tér­
tin'■ nagyohhára szegény emberek tulajdona veit 
akik egész évi termésüket elvesztették.

— A sárospataki főiskola Internótusábnn vimn 
tanulók és akadémiai hallgatók egyaránt évi 600 Chat* 
.s/áz) km oáért kapnak teljes ellátást Jclentkezé? 
löox -0 -re augusztus 31-ig Az intcrtiátus szabály- 
zatát kívánatra meekiildi s tudakozódási kra kész­
séggel ad felvilágositást.

— Gyilkos fúrj. A rendőrség ma letartóztatta Kal­
már Lukács jómódú gazdát Sajkásgyörgyín. Kalmái 
Lukács feleségét féltékenységből megtámadta és dula­
kodás közben fejszével agyonverte.



Csütörtök, Julius lb.
FAVftFrtfc;

1 — A Kossuth Lajos-utczai leányszöktetés. Teg-
hap megírtuk, hogy Frimm Jakab, a fővárosi hü­
lyék intézetének igazgatója, a Kossuth Lajos-utczan 
véresre vert egy fiatal embert, névszerint F i g d o r 
Györgyöt, aki a leányát megszöktette. A botrány 
folytatása a IV. kerületi kapitányságon játszódott 
le, ahová a társaság tagjait bekísérték. Pékár y 
József kerületi kapitány hallgatta ki őket. A kapi­
tány igyekezett a feleket kibékíteni, de nem sikerült. 
Körmendi Frimm Ibolyka hallani sem akart 
arról, hogy a szülői házhoz visszatérjen. Az apa 
pedig kijelentette, hogy ezek után kitagadja és el­
távozott a fiával. Nemsokára a fiatal ember is elment 
a Ieánynya! a kapitányságról. Utczai botrány czi- 
mén valamennyiük ellen megindult az eljárás, a sze­
relmesek azonban nem sokat törődtek a dologgal, 
rájuk nézve az volt a fontos, hogy nem szakíthatták 
e! őket egymástól. A tegnapi napot még zavartala­
nul egymással tölthefték cl, ma reggel azonban, úgy 
látszik, az apa megbánta tegnapi elhamarkodott ki­
jelentését s ma reggel fölkereste Bod a Dezső fő­
kapitányt, akitől védelmet kért. Elmondta, hogy kis­
korú leánya rossz befolyás alá került. Fi g dór 
György, akinek tisztességes ekzisztencziája sincs, 
hipnotikus erővel befolyásolja a gyönge idegzetű 
leányt. Ezt mint pszichiáter állítja és védelmet kér 
gyermeke számára, aki a romlásba fut

A főkapitány az apa kérésére még a délelőtt fo­
lyamán detektiveket küldött F i g d o r György laká­
sára, akik a szerelmes párt előállították a központi 
rendőrségre. Ott aztán az ügyeletes tiszt a lelkére 
beszélt a leánynak, hogy térjen vissza a szülei ház­
hoz. A leány azonban hallani sem akart a dologról, 
sőt az édesapjának a szemébe is megmondta, hogy 
a szerelmesét el nem hagyja.

Erre aztán az ügyeletes rendőrtiszt úgy oldotta 
meg a bonyodalmat, hogy a kiskorú leányt kiszol­
gáltatta az apának, akivel kocsiba ültették, a sze­
relmes vőlegényt pedig mindaddig őrizet alatt tar­
tották. amig Frimm igazgató kocsija ló messzire 
nem járt a Zrinyi-utczától.

Mindez természetesen nem folyt le heves és 
drámai szezénák nélkül, a hatalomnak azonban en­
gedelmeskedni kellett.

Figdor Györgyöt ezután elbocsátották a 
rendőrség épületéből, de figyelmeztették, hogy hagy. 
Ion békét a leánynak, nehogy újabb kellemetlenségei 
legyenek. Figdor azonban kijelentette, hogy nem 
nyugszik addig, amig menyasszonyát ismét a ma­
gáévá nem teszi.

— A rászedett kávéháztulajdonos, .Megírtuk a 
minap, hogy Mayor Benedek, az Alsóerdősnr-utczal 
Zöld koszorú-szálló és a Baross-téren lévő Magyar- 
ország kávéház. tulajdonosa megszökött, miután több 
hitelezőjét és alkalmazottját ezrekig megkárosította. 
Mayert még most is keresik mindenfelé, közben 
azonban már újabb bűnvádi eljárás is indult, amely 
szintén összefügg az ö csalásaival. \ Magyarország- 
kávéház ugyanis tanzen Gvörgvnének, Mayer 
leányának a nevén van; a könyvelője pedig egy 
Forgács [gnácz nevű ember. Ez ellen a könyvelő 
c.'cn ma Váradi Béla pápai kávéhoz tulajdonos 
följelentést tett csalás miatt X' á r a d i ugyanis még 
az idén Forgács rábeszélésére társas szerződést 
k"t„ t vele, illetőleg .1 a n z c n n é v a 1. E szerződés 
szerint társtulajdonosa és egyúttal üzletvezetője lett 
■volna a Magyarnrszág-kávéháznak. ugv azonban, 
hogy a tulajdonjog fejében húszezer, készkiadás fe­
jében pedig tízezer koronát fizet. V á r a d i a tízezer 
koronát két részletben, lunius és Julius elején ki is 
fizette s Forgácstól nyugtát is kapott róla. Köz­
ien Mayer megszökött, Forgács pedig a minap 
egyszerűen kitette a kávéháziról X’ aradit azzal, 
bogy ö csak üzletvezető, tehát elbocsátja s helyette 
megfogadja dr. Grün Fde volt ügyvédet üzletveze­
tőnek. X'áradi tiltakozott ez ellen az eljárás ellen 
s .! a n z c n II é b c z fordult és hivatkozott a szerző- ' 
désre. Akkor kiderült, hogy J a n z c n n é mit sem 
tud a szerződésről, F o r g á c s azt az ö tudta nélkül , 
kötötte s a nevét is ráhamisitoffa. X’áradi erre a I 
rendőrséghez fordult. Forgács Ignáczot ma dél­
előtt kihallgatták, azután letartóztatták.

— Elveszett. Junius liuszoimyolczadikán, vasár­
nap este a piliscsabai vonat egyik harmadikosztályu 
kocsijában elveszett egy értékes sétapáleza. Megta­
lálója, vagy aki útbaigazítással szolgál, illő jutalom­
ban részesül (Fcrencz Józscf-rakpart 23., III., II 
Budapest),
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van mutatva és be­
bizonyosodott tény, 

hogy a legjobban 
szerkesztett magyar 

újság az Egyetértés, 
mert 43 éves fennál­

lása óta megrn erte a 
magyar közönség bi­

zalmát, jóindulaiát és 
szeretetét. Az Egyet­

értés meg akarja hálál­
ni ezt a példátlanul álló 

nagy szeretetei és úgy a

külföldi nagy lapok­
nál szokás, minden 

vasárnap egy ma­
gas irodalmi színvo­

nalon álló gyönyö­
rűen illusrtrált szép- 

irodalmi lapot ad ol­
vasóinak teljesen in­

gyen, ané-kül, hogy 
az előfizetési árakat 

felemelné. Ki mint

úgy arat, mondja a 
példaszó, a ki pedig 

az Egyetértésre elő­
fizet, az jói vetett és

iól fog aratni Az
Egyetértés asjnaoja az

összes szépirodalmi 
lapok lelett akként 

uralkodik, mmt király 
a trónon, — irodalmi 

meglepetés minden 
száma, mert Magyar-

a külföld legaktuá­
lisabb eseményeit 

gyönyörű feldolgo­
zásban mutatja be.

A: Egyetértés az 
igazságot szó gál a.

Jó informáltság. le- 
lehetöve teszi, hogy’ 

irányadó szerepet 
játszók a magyar 

közéle'ben, A lap 
köztetszest

mindenütt és na­
gyon böKscn cse­

lekszik, ha az 
Egvetéi lésre elő­

fizet. Előfizetési ára 
ne,ved évre 7 kor­

ié évre 14 Korona, 
c.ész évre 28 kor.

13
— Egy munkásvezér halála. Ma délután négy 

órakor a lágymányosi holt Dunában fürdés közben 
belefult a vízbe Simon József volt gázgyári mun­
kás. Simon elnöke volt a Világítási Munkások Or­
szágos Szövetségének s jelentékeny szerepe volt a 
budapesti munkásmozgalmakban. A legutóbbi gáz­
gyári kizárás alkalmával is tagja volt a gázgyári 
munkások által kiküldött bizottságnak s bár a békés 
megegyezés hive volt, a tárgyalásokon nagy erély- 
lyel védte munkástársai érdekeit. Simon a ferencz- 
városi II. számú légszeszgyárban dolgozott mint elő- 
munkás s nemcsak kezdeményezője volt a gázgyári 
munkások mozgalmának, hanem mindvégig legeré­
lyesebb, legbefolyásosabb vezetője is, akit a gáz­
gyárak munkásai nagyon szerettek. Simon azon 
huszonhét munkás között volt, akiknek visszavéte­
lét a gázgyárak igazgatósága megtagadta, ami tud­
valevőleg nagyon kiélesitette a harezot. A sztrájk 
után Simon nem is jelentkezett visszavételre s az­
óta munka nélkül volt. Temetésén az összes munkás­
szervezetek küldöttség utján képviseltetni fogják 
magukat.

— A Nemzet! Muzeum újjáépítése. A Magyar 
Nemzeti Muzeum félszázadnál is idősebb palotája, 
szűk. Régi és sokat hangoztatott panasz az, ame­
lyet első Ízben az 1888-ban kiküldött bizottság han­
goztatott és attól kezdve évről-évre minden alka­
lommal égetőbben vetődött fel a kibővítés kérdése, 
mig ma elvan állapotba jutott a múzeum, hogy ál­
lami és művelődési fejlődésükkel sértő diszharmó­
niát tüntet föl és teljesen provincziális színvonalon 
áll. Ez az égető szükség az illetékes tényezőket is 
komoly tervezgetésbe vonta. A törvényhozás két 
milliós kölcsönt szavazott meg az építkezés czél- 
jaira. Rendkívül sok terv merült föl az újjáalakítás 
legmegfelelőbb módozatára vonatkozólag. Minden 
tervek között S z a 1 a y Imrének, a Nemzeti Muzeura 
igazgatójának terve számíthat megvalósításra, amely, 
a Nemzeti Lovarda telkének kisajátításán alapul. 
Ez a terv körülbelül 10 millió koronás terhet róna a 
magyar társadalomra.

— Véres családi dráma, Véres családi dráma 
j történt ma délelőtt a fővárosban A dráma áldozata 

egy fiatal házaspár, amely a legnagyobb nyomorban 
j tengődött; ez a szakadatlan nyomorgás érlelte meg 
: a férjben azt a borzasztó elhatározást, hogy öngyil­

kosságot követ el, de a halálba magával viszi ifin 
: nejét is.

Kovács Lajos, a szomorú eset egyik halottja, 
három évvel ezelőtt vette nőül Csáti-Kerék- 
gyártó Bertát, egy közigazgatási tisztviselő leá­
nyát. akivel boldog házasságban élt. Volt egy kis 
gyermekük is, akin a legnagyobb rajongással csüng­
tek. Néhány héttel ezelőtt aztán sötét napok köszön­
töttek a házaspárra. Kovács, aki ezukrászsegéd 
volt, elvesztette az állását és azóta nem is tudott 
többé keresethez jutni. Tegnap este még igy vigasz­
talta a feleségét:

— Nem kell kétségbeesni, holnap mindent rendbe 
hozunk!

Tiz óra után tértek pihenőre; hajnalban aztán 
Kovács, aki cl sem aludt, felkelt és lámpát gyúj­
tott. A neszre felriadt az asszony is és látta, hogy a 
férje revolvert vesz elő a párnája alól.

Az asszony rémülten kiáltott az emberre, hogy 
mit csinál.

— Legyen egyszer vége a kínlódásnak! — pat­
tant fel a férj rekedten és az ágyhoz ugorva, revol­
verével háromszor rálött az asszonyra. Két golyó 
alsó testében találta a szerencsétlen nőt, a harmadik 
pedig a jobb kezét fúrta keresztül. Ezután önmaga 
ellen fordította a fegyvert és kétszer a szájába lőtt.
Az asszony nagy erőfeszítéssel fölkapta kis fiát, az 
ablakhoz ván|zorgott vele, hogy a folyosón bizton­
ságba helyezze, aztán ott roskadt össze a férje vo- 
nagló teteme mellett.

A lövésekre felriadt a ház népe, [singer Jó­
zsef házfelügyelő rendőrért ment, ki az esetről érte­
sítette a mentőket és a főkapitányság ügyeletesét.
A mentők a már agóniában levő házaspárt bevitték 
a Rókus-kórházba, ahol a rendőrfogalmazó még ki­
hallgathatta az sszonyt és ez néhány szóban még 
elmondhatta a dráma okát, azután elvesztette eszmé­
letét. Férje már nem volt kihallgatható s reggel hat 
órakor meghalt. Az asszony délelőtt negyed tizen­
kettőkor szenvedett ki. A kis Dezső fiút a házmes­
ter-pár vette gondozásába. A gyermek délben mi­
nem Is emlékezett anyjának és .nostohaapjának rette­
netes drámájára, amelynek szemtanul* volt.
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* — Borzalmas öngyilkosság. Rettenetes öngyilkos-
Ság történt ma délután a nyugati pályaudvar per- 
ronján. A délután öt óra tiz pcrczkor induló személy- 
.vonat kocsiját rendezte éppen az 556-os szánni moz­
dony s a tologatott kocsik közzé egyszerre oda- 
Ugrott egy elegánsan öltözött idősebb úri ember, le­
kapta a kalapját és lejét két összefutó kocsi ütközője 
közé ékelte. A rettenetes ütés a felismerhetctieiiségig 
'összeroncsolta az öngyilkos fejét. Az életunt ember 
kilétét nem sikerült eddig megállapítani, légy verzió 
szerint az öngyilkos királyi táblai bíró. Azt mond­
ják, hogy az ismeretlen hetek óta ügyeleg már a 
pályaudvaron, valószínűleg öngyilkos gondolatokkal. 
Borzalmas volt a jelenet után a pályaudvar közön- 
gégének viselkedése. Az embejtk egyenesen rá­
rohantak a hullára, hogy lássák. Valóságos harcz tá­
madt' körülötte. Igen sok utas le is maradt a vonat­
ról. A holttestet beszállították a hullaházba és nyo­
mozzák a személyazonosságát.

*• — Halálozások. Halasi és köröskény! c!r. S p a-
nyik József nyug. m. kir. honvéd törzsorvos éle­
tének 73-ik, házasságának 52-ik évében c hó 13-án 
Marosvásárhelyen elhunyt.

Ozv. dabasi Halász Sándorné, szili, éradonyi 
Szilágyi Margit julius hó 12-én Ilkamajorban elhunyt.

Kemenesmagasiban szivszélhiidés folytán özv. 
gnóthfalvai Qnótli Gáborné 69 éves korában meg­
halt.

— Havemann bravourja. Az Amerikai Park — 
Ösbudavára csodálatos bátorsága vadállatszclditője, 
Havemann Rikárd, esténkint a legvakmerőbb mutat­
ványokkal izgatja és csigázza fel a közönség kíván­
csiságát. így legnagyobb bravourjainak egyike az. 
amikor az oroszlán torkába teszi a fejét. Ezer meg 
ezer ember gyönyörködik esténkint Havemann re­
mek állataiban és az eredeti mutatványokban. A 
Varieté műsoráról mindenütt a legjobb a vélemény. 
Aki a világ legnagyobb tánczcsoportját látni akarja 
nézze meg a Moulin Rougeban a Farnbonis csapat 
mutatványait. Az ember valóban még álmában sem 
láthat szebbet és jobbat. Az előadásokat esténkint 
/-«10 órakor kezdik még a legzordabb időjárás mel­
leit i$.

P1 x Tarcsa gyógyfürdő. E kies hazai gyógyiiir- 
tiön a források újból való foglalása és czélszerii be­
rendezések által sikerült természetes szén­
savas pezsgőfürdőket létesíteni, úgy, hogy 
a hires moor-fürdök által az országnak legjelentéke­
nyebb női fürdője már most a nauheimi kúra alkal- 
mazhatása folytán egyúttal a legkiválóbb szív- 
gyógyfürdővé is vált. — A modernül beren­
dezett vizgyógyintézet külön női és férfi-osztálylyal 
ugyancsak elsőrangú gyógytényezőnek vált be.

x Tom Jack iskolája. A Dekctow-czirkuszban 
mostanában sok detektív jár. De nem az előadás ér­
dekli őket, melyhez hasonló pedig sem czirkuszban, 
sem ’ variétében eddig látható nem volt, sem Tom 
Jack, melyet pedig már úgy megkötöztek, hogy ki- 
szabadulása igazi csoda volt, hanem azokért jönnek, 
akik Tom Jack csodáló! és titkos tanítványai közé 
beálltak. A czirkuszba ugyanis egy este, teljes incog- 
nitóban beállított több ur és szerényen meghúzódott 
az első és második helyen. Ezek az urak pedig a 
rendőrség régi ismerősei voltak, rovott múltnak a 
javából, kiket a rendőrség régen keres és kik azért 
jöttek, hogy Tom Jack művészetét, amelyre nékik 
nagy szükségük van, tanulmányozzák. Másnap a 
rendőrség értesült a „magas“ látogatásról és azóta 
detektívek lesik az ismétlést. De Tom Jack tanít­
ványai óvatosak.

x Jardin de Paris. Az a rengeteg látogatottság, 
amelynek ezen előkelő mulató örvend s amelyet a 
napi telt házak igazolnak, dokumentálja a legfénye­
sebben azt az óriási sikert, amelyet a változatos mű­
sor nyújt. Különösen a Chat noir enscmbleja, amely 
csupa elsőrangú művészekből áll, a lehető legroha­
mosabban nyerte meg a nagy és igazán előkelő kö­
zönség tetszését. A Cabaret magyar része, amely 
szintén elsőrangú művészekből áll, szintén óriási si­
kert arat naponta. Ezek után szintén magától érte­
tődő, hogy a Jardin de Paris látogatását a legmele­
gebben ajánljuk mindenki figyelmébe.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
TJnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-léte vívóterem a Koronahcrczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordltlatik 
e gyermektorna- és vívásra.

1 x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Bőrba|ok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­

kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Hőn lg Izsó elektrotherapial Intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D'Ar- 
sonvallsatio), kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
árara a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

egyetértés

színház és művészet,
(♦) József föherczcg a múzeumnak. József fő- 

líerczeg nagybecsű és igen fontos tárgyakkal gazdagí­
totta a Magyar Nemzeti Muzeum ásvány-őslénytárát. 
ötvenegy ásványt és negyvenkét kövületet ajándé­
kozott a múzeumnak, amelyeket a föherczcg afrikai 
utazása alkalmával gyűjtött. A föherczcg egyben oda­
ajándékozta azt a 103 kövületet is, amelyek meg­
boldogult atyja gyűjteményében foglaltak helyet és 
főleg magyar termőhelyüek.

(♦) Felhő Rózsi Becsbe megy. Felhő Rózsi, a 
szegedi színház operette-primadonnája, akit a buda­
pesti közönség is ismer, szereti, ha neve olyan sűrűn 
szerepel a lapokban, mint ö maga a színpadon. Leg­
újabban egy szegedi újságíró előtt tett érdekes ki­
jelentéseket Először is megczáfolta a férjliezmené- 
séröl szállingózó pletykákat, ellenben megerősítette 
azt a hirt, hogy német színésznőnek csap föl cs 
Becsbe megy. Először Marienbadban játszsza el 
Francit a „Varázskeringö“-ben. Karczag Vilmos ettől 
a fellépésétől tette függővé szerződtetését. Ha ez 
sikerül, lefordittafja a „Leányka“, a ..Gül Baba“ és 
más magyar operetteket. Ezekben lépne föl.

(*) Egy színigazgató halála. Bécsben tegnap dél­
után halt meg Kaan Ferdinand, a Josefstädter Thea­
ter volt igazgatója, aki Dorn Eduard álnéven mint 
színműíró is működött. Néhány darabja száznál is 
több előadást ért meg. Az elhunyt, aki 82 évet ért 
meg, 1866-ig színész is volt s Németország sok nagy 
színpadán, sőt a Burgtheaterben is jelentős sikerrel 
játszott.

(‘) A „Csókkirály“ bemutatója. A budai nyári 
színházban holnap, csütörtökön lesz a bemutató elő­
adása Orbán Dezső és Sztojanovits Jenő 
Csókkirály czimii regényes daljátékénak. Az új­
donságból délelőtt házi főpróbát tartanak a sajtó kép­
viselői előtt.

(♦) A Nemzeti Szalon állandó nyári kiállítását 
a szalon igazgatósága a közönség érdeklődésére való 
tekintettel, rendkívül gazdag ni sorozattal frissítette 
föl. A kiállítás most is naponta reggel 9-től este 6-ig 
van nyitva. Belépődíj 1 korona.

(*) A Természettudományi Társulatból. A Királyi 
Magyar Természettudományi Társulat nyári szünete 
beállott'. A titkári hivatal egész nyáron át zárva ma­
rad s az összes teendőket A n d o r k 6 igazgató látja 
el. A választmány és az egyes szakosztályok egész 
őszig nem tartanak ülést. Az első választmányi Illés 
októberben lesz.

(*) Gaston La Touche kiállítása. Francziaország 
művészi eseménye Gaston La Touche gyűjteményes 
kiállítása a Georges Petit-féle termekben. Gaston La 
Touche nevezetes jelenség a mi knzmopnliiizrnusra 
hajló világunkban, ö szivvel-lélekkel „nacionalista" 
és az 6 müvein az els ópillantásra meglátszik, hogy 
azokat csak olyan művész alkothatta, aki büszke 
arra, hogy francz'a és aki ismeri hazájának f.v Pét. 
népét, levegőjét. Mint kolorista majdnem páratlanul 
áll és a Pctit-uél kiállított háromszáz kis és nagy 
kép mindegyike élénken tanúskodik e mellett. La 
Touche Salnt-Cioudban lakik és Versailles kastélya 
és parkja a legkedvesebb terrénuma, melynek csak 
olykor fordít hátat, hogy olykor Normandiáhan, Vc- 
lenczében vagy Spanyolországban kalandozzék

(*) Venus mietrix. Bficklln Triptyclionia. „Ve­
nus gcnctrix“ 80.000 koronáért a bécsi Moderne < ;al- 
leric birtokába jutott. A mester 1895-ben festette ezt 
a művet, melyet Ncister boroszlói tanár vált itt volt 
magához.

(*) A szerzői ing a német színpadokon. A rémet 
bíróságok előtt minduntalan tárgyalnak a szerzői jo­
gon esett sérelem miatt indított pereket. Kór esetben 
Ferdinand Bonn tette tul magát c jog koriárain. Bonni 
először is Schönthan Fercncz. pöröltc he Sherlock 
Holmes c/.imü darabja jogosulatlan szinrchnzatata 
miatt, aztán pedig hasonló sérelem miatt. Hedwig 
Raab prágai Írón"', aki Zangwill „Mary Ann" 
czimü darabját németre fordította és ezt a for- 

j ditást Bonn az ő engedelme nélkül előadta. Hasonló 
okokból három hét előtt a berlini Bernhard Rose- 
Tbeaterben betiltották a „Der Cowboy" előadását 
Rose igazgatót beidézte a bíróság, mely előtt azzal 
védekezett, hogy igaz ugyan, hogy a Cowboy néml-

Csütörtök, Julius íti

leg hasonlít a panaszos Milton Roylc amerikai iió 
„The withe Man“ czimü darabjára, de a „Cowboy" 
önállóan van feldolgozva. Másfél órai heves vitatkozás 
után, a szakértők meghallgatásával konstatálta a bíró­
ság, hogy a Cowboy az amerikai darabnak utánzata, 
tehát nem önálló irodalmi rnü és mint ilyen, csakis az 
amerikai szerző beleegyezésével cs tudtával adható 
clö. A bíróság tehát az igazgatót úgy a kártérítésben, 
mint a költségek megtérítésében elmarasztalta.

(“) Lie Jonas életrajza. L i c Erik ez őszszel 
adja ki a múlt ítéleti elhunyt atyja, Lie Jonas — a 
nagy' norvég iró — életrajzát. Lie Erik már évek 
óta dolgozik ezen a művön s eredetileg azt tervezte, 
hogy atyjának 75-ik születésnapján, november 0-án 
adja ki. A költő néhány apró vázlattól eltekintve, 
nem hagyott hátra nagyobb irodalmi munkát.

BUDAPEST. KAR0LY-K0RUT6.

)( Ä központi vásárcsarnok kibővítése. A vásár- 
csarnokokra felügyelő bizottság ma délelőtt Me Ily 
Béla tanácsnok elnöklésével ülést tartott, amelyen 
a központi vásárcsarnoknak immár sürgősen szük­
séges kibővítése került tárgyalásra. A központi vá­
sárcsarnok vasúti perronia, tekintve, hogy tiz év alatt 
a vasúti forgalom évi 21.800 tonnáról 72.600 tonnára 
emelkedett, a mai viszonyoknak egyáltalán nem felel 
meg s annyira szűk, hogy a csarnokba naponkint irá­
nyított hét vonat csak 20 menettel (beállítással és 
kihúzással) állítható be. A központi vásárcsarnok' 
egész vasúti perronja 450 négyszögméter; ezen a 
kis területen bonyoh'idik le nemcsak a vasúti forga­
lom, amely ma már évi 93.000—94.000 tételt tesz, de 
ugyanitt végzik a husvizsgálatot és az adókezelést is. 
Ezen a tarthatatlan állapoton kíván az ügyosztály 
segíteni a vasúti perron lehető kibővítésével. Ezzel 
a kibővítéssel kapcsolatban szükséges, hogy a vá­
sárcsarnok husnagyvásár területe is megfelelően .ia- 
gyobbittassék. A husnagyvásár czéljára ma 496 
négyszögméter áll rendelkezésre; itt kerül eladásra 
nemcsak a vasúton érkező évi 4660 tonna Ints és 
leölt állat, de itt kerül vásárra a közvágóhidakról 
behozott évi 32.400 vonna hús is Ezeket a bővítése­
ket az ügyosztály úgy akarja keresztülvinni, hogy 
az iparczikk-árusokat a vásárcsarnokból kitelepítené 
s e helynek felhasználásával, valamint a gyümölcs- 
és füszerárusoknak a karzatra telepítésével a kibő­
vített perron mentén egységes husnagyvásárt ren­
dezne be Az átalakítási munkálatokhoz 23.0öO korona 
költségre van szükség. A munkálatokat a nyári idő­
szakban kell elvégezni annyival inkább, mert most 
már remélhető, hogy őszszel a szerb kereskedelmi 
szerződés életbe lép és akkor a szerb bushel: .zalai 
érdekében a nagyobb hús vásári területre már szük­
ség lesz. A bizottság az eV.terjesztés ;ez 1; zz '.mit 
Az illés sorún Eulenburg Salamon és Kurfürst VJ a 
bizottsági tagok fölszólaltak az i llett, b gy — bár az 
élőmarba ára 25—30 százalékkal leszállt, a \ >
csarnokban a kisárusok most is a régi árakon áru­
sítják a bust. A bizottság kimondta, Iv.gv c vissza- 
élés ellen föllép és fölhívja a jobb helyeket mi ■ 
lalú kismés/árosoknt, hagy szállítsák le az árakat, 
mert különben a kedvezményes helyeket elveszik 
r kik. Az erre vitatkozó intézkedéseket az ügy­
osztály és a váárcsarnoki igazgatóság fogja meg­
tenni.

)( A husvlzsgálal egységes rendezése. Da r. y 1 
Ignácz földtniv elésiigvi miniszter, a belügyi és ke­
reskedelemügyi miniszterrel egyetért leg, a Ints. 
vizsgálat egységes rendezéséről szóló rendeletet, az 
Idén erre vonatkozólag beadott törvényben foglalt 
fölhatalmazás alapján — augusztus elsejével életbe 
lépteti. A ma érkezett leiratában fölhívja a miniszter 
a székesfőváros törvényhatóságát, hogy ezt a rende­
letét — rendkívül fontosságára való tekintettel — 
tetesse közhitré és a törvényhatóság területén mii 
ködő valamennyi törvényhatóságnak adass ki. Gon­
doskodni kell a tanácsnak arról is, hogy a rendele 
intézkedései, az ezidő,szerint alkalmazásban levő hús 
vizsgálókkal szintén minden késedelem nélkül koz >1 
tessenek

l J.M—T---.T. --------- ,
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EGYESÜLETEK.
(—) Magánalkalmazottak egyesületeinek fúziója.

A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete 
Ügyvezető elnöke, mint már közöltük, a főváros ösz- 
szes magántisztviselő és kereskedelmi alkalmazott- 
szervezethez indítványt adott be, melyben javasolja, 
mondja ki a választmány, hogy a magánalkalmazot- 
íak osztályküzdelmének elősegítése és törekvéseik ér­
vény csillése ezé Íjából föltétlenül szükségesnek tartja 
* fővárosban lévő összes magánaikamazottak szer­
vezeteinek fúzióját. Ezzel az inditványnyal a Keres­
kedő ifjak Társulatának választmánya most 
foglalkozott és elhatározta, hogy az egyesiiletközi 
tárgyalások megejtésérc és a fúzió előkészítésére a 
választmány öttagú bizottságot küld ki. A választ­
mány hangsúlyozza, hogy bár egy kissé iduelöttinek 
tartja a fúziót, mégis az erők tömörítése érdekében 
a Kereskedő Ifjak Társulata hajlandó minden áldo­
zatra. A több száz tagot számláló Kereskedő Ifjak 
T ársulatának ezen határozata remélhetőleg jelenté­
keny lépéssel fogja előmozdítani a magánalkalmazot­
tak szervezeteinek fúzióját,

f I Az élet fejlődése. Folyó hó 17-én, pénteken 
este pontban bét órakor a Társadalomtudományi Tár­
saság Károly-körut 1-1 szám alatti helyiségében dr. 
Madzsar József előadást tart az élet fejlődése 
czimmel. Az előadáson belépti dii nincs s bárkit szíve­
sen iát az előadást rendező „Szabadgondolkozás Ma­
gyarországi Egyesülete"

f—) A Komáromi Dalegyesület, mely működése 
íélszázados évfordulójához közeledik, ünnepi közgyű­
lés keretében ma leplezte le alapítójának, néhai Mol­
nár Adám királyi ügyésznek és volt elnökének, Vér­
tesi Leander benezés tanárnak arczképét.

Nyílt-tér
te rovatban kÖuMttekírt nem vátlel fele!$ssécet a szerkesztőség.)

A Magyar Országos özponíi Takarékpénztár
Igazgatósága.

Ezennel közhírré teszi, hogy részvényese n;k folyó 
hó íl-án tartott rendkívüli közgyűlésén hozott határoznia 
értelmében o társaság részvény tőkéié 2 100,001 koronával 
tartaléktőké^ mintegy 2.800.000 korcnával szaporitiatnak 
s következő módozatok n ellett:

1. Kibocsáttatik 3500 d. rab uj, 600 korona crtckü 
részvény.

2. A részvényesek az ui részvényekre elővételi 
joggal bírnak és ped g a'.képen.hogy őt régi részvény 
után egy ui részvény jrr.

3. Minden uj részvényért n részvénytőkére 6C0 
korona és a tartaléktőkék 'av.iraPOO toron- fizetendő.

A bef'zelésck kővetkezőkén telies 'ondók:
400 korona 1908 Julim 10 étöl 20-áig-.
600 korona 1908 szeptember 15-ótól 30-áig, 
500 ko ona 1908 november 16-atól 30 atg, ’ 

azonban egyszerié több rí «ziel is befizethető.
Az összes behzctsek itten a taki-rkpénzlár a befi* 

eetás napjától 1908. rleczembcr 31-éig számított 5°/o ka­
matot for a befizetőnek eíóiegcson megtéríteni.

A befizetés alkalmával résztenyulalvanvok fognak 
«'adatni, n melyek, ha az összes részietek a kitűzött 
Időben befizettettek, 1909 márczius 15-ctól kezdve rész­
vények ellenében becserélhetők.

A majdan kibacsalandó uj részvények a régiekkel 
m ndenben egyenlőit lesznek, az 1 -03. óz jövedelméből 
részesülnek é; 1910 m jus 1-től j?rr szelvcnye-tke lesz­
nek ellátva

4 Részvényesek, kik ötnd kevesebb részvény bir­
tokában vanna-t, ha az elővételi ogo' gyakorolják ötöd 
resrvény-Uta lyányuk Bt k pnrk, me.yek ötönként egy résr- 
vcnyie be- streitetnek.

5. Az u' részvények ut.íu járó bélycgillctéket .- 
takarékpénztár sajátjából fedezi.

Felhiyatnak ennolfowa nrndazok a részvényesek 
k'k ar uj részvényekre való elovét H jogot evako nini 
a'áriák, hogy tcszvenye et 1908 tubus 10-OlÖt Julius 

‘-’O ál* bezárólag, számszerűit rendezet Inrrat itá-ok k sé 
relében, az ii itzot értékrapirp-nzlaráml (Budane-t, IV 
f'e.ik Kerencz-utczj 7, lö'dsz nt) délelőtt 9—1 óráig le­
bélyegzés veget! i ut ssak becs az átveendő uj rész­
vényekre való befizetéseké teljesítsék,

A ki az olcvefell jogot a kitűz'tt határidőben 
nem gyakorolta os az elad roszletfizeiést nem tel oslti 
aaniH oloyetnli )oca negszlinl“

Az elővételi jovon tlaimló mindea joga megszűnik 
annak Is, a ki a további részlotfizelosektt a meghata- 
rozott időben nem bljenti s ez esetben a mar isz- 
kozölt rés -tétfizetéseket is elves ti s ezek a ré zlolflze 
lesek a nvere enyla11 dákaiap javára ognak lordittatni

Felhivalnas továbbá az atocrés vety-n alvmy k 
birtokosai, nogv ezeket az nfatvanvokd resmnvehre 
leendő becs réTs v gett lo kesibb i909. if.cz i bar hű 
'l e g az tntezet ertckiap roénztaranil utas at be, mert 
cllencsotben a megfelelő részvények tóz dm árfolyamún 
ei lógna« addni es az értük befolyó összeg a jogosulta* 
avara mint takarékbetét log kamatoztatni.

Uudspeet, i908. junius 4. Az igazgatóság
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EGYETÉRTÉS
VASÁRNAPJA
cimü ingyenes mellékletet

TÖRVÉNYSZÉK
S Megsértett képviselő. A „Magyar Állam" czimü 

hip május 16-iki száma hosszabb tudósítást közölt a 
pünkösdi máriabesnyői zarándok-utról s kifogást 
emelt az ellen, hogy vezetésre nem jogosult egvé- 
r.ek ilyen ügybe is beviszik a politikát. Másnap a 
képviselőház folyosóján Huszár Károly hírlapíró, 
a „Néppárt“ czimü hetilap szerkesztője, többek előtt 
erősen kritizálta a tudósítást és sértő kifejezésekkel 
Illette Szentkirályi Zoltán országgyűlési kép- 
vi;-- löt, mert szerinte az ö informáczióia alapján ké­
szült a tudósítás; Szentkirályi Zoltán a sértő kife­
jezések miatt becsületsértés vétsége czimén jelen­
tene fel Huszár Károlyt. A képviselő panaszát ma 
tárgyalta a büntető járásbíróságnál dr. Benke bün­
tető járásbiró. Huszár Károly a tárgyaláson bocsá­
natéi kért a panaszostól, mire ez elejtette a vádat. 
A bíróság ennek következtében megszüntette az el­
járást.

§ A szövegíró joga, A minap jelentettük már, 
bogy Z a y Erzsébet grófné a Fővárosi Orfeumban 
egy angol melódiára irt dalt adott elö, amelynek szö­
vegét Hervay Frigyes irta. Hervay erre szerzői 
jog bitorlása miatt port indított Waldmann Imre, az 
orfeum igazgatója, Zay Erzsébet grófné és Donáth 
Lajos karmester ellen, aki a dalt betanította. A bu­
dapesti kir. törvényszék mind a hármat elmarasz­
talta és csekély pénzbüntetésre ítélte. A kir. tábla 
ezt az Ítéletet megváltoztatta és Hcrvayt kereseté­
vel elutasította azzal a megokolással, hogy szöveges 
zenemüvek előadásához elég a zeneszerző engc- 
delme. A szóbanforgó esetben a zene angol szerző 
munkája s így engc/elcm sem kellett. A kir. Kúria 
a másodbiróság Ítéletének megváltoztatásával meg­
állapította a szerzői jogbitorlást, így indokolván : 
Ha a zeneszerző ismeretien s ennélfogva belegye­
zése meg nem szerezhető, a szöveges zenemű elő­
adásához a szöveg szerzőjének a beleegyezése szük­
séges, mert ez utóbbi esetben a lehetősége sem fo­
rog fenn annak, hogy a szerző a szöveget felhasz­
nálás végett a zeneszerzőnek fenntartás nélkül át­
adja s ezzel a jogai érvényesítéséről lemondjon és 
az ellenkező felfogás mellett a szöveg írójának szer­
zői joga egyszer s mindenkorra eltikkadna, ami pe­
dig a szerzőjogi törvény czéljával nyílt ellentétben 
áll.

§ Hajsza a betörök után. A fővárosi államrend­
őrség detektivjei a múlt év dcczemher hónapjában 
veszedelmes betörő tolvajbanda tagjait nyomozták 
a Józsefvárosban. Nyomozás közben Angyal 
László és Keller Mihály detektívek észrevették, 
hogy a Eutó-utczában egy gyanús alak futásnak 
eredt, mikor őket észrevette. A menekülő embert 
hosszas hajsza után végre sikerült elérniük. Abban 
a pillanatban, amidőn kezüket rá akarták tenni, a 
futástól kifáradt ziháló ember nekitámadt üldözői­
nek :

— Mit akarnak tűlein ? Nem vagyok én tolvaj, 
hogy kergessenek!

A következő pillanatban a két detektív botüté­
sekkel ártalmatlanná tette a hajszolt embert, akit az­
tán bevittek a rendőrségre. Itt kiderült, hogy az el­
fogott embert Kovács Jánosnak hívják s békés

hentesmester. Az ütésektől származó súlyos testi 
sértésé miatt Kovács nyomban szabadonbocsátása 
után büntető feljelentést tett a két detektív ellen, 
akik viszont hatóság elleni erőszak bűntettéért pa­
naszolták be. Ezen utóbbi panasz tekintetében az 
ügyészség megszüntette az eljárást Kovács ellen, 
mert nem látott eljárásában büntetendő cselekményt 
azért, mert nem tudhatta, hogy üldözői detektivek 
teliát hatósági közegek. Ellenben vádat emelt az 
ügyészség a két polgári rendőr ellen súlyos testi 
sértés vétségéért. A büntetőbíróság azonban felmen­
tette őket ezen vád alól, mert úgy találta, hogy a 
támadó fél maga a panaszolt s Így az önvédelem­
nek esete forog fenn. Ezt az Ítéletet most a tör­
vényszék felebbviteli tanácsa is helybenhagyta. t

§ Megrögzött pénzhamisító. A magyarországi
bankóhamisitók legügyesebb tagja Dénesházy 
József, volt vagyonos csengődi lakatos, aki arról 
nevezetes, hogy gyártmányairól maga az osztrák­
magyar bank is úgy nyilatkozott, hogy alig külön­
böztethetők meg a valódiaktól. Ezen ügyességét a 
büntetőtörvényszék is méltányolta s három ízben 
összesen öt évi és nyolez havi (egyházra ítélte A 
három jogerős ügyben ma szabott ki összbüntetést 
a budapesti kir. büntetőtörvényszék dr. Bakonyt 
táblái bíró elnöklete alatt ítélkező tanácsa. A törvény­
szék összbüntefé.sül a vádlott büntetéseit 8 hónappal 
leszállította és 13 hónapot kitöltöttnek vett a vizs­
galati fogság által.

8 Drákói ítélet. Valóban drákói szigorral Ítélke­
zett a napokban a római esküdtszék egy emberölés 
esetében. Négy fiatal ember ült a vádlottak padján. 
Egy délutáni mulatság után énekelve haladtak át 
1 ravesteren s belekötöttek minden jövő-menőbe, 
többek között egy utászkatonába is, ki ott sétált 
menyasszonyával. A szóváltást tettlegesség követte 
s mielőtt a katona még fegyveréhez nyúlhatott volna, 
mellében volt a kés, mely az olasz embernek minden 
alkalomra kéznél van. A katona még aznap meghalt. 
Az a durvaság, melylyel a tettet elkövették s az a 
hallatlan könnyűség, melylyel az olasz ember a leg­
kisebb veszekedés esetén mindjárt késhez nyúl, arra 
késztették az esküdtszéket, hogy ez egyszer exem- 
pláris büntetésben részesítse a gyilkosokat. A két 
fövádlottat, a tizenkilencz éves Scatassat és Baronit 
harmincz évi, a tizenhat éves Mannit tizen­
hét é v i és a tizennyolcz éves Bocaciot k i 1 e n c z 
é v i börtönre Ítélték.

Lawn-tennis. Football. Diabolo
Hifii.*? .',n*w.lLsporí 05 "Íiri liUSfcoK. Lawn-tonaii feluzereló-ek. 
Hiteloíitott athlé ,ka, »nortcíKIcek. lormuzeioe Uazó őwk 
Hzuylalt os szódagepok. Hinti és nyugvóiévá k. Nvaialokba a« mi iokbo v.iló szük-ógleti czikkok és szórakoztató jálckok. Lamnion 
magnesium laklya. Tombola. A.jegyiékl^ro

ÉRTESZ TÓDOR, BUDAPEST, IV., KBISTÓF-TÉB

SPORT,
Az olympiád.

London, Julius 15. 7 
Szombaton startoltak először a magyarok An­

glia földién. A Polytechnic Harriers, Anglia 
e legnagyobb egylete, rendezett hatalmas sport-ver- 
senyt, melynek résztvevői felülhaladták az ezret. 
Az atlétikai számon kiviil úszás, box, műugrás és 
tornászat! számok is szerepeltek. Legnagyobb sikert 
a magyar úszó staféta aratta, amely egy 
négyszer SO m. handicapot, daczára, hogy II csapat 
indult s ezek közül az Actan B. csapatának 72, a 
Bars of Fulhamnak 56 mp„ a Polytechnic A. csapa­
tának 50 mp„ a City of Westminsternek 90 mp„ az 
Acton A. csapatának 65 mp., a Dresden Banknak 63 
mp., a Cygnusnak 37 mp., a Parknak 73 mp., a Poly. 
B csapatának 67 mp., és az Amateur J. C.-nak 37 
mp. előnye volt, nagy fölénynyel gyönyörűen nyer­
ték meg. Az első futamban a Bars of Fulhammal holt 
versenyben jött be a magyar staféta. A verseny 
rendkívül izgalmas volt. Úszóink 2 p. 6 mp.-et mon­
danak saját idejüknek. A döntőben igazán kínos volt 
nézni, hogy az elsőnek induló már az első uszoda­
hosszt is megtette és vissza is fordult s a mieink 
még mindig várták az indulást. Végre is 90 mp. után, 
mert ennyit kapott a leggyengébb csapat, az Actán 
S. C. Onódy vizbe jutott; Onódyt Las Torres,, 
majd Munk váltják fel. A magyar csapat fölénye 
tisztán látható, de még mindig van 15—20 m., mikor
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H aim ay r a került a sor. A publikum hatalmas or­
dításba tör ki: 
a. — Aelméj! Aelméif
E*' T. i. ez Halmay angol neve. Halmay szinte re­
pül a vizen. A fordulónál már csak Hadges-nek (Bars 
of F) van S—10 m. előnye, amit azonban Halmay 
15 m.-rel a czcl előtt leszed s 4-5 méterrel győz­
tünk. Az ezernyi közönség óriási tapssal jutalmazta 
a magyarokat gyönyörű úszásukért. Eredményi 
1. a magyar csapat (Onódy, Las Torres, 
Munk. Halmay). Idő 4 p. 42 és háromötöd mp, 
miből 90 mp. leszámítandó. 2. Bars of Fulham s. . 
4—5 m. 3. Amateur 1 C.

Az atlétikai versenyekben a magyarok szerep­
lése Simon futásával kezdődött a 120 yardos handi- 
capben. Az angol startoláshoz nem szokván, rosszul 
indult de a finishben erősen feldolgozta magát, úgy, 
hogy alig 1 yarddal lett 2-ik 12 kétötöd mp. alatt. 
A középfutamban azonban csak az első került be s 
igy végleg kiesett. Előnye 3 yard volt. hozzá leg­
közelebb Judd volt, ki tőle 7 és fél yardra mdult 
és aki megnyerte az előfutamot. Eredmény: R. H. 
Lindson VVatsan (Cambridge) 10 yard előny. Idő 11 
háromötöd mp. 2. A. 0. Tuck (Oxford A. C.) 10 
yarddal. 3. Róbert Herr. (Canada) az angol bainok- 
ságot 2 yarddal nyerve, ugyanannyival harmadik. 
Szépen szerepelt Kovács a 120 yardos gátban, hol 
17 yard hátránynyal előfutamát 18 kétötöd mp. alatt 
nyerte. Itt 2-ik a hires egyetemi gátfutó volt, Ken­
neth Powei (20 yard hátr.), ki Kovácsnak alig tu­
dott 2 yardot behozni. A handicap itt is lehetetlen 
rósz volt, mert a versenyt Kirk 17 kétötöd mp. alatt 
nyerte scratról. Kovács a döntőben a gátat nagyon 
rosszul vette s a bokáját erősen megütötte. Két kö­
zéptáv futónk, Bodor és Nagy fél angolos kandi- 
capben indultak. Az előbbinek 28, az utóbbinak 2o 
yard előnye volt. Nagy még nem érte el hazai 
kondiczióját s nem tudván finishelui, 100 m.-el a czél 
előtt feladta a versenyt. Bodor óriási formában 
van. Szinte hihetetlenül fog hangzani, de most képes 
a fél angolt 1 p. 5S mp. alatt köriilíutni, mint azt 
eredménye is bizonyítja. Bodor az 1-ső előfutamban 
4-ik volt, a győztes Dawson ideje 1 p. 57 és fél mp. 
A döntőben IS-an állottak starthoz. Bodor 3-ik lett. 
Eredmény: 1. E. Q. Judd (Poly H.) 60 v. e. 1 p. 54 
kétötöd mp. 2. Gurney (Poly H) 68 y. 3. Bodor 
(25 y. c.)

Óriási küzdelem után 2 yarddal első 1 yarddal 
3-ik, czélbirói itclct szerint.

A magyarok szereplése tehát elsőrendű sikerrel 
járt. A verseny után mr. M i t c h c 1, a Polyteclmicum 
igazgatója La über titkárt és Lázár Józsefet fel­
vitte az emelvényre, ahol a díjkiosztás történt, s be­
mutatta lord D e s b o r o u g li n a k. a BOC elnökének, 
aki melegen gratulált a magyarok sikeréhez, rend­
kívüli örömét fejezte ki azon, bogi’ a magyarok ilyen 
hatalmasan imponáló számban jelentek meg. A győz­
tes staféta tagjai, valamint Bodor gyönyörű tisz- 
telctdijakat nyertek. A verseny méreteinek jellem­
zésére meg kell említenem, hogy a 120 yardon 76-an, 
a 120 yardos gátban 21-cn, a S és fél angolban pedig 
94-en indultak. A versenynek pompás idő kedvezett' 
s körülbelül 8—10.000 nézője volt.

A vivők igen jó kondiczióban vannak s naponkint 
erős traininget folytatnak a Sword Clubban, S z á n- 
tay Jenő különben a pisztolylövésben is indul.

Tegnap, szombaton volt a Kingston-rcgalta, mely­
nek senior számában_Levitzky és Killer is in­
dultak. Az előbbi row overben győzött előfutamában, 
mert A. A. S t u a nem állott ki. Killer az előfutam­
ban vereséget szenvedett J. de G. Edge Aurial R. 
C.-tól. A döntőben Levitzky került Edge vei 
össze. 700 méterig a magyar majdnem két lioszszal 
vezetett, de nem állotta a távot s mikor Edge fel- 
nyomult mellé, feladta. Oillemot mester tegnap 
megérkezett s most már a nyolezas is erős munkát 
végez Henleyben. A nyolezasró! az angol lapok igen 
melegen nyilatkoznak.

A Stádiumban megtartott uszóversenyrol, mely. 
tegnap éjjel egy szűkszavú távirat alapján hirt 

adtunk, ma részletes slirgönyjelentések érkeztek 
I egnap délután tartották meg a Stúdiumban nagy­
számú nézőközönség előtt a 400 méteres uszóver- 

elöfutamait, amelyben úszóink

részt a versenyben és mind a hárman győztek, u. m 
Las Torres Béla 5 p. 52’/» mp., Hajós Henrik 6 
p. 19'/» mp. és Z a c h á r Imre swimover. A külföldi 
úszók közül az előrnérkőzésekben győztek: Taylor 
(angol), Radmilovic (angol), Beaurepairc (ausztráliai) 
és Scheff Ottó (osztrák). Ma délután lesz a 400 mé­
teres verseny középmérközése, csütörtökön a döntő 
küzdelme, amelyben úszóink remélhetőleg ismét győz­
tesen fognak szerepelni. Ugyancsak ma délután ke­
rülnek döntésre a 200 méteres mellúszás előfutamai, 
amelyben Baronyi András, Toldi Ödön és Fabinyi 
Károly vesznek részt.

Tegnap tartották meg a három angol mértföldes 
stafétafutást, amelyben Bodor Ödön és Nagy József 
is indultak, de eredményt nem értek el. A 3500 m.-es 
gyalogló-verseny ben résztvett Drubina István, de 
már az előfutamokban is eredménytelenül, úgy, hogy 
bele se kerülhetett a döntőbe.

Tegnap dőlt el a ezéllövő világbajnok­
ság, 300 méterre győztes lett: líclkerund (nor­
vég) 901 ponttal, 2. Simon (amerikai) C 35 ponttal, 
3. Sutherland (norvég) 879 ponttal. A norvég győz­
test a norvég király táviratilag üdvözölte.

A lövőcsapatversenyben győztes lett: 
1. Amerika 2531 ponttal, 2. Anglia 249ú ponttal, 3. Ka­
nada 2439 ponttal, 4. Fiancziaország, 5. Svédország, 
6. Norvégia, 7. Görögország, S. Dánia.

A revolver lő vés világbajnokságá­
ban győztes lett: Asbrok (belga) 490 ponttal, 2. Sto- 
rus (belga) 48717 ponttal, 3. Germaiin (amerikai) 
455 ponttal.

A kalapácsvetés világbajnokságá­
ban győztes lett: Flanagan (amerikai) 51.93 ni., 2. 
Magrath (amerikai) 51.18 m., 3. Walsh (kanadai) 
4S.50 m.

Az 1500 m. síkfutásban győztes leit: Shep­
pard (amerikai) 4 p. 3:4 mp., 2. Wilson (angol), 3. 
Hallows (angol),

A 3500 m. gyaloglásban győztes lett: Lar- 
uer (angol) 11 p. 55 mp., 2. Webb (angol), 3. Kerr 
(kanadai).

Kerékpárverseny. 20 kim., győztes lett: 
Kingsbury (angol) 13V» mp., 2. Jones (angol), 3. 
Werbrouck (belga).

0 A bécsi Duna-bajnokság. Vasárnap tartották 
meg Becsben a Dima-bajnokságot, amelyet erős küz­
delem után a védő Mayer Lipót nyert meg körül­
belül tiz méterrel Őrlik Simon előtt. A tizenkét 
induló közid az alacsony vízállás cs a kedvezőtlen 
szél miatt kilcnczcn feladták a versenyt, köztük 
I i a 1 b a r t Alajos, a BEAC. tagja is. A részletes ered­
mény a következő: Első Mayer Lipót (WAC.) 48 
p. 58 mp., második Őrlik Simon (Ausztria) 49 p. 
5V» mp., harmadik Rodler H. (Ausztria) 49 p. 
47"'i mp.

O Anglia SS0 jardos uszóbajnoksága. Tegnap 
tartották meg Braudiordban Anglia 880 jardos baj­
noki uszóversenyet, amelyet az ausztráliai Bcaurc- 
paire nyert meg erős küzdelem után a védő Taylor 
(angol) ellen 12 p. 40 mp alatt.

( ) A Temesvári Csolnakázó Egylet három tagja,
I a k a b f f y János, dr. V i in ni c r József cs P c t r o- 
v i t s huszárfőhadnagy legutóbb érdekes utat tettek 
meg. A három regattista c hó 2-án csolnakon elin­
dult Aradról s 025 km.-nyi viziut után Szegeden át
II -én Orsovára értek. Különösen viharos volt az 
útink az Aldunán, ahol egy izben partra is vetette 
őket a vihar.

(i Kerékpárverseny. A Sport-világ szerkesztő- 
ségc által vasárnap a millenáris pályán tartandó ke­
rékpár-verseny iránt igen nagy érdeklődés mutatko­
zik. A verseny rendezősége a nevezési zárlat alkal­
mával néhány módosítást eszközölt a kiírásokon, me­
lyek feletebb emelik a verseny sportértékét. Így a 
bajnoki hármas verseny helyett ötszáz méteres 
rekord-kis érleli versenyt tartanak. II 
versenyre valamennyi sprinter benevezett, mert 
ilyen rekord-verseny már évek óta nem volt kiírva. 
A programmot még egy junior-számmal is megtol­
dotta a rendőrség és a szenior-handicap helyett a 
nagyközönség által annyira kedvelt akadályverseny 
is lesz. A legutóbb a kerékpáros-versenyek ellen el­
hangzott panaszokra való tekintettel a Sport-Világ 
versenyének rendezősége az egyes futamokra k ö- 
telező időket állított fel, melyek alatt a ser- 
senyzőknek a távokat meg kell tenniük. A verseny
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pont fél őt órakor kezdődik. A pálya_Stefánia-uij 
oldalánál nincsen belépő-dii, inig a Thököly-uti ré< 
szén 60 fillért kell fizetni.

becsületesen
állották meg helyüket, amennyiben hárman vettek
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KÖZGAZDASÁG.
Az Első Magyar Biztosító Társaság uj üz­

letága. Az igazságügyi minisztérium kodifikáló 
osztályában — amint értesülünk — törvényt ké­
szítenek arról, hogy az Első Magyar Álta­
lános B i z t o s i t ó T á r s a s ág a kormány 
garantálása mellett tartaléktőkéiből hatvan 
mi i 1 i ó koronát elvonhat az állami 
tisztviselők adósságainak konver­
tálása ezé Íjából. Mihelyt ez a törvényja­
vaslat törvényerőre emelkedik, az Első Magyar 
Általános Biztositó Társaság saját kebelében 
úgynevezett törlesztési osztályt állít fel, amely 
azután életbiztosítási kötelezettség mellett fo­
lyósítja a kölcsönt. Azon esetben, ha ez a kez­
detben engedélyezett hatvan millió korona a tel­
jes rendezésre nem volna elegendő, a kormány 
— hir szerint — el van határozva ezt az össze­
get száz millió koronára felemelni. 
Azáltal, hogy a társaság tartaléktőkéiből ezt az 
összeget elvonja, természetesen semmivel sem 
fog a tartalékok szilárdsága veszíteni, miután 
ezt az összeget a kormány garantálja 
és igy igazán mindegy, hogy a tartalék egy 
része aranyjáradékokban fekszik-e, vagy pedig 
a kormány garantálása mellett kamatozik. A 
társaság ezen uj s igen kedvező üzletága termé­
szetesen nagy hatással lesz a társaság papír­
jaira is, amelyek ebből kifolyólag kétségkívül 
nagyon kedvezően emelkedni is fognak.

Gazdák az Ipartörvényjavaslat ellen. A gazda­
sági szervezetek nem szívesen fogadják a kereske­
delemügyi kormány áital a parlament elé terjesztett 
ipartörvényja vaslatot. Legutóbb az A rád vármegyei 
Gazdasági Egyesület újabban fölirt a földmivclés- 
iigyi miniszterhez az ipartörvény javaslatnak a gaz­
dákat érintő sérelmes szakaszai megváltoztatása 
ügyében s egyúttal felhívta az összes gazdasági 
szervezeteket is hasonló állásfoglalásra.

Alaptökcemelés — a kereskedelmi kormány tá­
mogatásával. Nemrégiben irtuk meg, hogy a Markó 
József börgyáros czvg a Miskolczi Takarékpénztár, 
a Miskolczi Takarékegylet, a Rozsnyói Takarék- 
pénztár és a Zálogház R.-T. és a Dobsinai Takarék- 
pénztár és Előlegező Intézet támogatásával 600.000 
korona alaptőkével részvénytársasággá alakult át 
...M a r k ó-f é I c bőrgyár részvénytársa­
ság" czim alatt. Ezt az alaptőkét most egy millió 
koronára fogják felemelni — a kereskedelmi kormány 
segítségével. Az 1872-ben alapított és kedvezőtlen 
körülmények közé jutott gyár megmentése érdeké­
ben a kormány ugyanis elhatározta, hogy először 
élni fog az iparfejlesztési törvénynek azzal a sza­
kaszával, amely felhatalmazza, hogy szükség ese­
tén tőkejegyzés utján is segítségére siessen egy 
iparvállalatnak. A kereskedelmi miniszter — ii :a 
a Honi ipar holnapi száma — részben a 
vállalat fcnlartása, részben pedig az érdekelt vidék", 
pénzintézetek érdekében elhatározta, hogy elsőbbségi 
kötvények jegyzésével teszi lehetőivé a vállalat sza­

nálását. Az elsőbbségi kötvények teljes mértékben 
biztosítják a kormány által jegyzett tőkét.

Köfaragóscgédek továbbképző tanfoh ama. A 
budapesti ni. kir. állami felső építő Ipariskolában no­
vember 3-ától kezdődőleg három tanfolyam nyílik 
meg kőfaragó-segédek részére. A tanfolyamok idő­
tartama egy-két-három hónap. A tanfolyam befejez­
tével a tanulók bizonyítványt kapnak. A tandíj Ez 
korona.

Vj magyar papír a bécsi tőzsdén. Az Apollo k - 
olajiinomitó részvényeit az Union-bank ajánlására 
tegnap először jegyezték a becsi tőzsdén. Árfolyama 
310 korona volt. A társaság alaptőkéje 5 millió ko­
rona, 1907-ben 21, 1908-ban pedig 20 korona osztalé­
kot fizetett.

Egyenruházati munkaklállltás. A Budapesti 
cgycnruhakészitök köre a technológiai múzeum nagy­
termében egyenruházati kiállítást rendez, melyet 
Sztcrényi József kereskedelemügyi államtitkár 
július 18-án fog megnyitni.

A kereskedelemügyi kormány és n miinkásházak. 
A miniszterelnök által a munkásházak építése tárgyá­
ban beterjesztett törvényjavaslatot tudvalevőleg a 
parlament elfogadta s a kispesti és kőbányai határ­
ban nuinkáslakások czéljaira a kormány által vásá-
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tolt területek parczellázása már folyamatban is van. 
A munkásházak építésének támogatására vonatkozó­
lag most a kereskedelemügyi miniszter fontos elvi 
jelentőségű határozatot hozott. Pozsony városa 
Ugyanis a parlamenti elintézést nyert nagy kölcsön 
terhére munkásházakat akar építeni. Előzetesen azon­
ban elvi biztosítást kért a kormánytól, hogy ezen 
emnkásházak létesítését hajlandó-e anyagi támoga­
tósban részesíteni. A kereskedelmi miniszter e kon­
krét esetből kifolyólag úgy határozott, hogy hajlandó 
perczentuális alapon munkásházak létesítését anya­
gilag támogatni, ha azok a kormánynak biztosított 
legmesszebbmenő befolyás mellett megállapított ol­
csó áron adatnak bérbe a munkásságnak és azonkí­
vül közegészségügyi és munkásjóléti szempontból a 
legmesszebbmenő követelményeknek megfelelnek, 
amire nézve a miniszter teljes ingerencziát tart fenn 
magának. Minthogy az iparfejlesztési törvény a mun­
kásházaknak adómentességnél messzebbmenő ked­
vezményeket nem biztosit, a kereskedelmi miniszter 
fentemlitett elvi jelentőségű határozata a munkáshá­
zak létesítésének eszméjével foglalkozó törvényható­
ságok részére messzemenő jelentőséggel bir.

Terméseredmény a külföldön. A konzulátusoktól 
nagv részben beérkeztek már a külföldi vetések 
állásáról a jelentések. Ezekből a jelentésekből ma 
még alig lehet következtetni a világ idei gabonater­
més mennyiségére és minőségére; a jelentések sze­
rint Kclct-Indiában a gabonatermés kielégítő, Török­
országban jó közepes aratási eredményt várnak. Né­
metországban a júniusi esőzések úgy a tavaszi, mint 
az őszi vetéseket megjavították. Francziaország idei 
búzatermését 125 millió hektoliterre becsülik. Orosz­
országban a gabonatermés nem kielégítő, sőt némely 
vidéken közepesnél jóval alul marad.

Osztrák vasutak államosítása. Az osztrák-magyar 
államvasut-társaság államosítása ügyében folytatott 
tárgyalásokat hosszú vajúdás után végre tegnap be­
fejezték. Tegnap délután dr. Derschatta vasut- 
miniszter, Korytowski pénzügyminiszter és 
Taussig, az osztrák államvasutak elnöke a vas- 
utligyi minisztériumban utolszor tartottak ülést az 
államosítás ügyében, amikor is végleges megállapo­
dásra jutottak. A tanácskozásról szóló jegyzőkönyvet 
este tiz órakor írták alá. Az osztrák állam területén 
lévő 21.S40 kilométer vasúiból a most megtörtént álla­
mosítás folytán az osztrák állam 13.200 kiométer 
hosszúságú fővonal s 4360 km. más arányú vonal, te­
hát összesen 17.560 kilométer hosszúságú vasúti vo­
nal felett rendelkezik, amely Ausztria vasúti hálóza­
tának S0 százalékát teszi ki. Az államosítás 1547 
millió korona tökét mozdít meg, amelyből a legna­
gyobb rész az osztrák-magyar államvasut részvé­
nyei és elsőbbségi kötvényeire esik. Ennek a vasút­
nak 244.5 millió korona értékű részvénye és 878.8

gatja munkájában, a párisi bizottság, a bécsi és a bu­
dapesti igazgató-tanács, amely utóbbinak elnöke 
báró Harkányi Frigyes, tagjai Bohus Zsigmond báró 
Demachy Károly, Pereire Gusztáv és báró Wodianer 
Albert.

Az államosításra vonatkozólag a következő hi­
vatalos értesítést bocsájtották ki:

A kormány és Tauszig lovag között az állami 
vasút, az északnyugati vasút és a dél-északi német 
összekötő vasút megvásárlása ügyében hosszabb idő 
óta folyó tárgyalások végre teljes eredményre ve­
zettek. A tárgyalások eredményét több pontozatbn 
foglalták s az okmányt az érdekeltek kedden este 
tartott konferencziáján írták alá. Ezen megegyezés 
szerint visszaható erővel 1908. év január 1-én az 
állam tulajdonába mennek át: a) az államvasut-tár­
saság és pedig a garantált kiegészítő hálózat vonalai 
az e hálózat czéljaira kibocsátott 3 százalékos garan­
tált prioritások átvétele, valamint a kiegészítő háló­
zat függő adóssága, kerek 4,200.000 korona érték elle­
nében. Továbbá a régi hálózat és az államvasut-tár­
saság összes helyiérdekű vasutai, valamint a cseh 
kereskedelmi vasutak és a zvolenoves—smecna-vasut 
összes czimletci, az 1—C 10. kibocsátású 3 százaiékor 
prioritások, az 1883. évi 4 százalékos Markkölcsön 
és az 1900. évi 4 százalékos kölcsön átvétele ellené­
ben.A rekonstrukezió és beruházás keresztülviteléért 
az államvasut-társaság készpénzben 16 millió koro­
nát fizet az államnak, b) Az osztrák északnyugati 
vasút az állami kormány 1908. év január 1-iki hatály- 
lyal átveszi a cs. kir. szab. osztrák északnyugati 
vasút összvagyonát és ennek ellenében a részvények 
a) és b) szelvényeit 1908. évre részvényenkint 20—20 
koronával váltja be és 1909. évben a forgalomban 
levő részvényeket 485 korona névértékű 4 százaiékor 
vasúti kötvényekkel cseréli ki. c) A dél-észak német 
összekötő vasút, amelynek összvagyonát szintén 
1908. év január 1. hatálylyal veszi át az állam ér 
ennek ellenében az 1909. évi osztalékszelvényeket 
részvényenkint 17 koronával váltja be, 1909. évben 
pedig a forgalomban levő részvényeket 425 korona 
névértékű 4 százalékos vasúti kötlevelekkel váltja be

így azután a tőzsdei forgalom egyik legkere­
settebb játékpapirosa, az osztrák államvasuti rész­
vény eltűnik a tőzsde forgalmából s megmarad ipar- 
vállalati részvénynek, miután a vasútvonalak államo­
sítása után a hatalmas vállalatból csupán az iparvál­
lalatok maradnak meg a részvényesek kezén. Itt em­
lítjük egyúttal, hogy az osztrák-magyar államvasutak 
részvényei ma 697 koronán záródtak.

Felvétel a budafoki plnczemesteri tanfolyamra.
Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter rendele­
tére a budafoki m. kir. pinczemesteri tanfolyam igaz­
gatósága most teszi közzé a pályázati hirdetést a bu­
dafoki m. kir. pinczemesteri tanfolyamra való felvétel 
tárgyában. A kérvények legkésőbb augusztus 10-ig 
azon vinczellérisköla igazgatóságához nyújtandók be, 
amelytől a folyamodó végbizonyítványát kapta.

A gabonatőzsdéről. A tegnap kezdődött lanyha 
irányzat' ma folytatást nyert a malmok tartózkodása

passzívái meghaladják a 150—200.000 koronát. A Len* 
gyei ezég már régóta ingadozott és nélkülözte a biz­
tosabb alapot. Lengyel Bernét reménységét ismét a 
börzébe vetette és gabonával nagyarányú spekulá- 
cziót kezdett á la baisse. Spekulácziói nem ütöttek 
be. Egy ideig valahogy fedezte differencziáit. E czélra 
csak pár nap előtt is 30.000 koronát vett fel, azonban 
legújabb veszteségét már nem bírta el és fizetéskép­
telenséget jelentett. E fizetésképtelenségnél túlnyo­
móan budapesti börziánerek vannak érdekelve, kisebb' 
mértékben zalai és somogyi kereskedők, nagy- 
kanizsai pénzintézetek és Lengyel Bernát rokonai. 
Lengyel hitelezőinek 40%-os kvótát ajánlott.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következd 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

15.000 koronát nyert: 63170.
10.000 koronát nyertek: 99289 105523.
3000 koronát nyert: 32421.
2000 koronát nyertek: 36270 60234 71933 87173 

122383.
1000 koronát nyertek: 27444 40331 40478 78841 

83320 89321 94570 98383.
500 koronát nyertek: 1223 12456 14575 18259 

19081 20119 20101 25723 26504 37977 38028" 38316
38015 39587 39463 39928 39391 42254 44325 49861
51361 51862 53338 58679 59849 60380 61208 64691
65515 69975 69341 69041 71292 81711 82140 83713
84696 S5069 90207 94270 95645 95437 99148 100719 
10233.3 102706 105242 106718 106412 110918 120717 
122147.

Tokaji szőlőtermelés! kísérletek Amerikában. A
chicagói német konzulátushoz beosztott mezőgazda- 
sági szakértő Idaho amerikai állam mezőgazdasági 
viszonyairól most tett jelentést. A földmivelésügyi mi­
nisztérium berlini szaktudósitója ezen jelentést felter­
jesztette a földmivelésügyi miniszterhez. Ebből ki­
tűnik, hogy Idaho államban a Snake és Weiser folyók 
völgyeiben tokaji magyar szölővesszöket honosítot­
tak meg és a bortermelés kilátásai eme vidékeken 
rendkívül kedvezőek. A jelentés kiemeli, hogy a 
szőlőszemek héja a rendesnél jóval erősebb és ezen 
tulajdonsága folytán a szőlő különösen nagyobb tá- 
volságokra való szállításra kiválóan alkalmas.

Az Adria tn. kir. tengerhajózási részvénytársaság 
gőzösei közül kedden a Mátyás Király Fiúméból Va- 
lencziába, a Stefánia Rotterdamból és a Buda II. 
Londonból Fiúméba érkezett.

Felelős szerkesztő:
FURJESZ I-AJOS

Kiadótulajdonos
a ..„jjii Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

millió korona elsőbbségi kötvénye van, az észak-dél 
német összekötő vasútnak alaptőkéje 31 millió korona 
elsőbbségi kötvényei 44.9 millió koronát tesznek ki 
az alaptőkéje, elsőbbségi kötvényei 218 millió koro­
nát tesznek ki. Az államosítás pénzügyi része az 
északnyugati és az összekütö-vasutnak igen egyszeri!, 
a részvényesek részvényeikért a számukra biztosí­
tott járadék névértékéig államadóssági kötvényeket 
kapnak és megszűnnek önálló társaság lenni. Az osz- 
trák-magyar államvasut-társaság azonban az államo­
sítás után sem szűnik meg, mint önálló társaság, ha­
nem fennmarad mint iparvállalat és kezeli azt az év- 
járadékot, amelyet az osztrák állam s a magyar 
állam, utóbbi a régebben megváltott magyar vona­
lakért, a társaság részvényeseinek fizet. Az államo­
sítás folytán jövőben a társaság részvényeinek osz­
taléka 29.5 korona lesz, esetleg valamivel több, mert 
az államosítás pénzügyi credit.ényeirő! tiszta képet 
csak akkor lehet kapni, ha az egész művelet befeje­
zést nyert. Az osztrák-magyar államvasut építését 
1- 15-ben kezdték meg, a társaság 1855-ben alakult 
1891-ben a magyar állam 1499.31 kilométer hosszú 
ságu vonalat vásárolt meg a társaságtól. A vasút 
egyideig teljesen franczia kézben volt, később azon­
ban megtörték a francziák befolyását s a jelenleg 
egyesült igazgató-tanácsot három bizottság támo-

által. Elkelt mindössze 13 ezer mázsa búza 15—20 
fillérrel olcsóbb áron. Rozs 10, zab 10, tengeri 5 fillér­
rel gyengült. A határidőpiaczon az eddigi élénk for­
galom nagyon megcsappant és túlnyomóan lebonyolí­
tásokból áll. Októberi búza mindjárt kezdetben 5—6 
fillérrel olcsóbban indult, mint tegnap záródott és a 
gyakori ingadozásokkal 11 koronáig esett. Októberi 
rozs és zab 7—8 fillérrel gyengült és csak az uj tegeri 
tartotta meg a tegnapi kurzusát, minthogy a tegnapi 
csapadék ismét nem kielégítőnek bizonyult. Jellemző, 
hogy budapesti ezégek Qalicziában vásárolnak rozsot 
olyan árban, amely majdnem a budapesti októberi 
rozs árfolyamának paritásán áll. Az utóbbi napokban 
a határidőpiaczon 1 óra 30 perczkor záródott ár­
folyamkülönbözeteket ez a táblázat mutatja:

Különb. 
+ több

Jul. 10. 11. 13. 14. 15. — kevesb.
jul. 14-hez

Búza okt. 11.28 11.27 11.30 11.17 11.—-------.17
Rozs uj ok: 9.47 9.51 9.57 9.44 9.,30 -.14
Zab okt. ,s.38 8.42 8.45 8.36 8.27  .09
Tengeri ui 7.24 7.45 7.63 7.50 7.55 + —.05
Tengeri máj. 7.15 7.34 7.53 7.39 7.40 ,+ —.01

Nagy fizetésképtelenség. Lengyel Bernát, a nagy­
kanizsai Lengyel J. T. József és Fia gabonakereskedő- 
ezég tulajdonosa fizetésképtelenséget jelentett. A ezég

DR. HÓNIG IZSÓ
Eiektrotlieragsiai és RSntgen-
Intézete. Elektromágneses njjájgltág

Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I. em. Lilt
Telefon 102—99.

Ideggyengeség! állapotok 
Álmatlanság.
Hüdésak (Paralysis),

Gyágytényeaők ••
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hfifOrdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfOrdők,
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Oalván, Farad és Franklin 

érammel való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Idegfájdalmak, Idegz3ábák 
(Neuralgiák, Ischias).

Qerinczvelősorvadáa (Te. 
bes.)

Szívbetegségek,
Véredén^elmeszesedés. ;
Köozvény és csuz (Rheu« 

ma, httgysavas lerakódig 
sok, izületi éa csonlb»- 
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok, (Elhízó 

ezukorbaj, vérszegénység
BSrbajok. Bőrvlszketeg
Hajbetegségek (Hajhulll^ 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-lg, .
Utcaiéi eeés* napon át. — — Klránatra nrosniUiV

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldfhaner-Iéle

Saoználate valódi áldás gyomorbajosok­
nak éa eaékazorulésban ezenwedöknek
sua mT I in I II ina—■»———a

keserűviz sy<
2-8 era alatt tel. 
tcaon rendbe hozza
Kim 6ve* «0 Cttér. 
BMgy ttveg to lillér-
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szonzácziós győzelemnek 
napja volt

észőre, a hegyi verseny a Ries-re 6 kilométer 16‘2°/o 
melésseL

Kategória : Könnyű motorkőlkerekti 35 kilóig :

Wolf
rr

■031

o perez 5G másoápereznyi cccnzácziós időben. Le 
unzza a rákövetkező két erősebb kategóriának — rao 
lorkálkereküek, mellékkocsival és automobilok 6 liter- 
czilindcrlarlalomig — idejét.

Kaulfersch . , . ! Puch jón7 perez 1 mperez

I hí reift I
Kategória: Motor ttáikerekü mcllékkocsival;

Plessing mérnök

iS-,
rr

on

6 perez 5S8/s másodrereznyi lénycs időben.
Behyne . . . í” uch”Jon 7 perez 5 másodperei

I második I

Wetzka E d e . , í Ptich j-on 7 perez 19 mperez

I harenntSik i
Kategória: 1*5 literes cziimdcr.artályu motorok;

Hilscher

u 2b

j lí Puch startolt j^j IS Puch győzött 1
».'"««Juliiét"'" . , , —<rvrwu**wri^arxesr-jm

Biedcrberg-verseny EacnoTorben:

Puch első és második
& világhírű IT4LV <5b EMTlHI-aatomobllok vozérkép 

viselósege:

Budapesí, VII., Erzsébet-körül 48. sz.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, július la.

A gabonatőzsdéről szoló tudósításunk a köz- 
gazdasági rovatban van.

A készáru piacion elkelt:
Búza. Tisza vidéki: 100 mm. SÍ kg. 24..30 korona, 

500 mm. SÍ kg. 24.20 korona, 1200 mm. SÍ kg. 24.20 
korona, 500 nini. SÍ kg. 24.20 korona, 500 mm. 81 kg. 
23.90 korona. 500 mm. S0 kg. 24.10 korona, 500 mm. 
S0 kg. 24.20 korona. 300 rum. SO kg. 23.S0 korona, 
500 mm. 80 kg. 23.S0 korona. 100 mm. S0 kg. 24.— 
korona, 1000 mm. S0 kg. 23.70 korona, 400 mm. 79.5 
kg. 24.— korona, 200 mm. 78 kg. 23.60 korona. 

Pestvidéki: 100 mm. SÍ kg. 24.30 korona.
Martai: 200 mm. 7S kg. 23.30 korona.
Bánsági: 100 mm. SÍ kg. 24.20 korona, 200 mm. 

S0.5 kg. 24.30 korona, 200 mm. 80.5 kg. 24.20 korona, 
400 mm. SO kg. 23.80 korona, 100 mm. 79 kg. 24.10 
korona. 400 mm. 79 kg. 23.80 korona. 100 mm. 79 kg. 
23.S0 korona, 100 mm. 79 kg. 23.60 korona, 140 mm. 
79 kg. 23.60 korona, 200 mm. 78 kg. 23.60 korona.

Bácskai: 200 nini. 80 kg.
78 kg. 23.60 korona.

Újvidéki: 300 mm. 7S.5 
mm. 7S kg. 22.— korona.

Szt.-Tamási: 100 mm. S0 
Verbászi: 150 mm. 78 kg.

200 
ko-

-.......................... nini. 78 kg.
24.70 korona. 560 mm. 77.5 kg. 24 50 korona, 200 mm. 
77 kg. 24.60 korona, 300 mm. 77 kg. 24.50 korona, 
100 mm. 77 kg. 24 40 korona, 500 mm. 77 kg. 24.70 
korona, 300 mm. 77 kg. 24.50 korona, 100 mm. 76.5 
kg. 24.60 korona, 300 mm. 76 kg. 24.40 korona, 150 
mm. 75.6 kg. 24.30 korona.

Rozs: 500 mm. 19.10 korona, 300 mm. 18.80 kor. 
Árpa: 100 mm. 15.— korona, 200 mm. 15.30 kor. 
Zab: 100 mm. 17.— korona. 100 mm. 16.60 kor. 
Tengeri: 100 mm. 15.70 korona, 100 mm. 15.30 

korona, 100 mm. 15.40 korona. 700 mm. 15.10 korona. 
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kővet­

kező volt:
Baza Itilía Ara ICO kg. totós Ar» 100 kg.

Tiszavidéki 74 23.10—28.50 78 24.-24.35
23.40-23.80 79 24 15-24.55
23.60-24 - 
23.65-24,15

24.30 korona, 300 mm 

kg. 24.30 korona, 300

kg. 24.20 korona.
---------  ........... 22.70 korona.

Tiszavidéki, ú: 100 mm. 81 kg. 25.10 korona, 
mm. 80 kg. 25.— korona, 100 mm. 78 kg. 24.80 
róna, 100 mm. 788 kg. 24.80 korona, 300

Tiszavidéki uj

Fejérmegyei 

Fejérmegyei ujS ! e v o g t mércő.. f Puch j-on S perez SS mperez

L^nás'jdiSc I

Belletz igazgató [ P-mh [ 0u S p. 45-/6 mperez Pestvrdéki

[ harsrivrdik {

Britéi . j Vucli i on 9 perez 274/a másodperei Pesivldcki

5 ne’yeilik (

Kategória: 4 liter czilindcrtaitályig:

Wetzka József
Bánság

Bánsági uj

kilós

74
75
76
77
75
76
78
74
75
77

76
77
78
74
75
76
77
74
75
76
77
74
75
76
77 
74

23.00
22.80 ___
23 00-23 50 
23.20-23.70

23 60 
23.20

2Z90-2330 
23.10-23.60 
23.30 -23.90 
23.35-23.85

22.90-23 40 
23 20 - 23.70 
23.40-23 90 
23.45 - 24 05

5 perez 58Vs másotipereznyi fenomenális időben 
melylyel a kót következő erősebb kategóriát 
legyőzi. Az eredménynek ily szériája eddig 
egyáltalában még ucm 'éretett cl és nem is lo- olv 
gyorsan ismétlődni. * 1

ír 76
„ 77

Bácska. 74
» 75
n 76
„ 77

Bácskai uj 74
» 15 —
„ 76 -.
„ 77 -.

Rozs 1.-rendű uj — —,
„ középminüségü uj 

Árpa takarmány T-r

23.20-23.00 
23 30 — 23.80 
23.6)—24 - 
23.65-24.15

kilós
78
79
80 
81
79
80 
81
77
78
79
79
80 
81 
82
78
79
80 
81
78
79
80 
81
78
79
80 
81
78
79
80 
81

23.30-23 70 
23.70-23 90

23.35-2395 
23 65—24.05 
23.85-24.25

23.75—24.15
23.95-24.35

23.10-23.50
23.30- 23:70

22.90 - 23 40 
23 lu-23.— 
23.20-23.70

78
79
80 
81

22.80-23.50 
23 00-23 60 
23 10-23.90

19.10-19 30 
19.00-19.20
15 10-15.40 
14.70-15,10 
II.— - 12.— 
16.80 — 17.—
16 20 -16.60 
15 20-15.49

-rendű — —
„ , II.-rendű — —

Köles- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Zab I.-rendű —- - - - - - - - - - - - - - - - - -

„ ll.-rendü----------------------
1 e n peri belföldi uj------------
R c p c z e: Káposzlarepczo _ — _

Budapesti gabonaforgalom.
A hafárldöpiaczon köttetett:

Dé’oiótt:
lilőlordult uöiésck (50 kg.-klnl):

Búza 10)8, októberre 11.16,11.09,11.13,11.02 11 -
Rozs 1908. októberre 9.45,9.40,9.46, 9.33. ' *

Csütörtök, Julius 16

Zab 1908. októberre &36, 8.30, 8.26.
Tengeri júliusra 7.55, 7.58,
Tengeri 1909 májusra 7.46, 7.48,7.40.

1 óra 30 petákot zárulnak:
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri 
1909 májusi tengeti

11.----- 11.01
9.30— 9.31 
8.27- 8.28 
7.55- 7.56 
7.40- 7.41

1908. juiius 13-től jullus 14-ig.
Érkezeit: Elszáliiltatott t

Búza 3871
Rozs 739
Árpa
Zab

106
308

—

Tengeri — 55.
Liszt 470 1191.
Korpa — 167.

rl
Értéktőzsde.

Az osztrák államvasut-tdrsaság vonalainak ái.j- 
mosdásának hatása alatt lanyhán indult a tőzsdei 
forgalom részvényekben. A híradások nem tájékoz­
tatták eléggé a tőzsdei köröket arra nézve, hogy 
mily pénzügyi eredményeket biztosit a részvénye­
seknek az államosítás. Jelenleg 700 koronára taksál- 
iák a részvények értékét. E becslés következtében 
ma a részvények árfolyama lement egészen 695.50 
koronáig, utóbb azonban zárlatig ismét 697 koronáig 
javult. Egyébiránt a forgalom nagyon mérsékelt volt. 
Az előtözsdén az Osztrák és Magyar hitelrészvény. 
ben egyetlen kötés sem volt. Forgalom csak az 
Allamvasuti részvényekben és elvétve a Közúti és 
a Jelzálogbank részvényekben volt. A déli tőzsdén 
nagyon szűk keretek között mozgott a forgalom. A 
járadékpiaczon a kínálat crősbödött s a kötések ala­
csonyabb árfolyamok mellett történtek. A helyi 
piaczon kötés csak a Kereskedelmi Bank, az Orszá­
gos Központi Takarékpénztár és a Hadfelszerelési 
részvényekben volt. A valutapiaczon az árfolyamok 
a román lei kivételével gyengültek. Köttetett to­
vábbá : Osztrák hitel 619.50 koronán, Magyar hitel 
738.50 koronán, Jelzálog 432.50—433.25 koronán,
Közúti 535.-----535.50 koronán. Hadfelszerelési r.-l,
230—235 koronán.

ElÖtÖzeuU.
clölózsdc gyengült.
Köttettek: Osztrák-magyar államvasut 700.50- 

695.75. Jelzálogbank 432.50. Közüli vaspálya 535.—.
Óén tőzsde.

Béli tőzsde üzletiden.
Köttetett: Osztrák hiteirészvény 619.25-610.50, 

Magyar hiteirészvény 73,8 ----738 25.-. Osztrák-ma­
gyar államvasut 695.50 - 696 50. Jelzáloghitelbank 432.25 
— 433.—. Közúti vasul 635 50 Magvar koronajáradék
93.---- 9.3 071'?. Kereskedelmi bank 3818.—. Országos
közp. takarékpénztár 1020.—, Magyar hadfelszerelési 
gyár r.-t, 230.-235.-.

Utóttizsde.
Az uioiozsgc üzletfélen Kötés csak az oszfrák- 

magvar államvasul részvényeiben fordult elő, melyeket 
bécsi arbitrázs-vételekre szilárd irányzat mellett kél 
koronával drágábban árullak Köttetett : Államvasut 
697 — 699. Vénül maradt államvasut 69'

ÖECSI GABONATŐZSDE,

juiius 15. (Saját tudósítónk jelentése.) 
A tegnapi eső nem volt elegendő s ennek 
tulajdonítható, horry a mai piaczon az irányzat 
meglehetősen szilárd volt. Búza, rozs 10, zab 5 
fillérrel lelt olcsóbb, tengeri ellenben mcgíarlolfa 
tegnapi árait. A helyi konzum nem vásárolt, csak 
egyes vidéki malmok voltak piaczon s töbhek 
közölt rögtönös szállításra köttetett búza 77 kilo­
grammos 11.72-5 K Diószegről és 79 kg. 11.85 K 
Szeredről. Rozs 74 kg.-os tótfelvidéki 9.55 koro­
nán Verebélyről, marchfeldi 10.20 koronán Gen- 
serndorlből. Az északamerikai piaczok nyugodt 
irányzatot jelenteitek, ellenben az angol tőzsdék 
magatartása szilárd volt.

/egyezetett búza: tiszavidéki 12.80-13.20 ko-
™na. nipsonl —.-------- .— korona, tótfelvidék!
12.50 — 12.95 kor., déllvasutl 12.40-12.99 korona, 
marchfeldi 12.35 -12.65.

Uf-rois: tólfelvidékl 10.10-10.30 korona, 
csepeli 10.10 -10.20 kor, pestmegycl 10.10-10.30, 
déli vasút 10,10 -10.20 korona, különféle magyar 
10.—10.20 kor., osztrák 10.10-10,30 korona.’ 
tArpa : morvaorszdgl 7.30-7.60 kor., march-

fed' kor-> Décsvldékl---------------kor.,
tólfelvidékl —------ -------kor., csepeli_________
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győri —.-----kor., déli vasúti —.------------kor.,
tiszavidéki —.------korona.

Magyar tengeri: régi 7.95 8.15, uj —
—.— korona, cinquantin 8,50-8.80, uj —.---- .—
korona.

Magyar zab : selejtes------.------kor., közepes
8.65- 8.90 korona, elsőrendű 8.90—9.15 kor., 
válogatott 9.05 9.35 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8 35 - 8.65 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, ju'.ius 15. A mai ciőtözsdcn a piacz érdek­
lődését az államosítási tárgyalások befejezése telje­
sen lekötötte. Az ismeretessé vált államosítási felté­
telek nagyobb í calizácziókra adtak okot. Ezek annál 
nagyobb befolyást gyakoroltak az árfolyamokra 
wert Budapestről is folytatták az eladásokat. Állam- 
vasúti részvények, melyek ma a tegnapi zárlati ár­
folyamokkal, 700-on indultak, 695.25-ig hanyatlottak. 
Eibavölgyi részvények nyugodtak voltak és csekély 
javulásra tettek szert. A többi értékek kedvezőbb 
ncwyorki jelentésekre \aló tekintettel, árfolyamukat 
megtartották. A déli tőzsde forgalma nyugodt volt. 
'Á'lamvasuti részvények folytatólagos realizácziók 
daczára, 700-ig javultak.

11 órakor zárainak:
Osztrák hitek. 619.50. Magyar hitek. 738..

Landesbank 438.-. Allanivusut 666.25 —.—
Libavölgyi vasul 455.—, Déli vasul 118.25----- ■
Alpesi bányatársulat 674.50. Rimamurányi 550.— 
Májusi járadék 96 75, Magyar koronajár. 93. — 
Orosz érték —Török sorsjegy 187.-, Néniéi 
márka 117.55.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák kifel 619.50, Magyar hitel 738.- 

Länderbank 438. - . Unió-bank —, Aliamvasui 
696.50, Anglo-bank —.—, Bankverein —.—, 
Déli vasul 118.25, Gőzhajó . —, Alpesi bánya­
részvény 674.50, Májusi járadék Magyar
koronajátadék — . —, Török sorsjegy 187.—, Német 
márka 117.55, Eibavölgyi vasul 455.50, Rima- 
murányi 549.50, Orosz járadék —. —, Keleti vas-

ulak —. Skoda —. Magyar jelz. —.— Kár­
páti petróleum —.

Pécs, julius 15. (Osztrák értékek zárlata. 
4‘2 százalékos papir-járadók 96.75, 4 százaléitos 
osztrák arany járadék 116.55. 1860-as sorsjegy 
151.50, Osztrák hifelsorsjegy 475.—, Angol osztrák 
bankrészvény 294.50, Bécsi Bankverein 518.50 
Osztrák-magyar bank 1796.— Déli vasút 119.— 
Dunagőzhajózásl társ. 998.— Dohány rész. 428.— 
Cs.k. arany (veri) 11.34 Német bankv. 117.55 0szlr. 
Lloyd 403.- 4.2 száz. ezüst, jár 96.70-95.-, Osztr. 
koronajáradék 96.90, 1864-es sorsiegy 261. —, Osz­
trák hitelintézeti részvény 618.75, Union-Bank 
540.—, Osztrák Länderbank 437.—, Osztrák-ma­
gyar államvasuf 698.75, Elbevölgyi vasút 454.—, 
Alpesi részvény 671.50, 20 frankos 19.08, Lon­
doni válírtár 239.70, Lipótkohó 430.—, Töröksors­
jegy 186.25. javult.

Bócs, julius 15. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 111.10. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.25, Magyar hitelbank részvény 
738.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.— 
Rimamurányi 548. -, Magyar ezukoripar 1715.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 401.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.—, 4 százalékos magyat töidteherm. 
köfv. 93.75. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.75, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 432. —, Magyar keresk. bank —

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, julius 15. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzsde 

forgalma nem volt egységes. A rajna-westfáliai szén­
szindikátusokról szóló kedvezőtlen jelentések a bá­
nyaértékekben nagyrészt árcsökkenést okoztak 
amely azonban sehol sem érte e! az egy százalékot 
Bankok cs járadékok a tegnapi árfolyamot megtar­
tották. Amerikai vasutak newyorki jelentésekre tar­
tósan javultak, míg osztrák államvasutak Becsre en­
gedő irányzatot mutattak. Packettíahrt-részvények 
az egész tözsdeidő alatt emelkedő irányzatot követ­
tek. A további forgalom és a zárlat csekély árfolyam­
ingadozás mellett nagyon csendes volt. A készpénz- 
piacz ipari értékeinek irányzata nyugodt volt. Napi 
pénz 3—2ií százalék, magánlcszámitolási kamatláb 
2"í százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papírjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék — 
osztrák hitelrészvény —, Déli vasul 23.201 
orosz bankjegyek 214.60, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 78. —. Disconfo Command!! 171.20, Dinamit« 
ruszt 161.50, Uarpeni 197.50, Unitikált török 
járadék 06.—, 4-2 százalékos ezüst-járadék —.
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.20. 
Magyar koronajáradék —, Oszlrák-magyat 
államvastti 149.—, Bécsi váltóár 85.—, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 211.30. 
Gelsenkirchen! 219.50, Laura’cohó 206 —. Nyugodt,-

Frankfort, (Zárlat.) julius 15. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.95, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.45,Osztrák hitelintézeti részvény 194.40, Osztrák­
magyar államvasuf 148.60, Északnyugat! vasul 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
203.77, Bécsi Bankverein 140.75, Villamos részvény 
143.25, 3 százalékos magyar aranykölcsön 78.20,4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.05, Osztrák koronaiára- 
dék 96 80, Magyar koronajáradék 92.85, Osztrák- 
magyar bank í25.50, Déli vasút részvény 22.95, 
Elbevölgyi vasút -, Bécsi váltóár 850.16, Párisi 
váltóár 811.50, Union bankrészvény 138. —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) julius 15. 4-2 százalékos 
ezüstáradéi; 98.80, 1860. sorsjegy 151.50, Déli vasút 
23.20, 4 százalékos aranyjáradék 98.80, Osztrák 
hitelrészvény 194 25, Osztrák-magyar államvasuf 
149.—, Olasz járadék 104.30,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.70 Állandó.

London, julius 15. Angol consol 88.
Paris, julius 15. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczia 

járadék 95.80, Osztr. aranyjáradék 98.75, Ál agyar 
aranyjáradék 93.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 5C0.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.40, Déli vasul elsőbbségi köfv. 289.—
5 százalékos marokkói járadék 507.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön - , 4 százalékos
Kons. amorf, román járadék 90.50, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1908. 98.55, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 510—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.25, 4 száza­
lékos uniti káli török jár. 96.72, Török sorsjegy 
178.—, Törők dohányrészvénye 455.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1114, Osztr. ülnderbank 467.-, Ma-
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Államadósság közkölcsönök
Magyar aranyjáradók _ 4%

. koronajarodek 8Va°/o 
. koronajóradek _ 4°/o 

All.kői.Vaskapu célj.ar.é.3°/o 
1870. nyciemény köles. ICO írt 
Iforv.-K7.lav.reg.-k.1ri. k. U/jO/o 
M. lőldtchcrmenU kő'v, 4°o 
Horv.-szláv. . . 4%
Tiszai szegedi nyer. köles. Wo 
Horv.-szlav.jeLz. főldt.kötV4°/o 
Konv.oszir adóm.korona . 40/0 
Egyes, osztr. ár. papír, 4«,Wo 

• „ * ezüst 4«/aft/o
Osztrák amnyjnrndek ... 4°'o 

„ koron a fái ad ék... 4a’o 
„ áü.-sors. 1SOO. 10C0K 4<Yo 
. . 1880-ból 20 K4°/o
, w 1664-Löl 200 K - 
v . IStil-ből 100K ~

Bősz.-here. ersz. k. 1695. 4°/o
• , vasúti 1898. 4Vun/o
, . „ 1902. 4Va°/o

Bpcsf. sz-kes-föv. köles. 4"o 
Bpcst szekes-fóv, köles. 4% 
Orosz államkölcsön jul. v.5°/o

Záioyleve’ek, Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t.... _ 4,/a9'o
Egyesült, löv. takpt__4«'a"/o

. kot on a ért. 4°b
Kiőbirt. ors-z. löldh. 34 év 5%

. 50«/t ovro ... öo/o

. 50«/» ^vm kor. ért. 4‘V/o 
M. agrár-jár. b. szötökölv Wo 

» p fárad' k;ogy vt. 4 z°o
, . záloglevél köles. 4«,Wo

M. áll. takpt, r.-t. 50övre 4%
• « . .CL) évi 0 4°/o
« • . . 65 évié 4« s°,o

Magy. főldhitclint. 4t érre 4-«,
• • 50 évre 4vo
• • 63 évre 8«/Wo
• szab. éa lalajjuv. 4"'o 

M. jelz. hitclb. írt.-baji i1 a°,'o
W ugyanaz .50 évre 4*/*®/o 
■ forint értékben 4°/o
• 50 évro kor, ó. 4° 0
e köza. kőtv. 50 évre 4,/20 o 
w ugyanaz 50 évio Wo
, 50 ev vt. 110 lit. 4A'o
w 60 év 100 trunk 8«/»°/o 
B nyer. kötv. fit é. 4°o 
w osz'r. foiUlb. 4",o
• nyer. köfv. koré. :°,o

M. Icazárn, pzvltbkÖOcvrc 4°/o 
. . . 65 „ W,o

M. tkpt közp. Jelző. 4* a°b
„közs. Kötv. AJ övre 4L Wo 
„kőzs.kötv 70évro4«, 1" 0 

Orvz. közp. hí tolsz. kötv. 4"'o 
Usztr.-tíi.jba nk 60 év kor. é. 4 0
P. hazaié, tkp.közs. ktv. 4«,Ä
• • • , • írt é. 4°,o
• • 100 K u. 0. nykölv,

resti m. keresk. bank 4«/a°o
e • • . K. 6. 4°/0
B közs.kötv vtllOfití1 a’,0 
, közs. köív. vt 105 k. 4"o 

Adri:; tvngeriiajóz. r.-t. 4' Wo 
Upesti közúti vaspálya — — 
Udii vasul 100 mái ku óid. 4°,ö
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Kassa-oderb.v. 1889. frt. A4eAi 
„ 1889arany márka ért 4% 
„ 1891 ezüst frt. ért. 4°/o 
„ ISO! arany márka ért 4°/o 
,, osztrák vonal fr* ért ... 

M. folyam-tgh. r.-t k, ér.. 4°/o

Bankok részvényül.
Angol-osztrák bank_______
Bucapesti Dankvgycsüielr.-t 
F.isö magyar ipaibank 5Tc
Fiumei hitelbank ........  r^'o
Bpcsti riró és pénztár egylet 
Hazai bank jul, v. 6°/o
Hermes*rnagynál!, v&ltóflziot 
Magy. a gr. es jár. b. r.-t 5°/o 
M aíthitolbank jul. v. ^6°/o

PP.5í 99.'(
99. — 1,99.—
92.6 0.1. tf

lot.— 192.50
*01.-
9H.‘2r 90.'-’
1.2.uf. 91.5
98.- 09.-

93.—
9-4.- 05.—
64.- 95.-
09 - !
P5.50 06.5

1.7 92-7
öl.7
91.6«. 02.6
95.25 I 0..

ír).1:-'
Éti­ 91. - 

04.—
en.— 94.-
09.— no.-

*17.5' llS.íf
bp!— v>>.
91. •’ 94 ■ -
93.25 94.-"
OS\7íi 00.7'
U'.V: 99.7"
07.75 08.1"

10'.- 19».*
98.60 99.6C
fS.O-. 90.0

99.50 ív...
01.- 94.-

100. - 1 > 1.
loi!-

103* (ii 101.1
04. U) 05.60
00.50 m.v
Ofl.25 97.:k-.í

*11.— 11«.—;

jclzáloghiiclb. Jut v. B°/o

Magy. kercskedelml'r.-t. 6°/o 
Magy. k. sz. osztálysorsi. 6°/o 
M. lesz.-és pénzv.-bank 6%

pénz.'ní. k. p, ff. b,U r.-t 
M. tkp. közp. jolzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztiak hitclint jt:!. v. 6°/o

Osztrák-magyar bank „
Festi in. keresk. bank.. 
Union bank _  ..........

96. V
Hl.6.'
90.— !11 l'.pr,
90.50
99.—

:94.~
«3.—

308.-
IV.-

80)! — 
44-9.-

97. öí 
lt2.SC 
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250.—
48.

370.- 
132

274.’,'
3J5.-
441.-
738.','

09.'-1 570.

50/0 
5°/o
51/0

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta. nrékpon.dár 50/0 
Budapest-Erzsébet városi lak. 
fiudapest-Üpétvárosi uank r.t 
Bpesti tak sorsz. zálogk. r.-t 
Egyesült jpofati fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarékpénzE h°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Festi hazai első takarékpónzt

Biztositö lárcasagok.
KJsí magyat 411. biztosító ... 
Foüciorc pesti bUt. int 6V« 
Magy. jóg. és íiszonlü, 6o/0 
Nemzeti baleset biztosító b"ro 
Pannónia viszunlliizl. intézet

Gözmalmak.
Concordia
Első nudapeati M “
Kizsébot - M „ 1"
Lujza .................  „ ü! ~
Festi hengermalom ... w
Festi molnárok és sütök w
Pesti Viktória — —

I tiituii
470.-

ioQo.„1059....
870.,
o:o._

1735.-: 1743.-

3).
408 ‘~C I 

! UXZ, 
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318
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208. 
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59),- 

1630. 
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19S._
158.-I
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I 02. ; , — j

) 700. - 1 97 .0.- 
269.-
31
225.-

2209.-

Killönféie víillalatok.
Bpoat-szt-lSrlnczi t'giagyár 
Egyes, tégla és czcmeuigy 6°/o 
Északin, egy. kűsz.-bar^a *>'Vo 
I elsóin. banya és kt.-hémüb Vti 
Kőbányai gő/teglngyru _ 
Köszénbáuya ée téglagyár : 
í-echnor rákosi téglagyár «.
Magyar aszlalt r.-t.____...
Magyar áh. készónt), r.-t 5«(o 
Magyar kurnmia gyftr — 
balgétariáni köazénbánva 6°.'a

: !(»:_
020. - i
: 15.’—'
i'JO.-'

139, — 
1425.-
330.-
820!-
305.—

4 49 -

1U)!~ 
013.- 
-18.—
r,7o.—

835. - 
135.- 
267.

4 »0.—
155*-
008 — 
220 - 
572,-

Újlaki tégla és mészégető _ 
Első in. gazdasági gépgvirő0/ 
Dapubius-hajcgyar ... 
Fegyver- és gépgyár r 
Banz os társa vasönti

Rimamur.vasmű jul. v. 
8chlick-fclo vasöntöde 
VVeilzer J. gépgyár r.-t.
Eranklin-társulát ... ........
BrassóicclJnlosc gyárr.-’. •" 
Bpesti ált. villamossági rt. i 
Első magyar ü< :»<>ntodo 
f' Isó magyar gyapjú mosó 
Első in. részv.-Fcdőződo
Első in. sertéshiz.laló_
Első magyar szálloda r.-L 
Fiumei rizshántoló kém.-; 
Gschv.'ind-íólo szeszgyár ... 
, Hungária* mii trág vagy ár 
Kőbányái polgári seriúzö
Magyar ezukoripar.........•
Magyar vasúti forg. r.-t. i 
Magyar viiamossági rvt. I
Nemzőik, villamos társ. _
Szegedi kendéi fonóryár 
Adria tengerhajózási r.-t . 
Bpusli közúti vasútja!, v. ...

„ „ élvez. jegy.

Bpost -n j post-rúkosp, vili. vas. 
Höli vasút jul. k. 
DunagŐzhajózasi társ. 
Kassa-odcrbergi va^ut «. £>L/o 
Magyar h. ó. vasutak „. 
Magyar nyugoti vasút 
Osztr.-ma. y. allamv. jul. v. 
Vécs-barcsi vasul „. _ _

Sorsjegyek,
Bazilika soisjegy ... ^

„ osztrák felüld. 
Bécsv. nyer. köles. 1374. év
Budavári sorsiegy —------
Erzsiből szanatórium sorsj.
,Jósziv* sorsjegy.............. .....

• osztr. loiülb. ... _ 
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lolülti. ... _ 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr k liite'lnt. sorsjegy .... 
Palííy-sorsjeey — — —

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 
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gyár Jelzálogbank 458,—, Banque de Pads 1443, 
Banque Ottomane 706.—, Osztr. magyar állam- 
vasút —Déli vasút —, Meridional vasul 658, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 534.—, Rio Tinto 16.26, Sucrerie d’Egypte 
—, Tula 235.—, Thomson Houston —, Urlkányl 
kőszén -, Chariered 20.50, De Beers 260. —, East 
Rand 103.50, Jagersfontein 86.75, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 49.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.87. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.15, Váltó tiécsre (rövid) 104.75, Váltó 
Belgiumra (rövid) °/ie. Olasz aranyváltó (rövid) 
Via, Váltó Svájczra (röv) v33. Csek Londonra 251.20, 
Magánkamatláb V/s. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

üertéskereskedehni csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, Julius 15-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —--------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 127 - 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129- 131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 133—137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm 
súlyban)----------- fillérig.

bertéslétszdm 1908. évi julius 13. napján 
volt készlet 38189 drb., 1908. julius hó 14-én 
felhajtatott 97 darab, 1908. julius 14-én cl- 
szállitfafott 419 darab, 1908 julius 15. napjára 
maradt készletben 38511 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásáf.
Bndapest, julius 15. (Hiv. tud.) Előző napró! ma­

radt 339 darab sertés, 4 darab süldő,— darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, - drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 445 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 784 darab sertés, 4 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 515 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
269 drb sertés, 4 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül éleísulyban 104-----107 fillér, éleísuly-
levonással------------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 96-----102 fillér, életsulylevonással
-------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül --------
— fillérig, életsulylevonással 126-133 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 «g.-ig_______
fillér, életsulylevonással 126-136 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------- fillér, életsulylevonással
130—136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könryü 140-300 klgr.-ig______
fillérig, életsulylevonással -138 fillérig. Belföldi
süldő----- — _ fillérig, horvát süldő------------ fillér
Maiacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkinf, élősúlyban ériendők.) A 
vásár irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos laphói,
- - Julius 15. —.

to- HKlITVefésclí- A m:. kir- földniivelésügyj minisz­
ter ar. 1 egnzc Lajos gödöllői koronauradalmi orvost 
jelenlegi szolgálati beosztásában való meghagyása mellett, a Vili fizetési osztályba m. kir .Sírni 
orvossá, a m. kir. vallás- Os közoktatásügyi minisz-
mLi,,/7 (CPal ,'usosi álIami gimnáziumi, Kalamár 
Mihály bartiai állami gimnáziumi, Schweiz András
nagykikindai állami főgimnázumi, Alács Flórián ver- 
secz! aliami főreáliskolai, Pátkai Károly losonczl ál­
lami főgimnázium! szolgákat és Hoser Károly segéd- 
szolgát a vezetése alatti minisztériumhoz, a legutóbb 
említettet az országos tanítói nyugdíj és gyámalan 
terhere rendszeresített állásra, rendes szolgákká • a 
székesfehérvári kir. törvényszék elnöke a feliigyc- 
ete alatt álló sárbogárdi kir, járásbírósághoz iiuch- 

liolzer Rudolf cs. ós kir. 09. sz. gvalogczrcdbeii ör- 
mestert, igazolványos altisztet harmadosztályú hiva­
talszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. inazságügyminiszter Tá- 
csovszky József lipótvári kir. orsz. fegyintézeti őr­
parancsnokot fogházfeliigyelöi minőségben hivatalból 
a zombori kir. törvényszéki fogházhoz helyezte át 
c Névmagyarosítások. A m. kir. belügyminiszter 
Serke Mihály lajosmizsei illetőségű ugyanottani la- 
kos sajat, valamint Borbála, férjezett Tamás Jó­
zsef ne nevű leánya, továbbá Lajos, Eszter és I ász ló 
nevű kiskorú gyermekei családi nevének Sárközire. 
Desmireanu (Dczmerán) János kolozsvári illetőségű 
ugyanottani lakos saját, valamint János, Anna Fr- 
zsebet; József és Gusztáv nevű kiskorú gyermekei 
családi nevenek Dezmérire, Schweiger József bu­
dapesti illetőségit ugyanottni lakos családi nevének 
Bányaira, fannenbaum Vilmos szikszói illetőségű 
budapesti lakos családi nevének Törökre, kiskorú

NVeisz Miksa budapesti illetőségű unvanottani lakos 
családi nevének Katonára, kiskorú Harvan János 
tanitóképző-intézeti növendék, esztergomi lakos csa­
ládi nevének Hollóra, Fleischhauer Sándor korcs- 
máros, okorági lakos családi nevének Mészárosra. 
Csorka János kóródi illetőségű kolozsvári lakos sa­
ját, valamint kiskorú gyermekei Dániel, János. Ve­
rona és László családi nevének Angyalra, kiskorú 
Weissfeiler Oszkár gyulai illetőségű kolozsvári la­
kos családi nevének Erdélyire, Pollák Ottó buda­
pesti illetőségű hamburgi lakos (Wilhelmstrasse 54.1.) 
családi nevének Lcgrádira, Molnár Gyula mezőtúri 
illetőségű kuncsorbai lakos családi nevének Gya­
logra. kiskorú Delimán Szilárd kákáról illetőségű si- 
mándi lakos családi nevének Kádárra, kiskorú Gansel 
Nándor kereskedő, biai illetőségű ugyanottani lakos 
családi nevének Gombosra, Baráz Erzsébet egyeki 
illetőségű tiszafüredi lakos családi nevének Papra, 
Friedmann Móricz kereskedősegéd, napybátonyi 
illetőségű kaposvári lakos saját, valamint kiskorú 
Ilona leánya családi nevének Földesre, Grósz Jenő 
építési vállalkozó, csanádpalotai illetőségű budapesti 
lakos családi nevének Nagyra, Berger Dezső Ele­
mér sárvári illetőségű budapesti lakos családi nevé­
nek Törökre, Neuhcrr Albert szombathelyi illető­
ségű ugyanottani lakos családi nevének Ottóra, 
Obrincsák Károly állami elemi iskolai tanító isaszegi 
lakos családi nevének Ottóra, dr. Breuer Alajos ér- 
sekujvári születésű budapesti lakos, valamint Erzsé­
bet, Katalin és Lajos nevű kiskorú gyermekei családi 
nevének Bársonyra, végül kiskorú Rappaport lenő 
joghallgató, újpesti illetőségű budapesti lakos családi 
revének Ágostonra kért átváltoztatását megengedte.

Alapszabály-láltamozásoli. A m. kir. fölrimive- 
lésügvi miniszter a Zentai Vadásztársasáa. továbbá 
a m kir belügyminiszter a Ráczkozári Polgári Ol­
vasókör. a Nagyenyedi Szépítő és idegenforgalmi 
Egyesület és a Galántai Sport-Egylet alapszabályait 
láttainozta.

Pályázatok. A soproni m. kir. posta- és iávirda- 
igazgatósághoz a Komárom vármegyei Szákon és a 
Veszprém vármegyei Urkuton betöltendő postai ügy­
nöki állásokra augusztus 7-ig; az ogulini kir. pénz­
ügyigazgatóságnál pénzügyi számvevőségi gyakor­
noki állásra 14 nap alatt: a nyitrai m. kir. pénz­
ügyigazgatósághoz pénzügyi irodatiszti állásra szep­
tember 7-ig; a budapesti m. kir. posta- és távirda- 
igazgatóságlioz a Zólyom vármegyei Hajnikon, to­
vábbá a Csongrád vármegyei Nagymágocson és a 
Nógrád vármegyei Lónyabánván betöltendő posta- 
mesteri állásokra julius hó 24-ig; a budapestvidéki 
ni. kir. pénziigyigazgatósághoz irodatiszti állásra 14 
nap alatt; a temesvári kir. közjegyzői kamarához 
a Facscten readszcrcsitett, továbbá a Lúgoson meg­
üresedett kir. közjegyzői állásokra két hét alatt; a 
zombori m. kir pénziigyigazgatósághoz irodatiszti 
állásra szeptember hó 21-ig ; a soproni kir. orsz. 
fegyintézet igazgatóságához fegyőri állásra két hét 
alatt: Békés vármegye alispánjához a szeghalmi fő­
szolgabírói hivatalban megüresedett irnoki állásra 
augusztus 15-ig: a dévai kir. törvényszék elnökéhez 
a hátszegi kir. járásbíróságnál megüresedett albirói 
állásra két hét alatt: a pécsi ni. kir. posta- és 
távirdaigazgatósághoz a Somogy vármegyei Nanv- 
dohosa községben és a Fejér vármegyei Igar köz­
ségben betöltendő postai ügynöki állásra augusztus 
In 7-ig: á karánsebesi kir. törvényszék elnökéhez 
a bozovicsi kir. járásbíróságnál betöltendő irnoki 
állásra négy hét alatt: a székesfehérvári m. kir. 
pénziigyigazgatósághoz pénzügyi titkári állásra két 
hét alatt, a dicsöszentmártoni m. kir. pénzügyigaz.- 
gatösághoz pénzügyi titkári állásra két hét alatt: a 
pancsovai kir. törvényszék elnökéhez a perlaszi kir. 
járásbíróságnál betöltendő négy betétmásoló dijnoki 
állásra julius 25-ig : a komáromi kir. törvényszék 
elnökéhez a nagyigtnándi kir. járásbíróság­
nál betöltendő irnoki állásra augusz.tus hó 
12-ig: a besztcrczei kir. törvényszék elnökéhez az 
ó-radnai kir. járásbíróságnál betöltendő albirói állásra 
két bét alatt; a budapesti m. kir. fővámigazgatóhoz 
több vámtiszti állásra két hét alatt lehet benyujani 
a pályázati kérvényeket.
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Az elmúlt nap időjárásának átnézett:
Hazánkban tegnap a Dunántúl, meg aa 

Északi Felföld fulnyomő részén volt kisebb-na- 
gyobb zivataros eső. A hőmérséklet általában lé­
nyegtelenül változott, de a Kis Alföldön és kör­
nyékén, meg az északnyugati megyékben észre­
vehető hőcsökkenés állott be ; maximum • Orsován 
37 C° és a minimum: Árvaváralján meg Sopron­
ban 11 C° volt.

Prognózis a következő k-i oioia •
Helyenkint zivataros esők és némi hőcsökke- 

nés várhaló.
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Az „Anker-palcta* építkezésének befojezKig

v„ ERZSÉBET-TÉR 13. SZ-
Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tőkebiztositásokat halál­
esetre, kiházasitásl és aggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekbiztositásokat nevelési járadékkal 
és a nőikül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztosításo­
kat, meghatározott és olcsó dijak 
mellett. A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. Mindcncmü 
felvilágosítást készségesen nyújtanak az 

„Anker“ képviselői.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Láz ....

Sasszárnyu álomparipán repültem 
Embercsontokkal borított mezőn.
Erőtlen erőmmel fékezetlen ültem 
S robogtam, mint a szárnyat bontott vágy,
Ezer sok czéllal. At a temetőn! . . ,

ík néha-néha haldoklók nyögése.
Mint altatódal belefúlt a csendbe . . .
Amíg lovam a holtak közt szaladt,
Vágyak keserve szívembe szakadt,
Álmok leplébe bújtam dideregve.

Sasszárnyu álomparipán repültem 
Embercsontokkal borított mezőn. ♦
A gyengeségtől lihegtem csupán 
S őrülten szálltunk vágyaink után,
Ezer sok czéllal, át — a temetőn.

Fodor Rezső.

(Anekdoták zeneköltökröl.) Lipcsében minap egy 
könyv jelent meg: „Ulktrompete“ czim alatt, amely 
sok jóízű történetet mond cl a nagy zeneszerzők és 
előadó művészek életéből. Haydnról például ezt me­
séli: Haydnt fiatal korában egyszer kérdezték, nőiért 
nem irt még sohase vonósnégyest.

— Azért, kedves barátom, mert még sohasem 
rendeltek — felelte lakonikusan a Qottcrhalte szer­
zője.

Metternich herczeg egy alkalommal, mikor Liszt 
Eerencz egyik olaszországi körútjáról visszatért, 
megkérdezte a mestert, hogy milyen üzletet csinált?

— Fenség — válaszolta az abbé — én zenét 
szoktam csinálni és nem üzletet.

Az öreg báró Rothschild egy lakománál a hír­
neves Ernst hegedűművész mellé került.

— Mégis csak szép és felemelő érzés lehet az, 
ha az embert ezren meg ezren ünnepük, sokat ad­
nék, ha legalább egy órán át lehetnék ünnepelt mű­
vész — mondta a báró a művésznek.

— Én is szeretnék egyszer legalább egy óráig 
Rothschild lenni — felelte méfabusan Ernst.

Igen mulatságos históriát jegyeztek fel Meycr- 
ről, aki egyik bécsi hangversenye alkalmával I. Fe- 
rencz császárnak is játszott. A zongoraprodukeziók

után a császár kegyelmesen magához hivatta a 
virtuózt és Így szólt:

— Nézze, Meyer tir, én már nagyon sok zongora­
művészt hallottam. Hallottam Thalberget (Meyer mé­
lyen meghajol), hallottam Dreyschockot és Schumann 
asszonyt is (Meyer még méycbbcn meghajol), sőt 
hallottam Lisztet is (Meyer fejével majdnem a földet' 
éri), de úgy, mint maga, még egyik se — izzadott.

Beethoven bátyja jómódú földbirtokos volt. Hogy 
ezt kevésbbé szerencsés öcscsével éreztesse, egy 
uj évi üdvözletét igy irt alá: Johan van Beethoven, 
földbirtokos. De öcscse rögtön kész volt a felelettel.
A legközelebbi levélben aláírása ez volt: Ludvig van 
Beethoven agytulajdonos.

Gallmaycr Józsa, a hires énekesnő, egy társa­
ságban Makart mellé került, aki épp olyan művész 
volt a hallgatásban, mint a festészetben. Miután már 
vagy félóráig hallgatagon ültek egymás mellett, a 
művésznő végre megtörte a csendet és igy szólt:

— Hanem, kedves Makart ur, most már másról is 
— hallgathatnánk.

Liszt Ferencznek számos rendjele és kitiintése 
volt. Egyszer Schumann kérdezte, hogy hogyan csi­
nálja azt, hogy annyi rendjelre tesz szert. Liszt nem 
szólt semmit, hanem odament a zongorához és el­
játszotta Leporello áriáját a Don Jüanból.

(Asszonyrabló gorilla.) Adler belga globetrotter 
1903-ban indult cl hazulról szerencsét próbálni azzal 
a szándékkal, hogy Afrika belsejét beutazza. Adlert 
nem annyira a tudományszomj, mint inkább az arany­
láz űzte el hazulról Afrika rengetegeibe, mert re­
mélte, hogy Táborától délre, azokat a sokat emle­
getett aranymezüket fölfedezheti. Ha kincseket nem 
is. de tapasztalatokat bőven hozott haza Adler, mert 
Transvaaltól Kongóig gyalogszerrel és ezer vesze­
delem közt tette meg az utat. Végre is betegen és 
lelohadt reménynyel tért vissza hazájába s tapasz­
talatait nemrég adta közre a bruxellesi Mouvement 
Geographique czimii folyóirat hasábjain. A többek 
közt egy érdekes eseményt ad elő Adler, amelyről 
a Kalambare mellett állomásozó katonai kirendelt­
ségtől értesült. Egy hatalmas gorilla elrabolta egy 
feketebőrii katonának a feleségét, akit a rengeteg er­
dőbe czipelt magával. A katonai őrség parancsnoka 
valóságos irtóhadjáratot indított az asszonyrabló 
vadállat után s noha az egész erdőt átkutatták, a 
szerelmes gorillát nem tudták megtalálni. Végre 
nyolez napi kínos hajsza után bekerítették és meg- | 
ölték a bestiát. Az asszony még élt ugyan, de a 
rémület és a kiállott szenvedések annyira megtörték, j 
hogy három nap múlva meghalt. A szerelmes gorilla j 
üldözés közben is bőven elátta táplálékkal az asz- I

A NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS.
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Megpróbáltunk újból beszélgetni: de hasz­
talan. Valami nehéz előérzet feküdt a lelkemen. 
Minél közelebb ment a mutató a kitűzött időhöz, 
mindinkább erőt vett rajtam az a hátborzongató 
érzés, hogy házaséletünk befejeződött.

Ernő megszökött tőlem.
Az őrnagy észrevette, ami elkerülte Benjá­

min figyelmét, hogy az erőm fogytán van, nem 
bírom ki a várakozás kínját.

— Jöjjön! — szólt hozzám. — Elmegyünk a 
szállodába. ,

Legfeljebb öt perez hiányzott a kitűzött fél 
órához. Egy pillantással megköszöntem az őr­
nagynak. hogy ettől megkímélt. Hallgatagon be­
szálltunk egy kabba és a szállodába hajtattunk.

Itt a legborzasztóbb meglepetés várt rcám; 
éppen ekkor érkezett meg számomra egy levél 
a férjemtől. Búcsúlevél volt.

A levélben bocsánatot kér tőlem, hogy 
könnyelműen viselkedett azáltal, hogy elvett fe­
leségül és eltűnéséért. De igazán czéltalan, hogy 
tartózkodási helyét megtudjam. Ártatlanságát 
nem tudia bebizonyítani és nem is lehet bebizo­
nyítani. Mindig közöttünk állna a megmérgezett 
asszony szelleme. Irántam érzett szerelemből 
hagy cl engem. Tegyem meg a lépéseket az ügy­
védnél, hogy szabadságomat ismét visszanyer­
jem. Ott megkapom a szükséges útbaigazítást 
és az ő beleegyezését is a váláshoz.

TIZEDIK FEJEZET.
Amint a rettenetes levél elolvasása után 

kissé összeszedtem magam, legelőször is elhatá­
roztam, hogy elhagyom a szállodát és Benjámin 
atyai pártfogása alá helyezkedem.

Benjámin villájában egy szobát adtak ren­
delkezésemre. Itt töltöttem el az első éjszakát

férjem elválása után. Csak reggel felé tudtam 
elaludni, amikor kimerült idegeim felmondották 
a szolgálatot.

Reggelre az őrnagy jelentette be magát.
Már előző nap beszélt férjem ügyvédjével. 

Ez megmondta, hogy tudja Ernő tartózkodási 
helyét, de hozzá tette, liogy meg van tiltva, hogy 
azt bárkinek is elárulja. Ami az említett utasítá­
sokat illeti, csak forduljak az ügyvédhez, azon­
nal megkapom a másolatot róla.

Ezek voltak az őrnagy újságjai részemre. 
Miután még a hogylétcm után érdeklődött, a 
mai napra búcsút vett tőlem.

Azután hosszas megbeszélésem volt Benjá­
minnal lent a kertben.

Felmentem a szobámba és irtani Starker 
nagybátyámnak. Teljes részletességgel leírtam 
mindent és férjem búcsúlevelének másolatát is 
becsatoltam.

Amint ezt befejeztem, egy kevéssé a friss 
levegőre mentem, nemsokára azonban elfárad­
tam és visszatértem a szobámba. Délután már 
kissé erősebbnek éreztem magam. Már tudtam 
férjemre gondolni, anélkül, hogy görcsös zoko­
gásra fakadnék és tudtam Benjáminnal beszélni 
anélkül, hogy őt szegényt megijeszteném.

A következő éjszaka már több alvást ho­
zott. így tehát reggel már annyira megerősöd­
tem, hogy férjem levelére is válaszolhattam.

Következőképp írtam neki:

Kedves jó Ernőm!
Még gyenge és beteg vagyok Ernő és nem 

tudok sokat Írni. A szellemem azonban nyugodt 
és tiszta. Megalkottam a magam véleményét ró­
lad és leveledről és pontosan tudom, mi a teen­
dőm. Más asszonyok az én helyzetemben talán 

l azt gondolnák, hogy te minden jogodat eljátszot- 
tad a bizalmukban, f n másképpen gondolkozom. 
Figyeld meg nyugodtan.

Te azt mondod, hogy szeretsz engem s ezért 
— elhagysz. En nem értem, hogy lehet egy sze­
retett nőt elhagyni. Ami engem illet, daczára a 
kemény szavaknak, melyeket hozzám intéztél,

szonyt, akit féltve őrzött és akit figyelmének és 
gyengédségének minden jelével elhalmozott, termé­
szetesen a maga módja szerint. A czikkből nem tű­
nik ki az, vájjon ennek az esetnek maga is szemtanúja 
volt-e Adler, vagy csak másoktól hallotta azt. Tény 
azonban, hogy Afrikában ott, ahol nagy majmok, 
csimpánz vagy gorilla található, nem ritka az eset, 
hogy a majom szemet vet az asszonyra és elrabolja. 
Erről a tényről Livingstone is megemlékezik, aki 
Maniemában a bennszülöttektől úgy hallotta, hogy 
az ottani gorilla, melynek Soko a neve, nem bántja 
az asszonyt.

(Tolvajfogó fonográf.) Egyik németországi város 
vendéglősének olyan fonográfja volt, a mely megfe­
lelő beállítással hatalmas hangon dörögte:

— Jó éjszakát uraim! Jó éjszakát uraim!
Ezt a fonográf óta vendéglős a zárórára való te­

kintettel szerezte be; ha látta ugyanis, hogy a vendé­
gek a záróóra elérkeztóvel sem akarnak távozni a 
korcsmából, elindította a fonográfot, amely szakadat­
lanul bömbölte a fenti szózatot, a mig a vendégek 
meg nem unták és föl nem czihelődtek. Nemrégiben 
éjszaka a vendéglőst riadó szózat veri föl:

— Jó éjszakát uraim !
Berontott az ivószobába és ott a rémülettől maja 

megdermett két férfit talált, akik a korcsmáros pénz- 
szekrényét akarták feltörni. Munkájuk közben tovább­
lökték a felhúzott fonográfot, mely a rázkódtatástól 
megindult és lármájával fölverte a korcsmárost. A két 
jeles férfiút persze hamarosan lefülelték. A korcsmá­
ros tehát fonográfjának köszönketi, hogy pénzszek­
rénye sértetlen maradt.

(Alinden szóért egy dollár.) Á newyorki amerikai 
könyvkiadók között, mint onnan érkezett távirat je- 
lelcnti, valóságos versengés folyik azért, hogy melyi­
kük adja ki azt a könyvet, amelyben Roosevelt elnök 
afrikai Vadászatairól fog beszámolni. Ismeretes, hogy 
Roosevelt hivatalos idejének letelte után hosszabb 
vadászatra megy Afrikába. Egy filadelfiai könyvkiadó 
máris azt az ajánlatot tette, hogy az elnök „Első im­
pressziók Afrikából“ czimü müvének minden szavát 
dollárjával fizeti meg és egyúttal minden kiadást is 
magára vállalja. Annak a folyóiratnak kiadója, amely 
Roosevelt eddigi munkáit szokta kiadni, maga is meg­
tette már ezt az ajánlatot, az elnök azonban még nem 
döntött a dologban.

mégis szeretni foglak és soha sem egyezem bele 
az elválásunkba. Csodálkozol ezen? Engem is 
csodálatba ejt. Ha egy asszony ilyen módon írna 
a férjének, aki úgy bánt el vele. amint te velem 
bántál, legnagyobb zavarban volnék, ha visel­
kedésének nevet kellene adnom. Az én viselke­
désemre sem tudok kifejezést találni. De nem 
tudok másként cselekedni, mint hogy téged sze­
retlek. Nem kell attól tartanod, hogy tartózko­
dási helyedet kifürkészem és rábeszélnélek a 
visszatérésre. Ehhez nem vagyok kapható. Es te 
még nem vagy érett erre a cselekedetre. Ha a 
megérettség ama ideje elérkezik, te önmagadtól 
fogsz hozzám visszatérni és én elég gyenge le­
szek neked megbocsájtani.

De mit tegyek, hogy téged a helyes útra te­
reljelek ?

Éjjel-nappal gondolkoztam és meggyötörtem 
szegény fejemet, mig végül arra a meggyőző­
désre jutottam, hogy az én segítségem nélkül, 
te soha vissza nem találsz hozzám.

De miként segítsek rajtad?
Erre a kérdésre könnyű a felelet. Amit a 

törvény elmulasztott megtenni teérted, azt a fe­
leséged fogja pótolni. Amint azt neked az őrnagy 
házában is mondottam, most újból ismétlem: a 
feleséged meg fogja dönteni a skót Ítéletet és a 
„bizonyítékok hiiján“ meg fog változni „nem 
biinös“-re.

Ez utóbbi legyen általánosan a világ nézete 
és különösen a skót törvényszéké — felőled. En­
nek az egyetlen feladatnak fogom szentelni az 
életemet!

Hogy ki fog segíteni nekem, kire lesz szük­
ségem, ez sokkal több, mint amennyire most 
magam is meg tudnék felelni. Azt hittem, hogy 
kart-karba öltve fogjuk ezt a hnrczot_ megállni. 
Ez a reménységem elveszett. Egy férfi, aki ugv 
gondolkozik, mint te. ebben a reménytelenségé­
ben nem tud segíteni. Nekem kell tehát kettőnk­
ért remélni és kettőnkért cselekedni.

(Folyt köv.)
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Csütörtökön, 1908. julius 16-án.
Városligeti Nyári Színház

Berta panamáé.
Éneltes bohózat 3 felvo­
násban, irta Feld Mátyás, 
zenéjét szerzetté Barna L 

Kezdete íél U órakor

fővárosi nyári színház
Csók kitréiy

Regényes daljáték 3 felv*. 
Kezdete léi ó órakor

HütiBor,
Péntek: Ceók király 
Szombat: Csók királyok 
Vasárnap : d. u. Vereshaja 

tísle: Csók király

CHICAGO
/. M osgófényképváHalat
Bpest, V1L, lstv&n«ut 

Telefon 93—09.
Magyarorssá" legolcsóbb mozgóé 

íénykópkőlcsőnzó osztálya.
K ölesön adunk 1000 méter kópo 
bolcnkinl kétszeri változással 

napi 15 koronáért.
Nagyobb vagy kisebb képmennyi« 
ségnel a kölcsönt!!) ennek ará* 
nyaoan csóka on vagy emelkedik

BEKETOW CIRKUSZ üí^Telefon 107-M
ián este \\8 órakor

Nagy Fényes Előadás
HP «IT 3H- Ír R lánezbilincs kltörfi óe*** Kiöl <L5 Ä. aa effégz nagy n, fis or.

Qq I étterem és kűvéhús
“*Z* *a,a eBonayarU korzón, Wuna-u. strife

JSa éa jEíadonnnj ddlulán ’/iS—iJiT-ig ti est» Vcf-tól kezdve u 
európai hírt!

C1SKOVSKY
ejanrtotta han jvcreerynt, ftayea váltoxatoa műsor.

SMag 63 meleg éto efe. Bendes pslgfei íriilu

ÍFJ.TölöLLER FERENCZ
nagy vendéglője

Ifi. fccraiet, flnzärilBsy - ut 89. szám. 
r ‘ S ezalmaöüxcgyek Iagliedveltebb étterme. 
IBérsékéK árak i * Sllilcó Mszolgilig

ÄfflERIKAI-PARK
UJ OS-BUDAVARAKL.

Nrítra este 6 órától reggeli 4 óráig.
Minden ee4e i\ h<mvóc7senekar monstre vonós hanr. 
versenye BACHO itarmoater személyes vezetése 

mellett

Óriási műsor a várisiében és a Moulln-Rougeban
Eavzmam Rifedrd

az állatazeUdltők király» 18 vadállattal.

4 FARABONIS 4
a tán ez csodái.

Johnson et Dean, Cborin ..A napernyő ós sólnhoti6:e da- 
*2Vj! jFui®r ós Gyuri, P.oros légkiráiyok, 12
Godlefsslrl orosz- és 10 Bozxeweke lengyel tánezosok, J4 
-ioaiLa.nics, Joster-Jolcer emorikai bohvczok. 3 Fred 

I'íad hasbeszélök stb. slb.

As előadások kedvezőtlen Időben Is megtartatnak

k újpesti hajóállomás!’ vendéglőben
naponta élőhalból a közönség előtt
ozsliari-68zön főzött

LÁSZLÉ
(Duna! toi-vitaz. GySnyfirQ kilátás.

R*"' Katona-hangverseny, ist

Isz ísidáfl
efites*m©i

Vül., József-körot 56 sz.
A szép forraszon kívül mo?nyi!t a kellemes udvari kert- 
helyiség is. A kapunál ktll ln bejárat. Kitűnő ételek és 
ne.o.n m..ncliem é, udvari sör Pímlms lllsiolválőe-

HullafiaiaV ís;r Petra léi-hatasz-t
y*) eredeti Drog a korona. KflacUCldéti !•.©:?

I Gara Gevaés Tsa drogéria fzttTtemsa****’*

feCTYüTEFTTÉS

m

JOBB [ br4zav i

CsEKK tok, Jfflius je;

rPáLMilllBET” IMBYVEBDÉBIÖ
I ARÉflfl-UT74. SZAW.

j p. eukml BAWDA MAHOZI *# riAt 
, senekarínak hangvereonyo. — Előkeli 

Maládok falóikon helye. — EieCreadll konyha, 
kiiUnő mónoj-gyoroki ós kálónlosea borok. — 
ooooo fczáinos tátogalórt kór tiszteloltel ooooo

EIAMP GYULA I bütsiádl IBrúí étterem 
volt bérűje.

bokor Armin és or. singer leú
FIÚ INTERNÁTUSA
Megnyílik az 1003/009, tanévre szeptember 1-én. 
A főváros legegészségesebb helyén. Tágas szellőd 
lakhelyiségek. — Modern berendezés. Kitűnő ellá­
tás (szigorúan rituális élelmezéssel.) — Vallásorkölcsó* 
nevelés. Egyéni oktatás szaktanárok vezetésével 
Nyolvkurzu'Ok, zene és torna. — Üdülő otthonban 

jelentkezni lehet jnllns 15-IgV
Budapest, VII., Lövölde-tér 2. szám.
Kívánatra prospektust küld az Igazgatóság.

0 3?
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
®«'y «WI 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan- 
dőan készén raktáron ■ legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
flnomabbig, Képes árjegyzék Ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szatócsén-uteza sarok.)

-----------—r— -“B.
bslyegben.fiagg Imre

BadapoH™Vácri-kOrnt 9. (Szó

TEMNIS-RÄKET javító

Jól iát?
Ha nem, akkor for. 
dúljon blzlommal

opllküihoz, ei.k Kirch

mm
•‘VL.- it.AiliKJ

HÁTSCEEK opllküihoz, ei.k Kirolr-ktnd 6 n ,k„i 
i\egoif,i MteaBvek !. Ireclcf "(Ibin b.pMtíl 

Ippyep őrjpozók béreientvi, „

Mesferhegedüt
nem, da jó hangú he­
gedűt tokkal és vonó­
val csak 12 koronáért 

kaphat egyedül

Wágner a Hangszerkirály mi
Budapest, Plii., 3ózsef íiörnt 15h.
ÄÄ,Ui,t30K' CsilÄfl; ^««IMpek 7 K.tó
/. “■«“"«hBOBgal to K. Jlarmoniomok
- CZimóalmoi hasznait állapotban lutáiiyosan kaphitók.
Képes nagy árjegyzék Ingyen. - Telefon 67-89 

Javítások olcsón. - Saját műterem.

in a tavasz!!
elmúlt a fél

de visszamaradt sok dnrra ér vöröses arcz és kézbőr 1 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rogátey-féle

Magyar-Pipere-Borax
AlUndőan használv. u arra kóz é. nőrt, a io.tbőrt puhán 

üdén ós fcieztAn mcjtaitja v n
. "•OatBir-fóIe IBAHTAR PIFERE-BIOR»>»»«di.nrotíl. Wnmrt .Ilit olttmm^tS

timffÄ'&t"

*0^0*6811*1 nélkülflihetlea *ftÄi iiemgynladásnáL valamim3^.

Ara 3D és 75 fillér. —r‘M'L:K. is 
Rogátsy féle magyar plpere-borax-krém k 1—, 
ROflatsy-féle magyar plpera-borax-szappan K—80.
kapható minden gyéprv**ertArban, drogériában és jobb 
tdsserüsietben. — Csak dobosban, nőm kimérvo
öli Rogátsy Kálmán SSSSW |

rUrreltnnk a nooirsv nAvr» |

r«e

eAJbltot, a ‘rtn-tíos 
.ererallipliSrotL

Ne tétovázzék, ha fáj a feje,
hanem használjon azonnal

BERETVÁS-PASTILLÁT
amely 10 prrez alatt a legmakacsabb migraint és fej 
fájást elmulasztja. Ár« 1«0f) Kapható minder 
Orvosok által ajánlva, rlu I ZU. gyógyszertárban él 

drogériában. — Készíti:
Beretvás Tamás gyógyszerész Kispesten

3 doboznál Ingyen poelaszállitás.

Grammofontulajdonosok
emeicILe^TéJciínyHsebbtn

• iltoilalhatlák a Orammolon 
han<lemeiek kOrp klcaerélésl 
telepnél Upeal, VlL. ‘k . Dohány-u 
». Prospektus éa lemez Jegyzék 
ingyen. ío ooo -y 

ének-felvétel.

Magyar, töl, cseh, német, szerb, lengyel, horvit, romín, rutlidn, 
olasz, francia, angol, orosz, török, arab, héber stb. stb.

Eltörendő hanglemezek I koronáiéi 4 koronáig kaphatók.
Külön osztály használt orammofoaokbó! éa lemezekből, o

örűtaviMs l korona.
Pótlandó nj résieken klvüL ZeeWrattvog, matató 10 kr.
Ferenc-kőrut

Schwimmer filbert órásmester,
Byltva esi* 9 óráig, Nyitva este 9 óráig.

Czimbalom kedvelők
9-ielőtt bázhot mmt-ilitel vitótol- 
C-f'*^árjegyzőket p rrini- 
ralomkóniló. ella/r-rt ,xnk
»rtrjetil, ki minden ieklul. brn b 
trfjrbb llligblrO BtatmdelumioU 
ezlmuimckf kő.zlli, Cilml'almok 
rn»r Í5 Írttól kozdeo k.phalőt, uff- 
• zimón ,i Snitt hinpiirrel « les- 

, mlnőeéelen. Színire kl.lnt.son 
eleorendO kJitlnto U ói ell.morr, u 

le.'toíp ía pzakrzera mumcéri.

Habits Antal gXtá'US

tutorok művészi javításaD
WTW Megrongált vagy rneirü ténitett finomabb 

bülorokat teliM«n c] állapotba hoz, antik 
bútorokat lukazerflon ren.ibo hoz, Mngo- 

„ 141 P^Utnro*. továbbá dllandóaa raktáron

SÄIT^ «.
RÉTI JAKAB mdasztalos

SSÜSSL



Csütörtök, július 16. EGYETÉRTÉS
A Icgrófiub ós legmegbízhatóbb kartellen kívüli uj és 

egyszer használt

ngva-zsdk
és kévckötól gx.it 6a kölcsönlntézot

MAG EL ADOLF, Budapest,
V, Arany János-utcza 10.

viaéitl telefon 35-92. TAvlrat: Natela Budapest.

gyári ásr*®Bi
a?8T$zBj pendszei*

Sárpa látreos *kaferaydroatói

í»ópea »agy á.r|tipyzék Ingyen,

China ezüst dísztár­
gyak o legújabb 
szerint beszezhetők

Vadászoknak és turistáknak
tcIkü'özlHlo'lcn. tólen melegítő, nyerőn hűsítő, íörV. Védett

s
mo'eg és h’dcg ital'artó lapos bőrtok fllczczel belelve, közön- 
egész üveggel, mc'y ugyanazon szolgalatot tesz , mint a drága

tfSaT i^ERP-iiOS PALACZ8C
n fo*ró ital reggel beöntve, télen a legkellemesebb italt 
szo'galtatja Cg sz nap cs nyáron a beh itö.t ital nem me­
legszik meg benne egész nap. További T29ERIYKJS 
PALACZK védótokok bőrből, fi'czczel bélelve saját 

találmányom, lego'csóbban ka. ható:
ÁCS LÁSZLÓ szijjgyártó, Üllói-ut 19. szám.

R endkivül olcsó és kényelmes hajójáratok 
Budapest, Vácz és Nagymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhalózási - Társaság 
közli, hogy kedvező időjárás esetén f. 6. julius hó 19-én 
azaz vasárnrp rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási 
hajójáratokat tart (enn Budapest—Vácz—Nagymaros között.

Indulás Bpest-Petőfi-térről 800 órakor de, és 2‘30órakor du 
» „ Batthyány-térről 8‘05 » » > 2‘35 » >
» O-Budáról 8'20 » * > 2.50 > >

Érkezés Váczra ÍO'OO * „ » 4\':0 * >
> Nagymarosra 11‘00 » » > 5*30 > >

Ind, vissza Nagymarosról 11’ÍIO » » >8.00 > este
» „ Váczról 12‘15 > dél > 8‘45 > »

Érkezés Bpest-Óbudára V10 > du, • 9‘40 * >
> » Batthynny.térrel‘25 » > » 0‘5f> » »
s a Pctőfi-téire 1‘30 » > >10‘00 > »

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menottdijai a következők:
Budapeslről-Váczta vagy megfordítva

I. hely 40 tiller, II. hely 30 fillér.
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 1 korona, It. hely 70 fillér
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

I, hely 60 fillér, II. hely 40 fillér.
Négy és liz év közötti gyermekek féláron, kato 

natisztek cs katonai hivatalnokok az I. osztályon fel 
áron, katonák (legénység) a II. osztályon féláron a m 
kir. áli , -I -rí hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az I. oszlalyon a II. osztályú jegygyei utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és tértijogyek adatnak ki és pedig -
Budapes’ről Nagymarosra és vissza

I. hely 150 fill. II. hely 120 fill. 
V'czról Nagymarosra és vissza

I. hely 90 fillér, II. hely 75 fillér.
Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, melyen a kö­
zönség eső elől is védve van, A hajón jó vendéglő van 
polg-’ri árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrád között esavargózös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha c járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
Ccröl a társulat idojekoráu hirdetést fog közzé tenni.

íaoa. 1003. 1904. évben 1» első <U Jól mtünietve. -

KÁLLAI LAJOS motorgyára
d> BUDAPEST, VI., Gyar-utflzn 68. »Kim. 
v (liOsi uazvzam VI, Oyär-uto* a 60. »x'.m.S V

Teljes Jótállás klttin» csőpléeértl
fálla i Lnuoss-m«.
hímére* w Illeme» benzlnloke» 

mobil #j6ópiőlcéerJ»teli, 
MÄKUituinihr-n aoalytik tffpótz oéilcOI loAridetyÄ 

könnyen tizemben tarthatók, lógj ebben ajánl in dók.
GOZGÉCEK EECSEEIÉ.LTETMEK.

Erén motorok t#bb loo pélAdvyhaii kltüakiev mtu 
körlxsotc ar. ornzk% mináon rAfti^ben. Többek 
Kozma József Kadarkút., Bo'u/igyTneg-y©.
Tóth Péter begri földWr'oteos 'fleantovér. B. B-m.
O. Biró József földbirtokos, Ozeg-léd, Fe^f raog-y©,

] Olcsó árak róaeletre, A?3*íry&4k b aflryea. w

Budapest, 1903. A forgalmi igazgatósága.

measzünése m

Kímlü, j-ísfesm. vssuti áilomás Fíeesatony

eladó 1400 darab birka, 60 darab 
farka gulyabeli marha, 50 darab 
ökör, Í2 darab ió, összes holt 
felszerelések, úgymint vetőgépek, 
szederek, ekék, boronák, cséplő- 
garniturák stb. — Érdeklődök 
forduljanak fenti czimhez, vas­
úti állomáshoz, kocsi küldetik.

tan- és nevelőintézete nyil­
vánossági joggal.

As intézel áll: fógytnnásinm, 
polgári es elemi Iskolából.

A nn_yméltóságú vallás cs közoktatásügyi magy. kir. minisziérium nz in­
tézel nyilvános főaymnáziumát az éiettscgi vizsgák tartási jogával ruházta fel és
igy osztály éa érettségi bizonyítványai ál amérvéuyeaek. 

a tanulók lehetnek bennlakók és bejárok.
Az intézet egészséges levegőjű öt llíltü3ZlrálÍS holdnyi parkban íekszk, 

Orvosok vél menye szerint a tanulók kitűnő ellátásban részesülnek,
Ok a ás a legújabb pedagógia szerint.

B"
Érlesitöve! készség- 
yel 6 20 gál az intézel 

Igazgatósága

Rákospalota

Budapest, melleit pcsla, távirda és 
telefon állomás.

sPÁRISI VILÁOKííLuíTÁR „GRAND PRIX1 1800

6

tiiätstikai szer a hízás 
elősegítésére.
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árak: Kis ioboz kér. 1.20, nagy doboz kör, 2?0

I*bAndrássy ut 28. szá n.

Vali dl 62ok ezen wődjcgynyel Képe» 
árjegyzék Ingyen 08 hírmentve. — fő- 
raktú- TÖRÖK JÓZSEF gyógy- 
szarai íjBudapest, KJríly-utcza 12. —
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Teletem: Rákospalota 10. wr Telelőn: Rákospalota 10.
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Cimhlmok 
Ciierák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
rfszletfjzetfsre

kaphatók

és
hangszeráruhézában

Budapest, Víl., Rákóczi-ut 26. szám.
Árjegyxék ingyen /

Pontos éri .legjobb

TJSZ-2Zeebílsé:? bb Tmwi

évi JótáUáa 
mellett.

Strvny e# catxat óltsaevsk, svő1 
eesközök, oászajánflékoit:

Javnásekra óz vidéki mogTenCci- 
®í lésekre griUdntiB grcufíot foráitols. 

Arlegyrcli 2000 rajzia! Ingyen es bérmantve.
KÁLMÁN

ÜÁtihrS.® unrM*rnB

^Bpeet, Ereeóbet-kÖrnt 89. «s. I, em.

TOM

Ú10 7*wA 1
dS| 1 
, :M| ú

CíW I

MiCTMuyr MBarcsst; .* wrma 510 imsptsst

íHiödonOíí ScpLfiíő <1 íeglíBOHiabb
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Csokoládé dessert bonbonoit,

Weider Ármin és Béla
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA

t
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á hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 fillérrel fizetendő

EGYETÉRTÉS Csütörtök, Julius 16

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden re 
egyszeri beiklatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
betűkből szed ve 6 fillérre 1 fizetendő

: Pénzszekrények
használtak és ojak, rend« 
kívüli olcsó áron kaphatók 
e budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, Vl 
IBálvánv-utcza ő.’C. 289

Őszi baraczkot
nagy duránczit, 5 kilót 4 
koronáért kajszinbaraczkot 
válogatott legszebbeket 3 
koronáért, apró ananász- 
baraczkot, ringlót, arany, 
almát, szilvát körtét, 2 ko­
ronáért szállít Müller I. 
gyümölcskivitele Kiskun­
halas.

Ananász kajszin
baraczkot befőzésre és lekvár­
nak postakosai nnként 1 írt zöld- 
ringló, csomógealina, szoglü- 
kőrto postakosarankéut 1. 0 fit, 
Méter-mázsánként zőldringlót, 
cseinogealmáf 12 frt, faikőrtét 
14 frt, vérbólü görögdinnyét 6 fit 
turkesztán és canlalop 10 frt, 
paradicsom 12 Irt, káposzta '00 
fejenként 6 fr:, kovászos ubor­
kának, tö.thető zöldpaprikának 
száza 1.50 frt. Paradicsom, fe­
jeska poszta, tölthető paprika, 
kovászos ugorka, vajbab, tejes 
kuuoricza, nemes íajdinm ók ve­
gyesen vatry postakosaranként 
1.20. Vasúti rendelésnél az elő- 
Jég beküldéssel szállít „Gyű- 
möfcs kivi tol“ Csongrádról.

1Jogi-,
politikai saigoriafokra, 
alap- éa államvlisgákra 
(egyesfárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
Ugyszinfén államszám- 
rileltanl államvizsgára 
teljes sikerrel gvorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szomlnárlnm. Budapest 
IV. Dagyar-ntcza 3. in. 
em, 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Magánkutató iroda
fiftkdczl-nl 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kosaa-fflagyary 
Géza. Telefon fi7—47.27750

Kitűnő likőrök
és rum készithetők házilag 
olcsón eszcncziáimmai. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Rétliy Béla gyógy- 
ezerész R"ki'srsiha

Kajszinbaraczkot
nemes példányokat befő­
zésre vagy lekvárnak, zöld­
ringlót, befőzésre posta­
kosaranként 2 40 csemege 
alma, táblakörte 2-40 pa­
radicsom, káposzta, tölt­
hető zöldpaprika, vajbab, 
kovászos ugorka, tejes ku- 
koricza, turkesztán és gö­
rög dinnyét vegyesen vagy 
egyenként 2-40 ismét- 
eladóknak külön árajánla­
tot küld Szabó Csongrád.
"T^etagyip
Bpagyösöo ajánlja gyárt- 
Bányait, 27733

Gépészeket 
eaéplés ldényro úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó arak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakaaer 
Armin Budapest, Nagyme- 
fé-B. üli Telelne 94-67.

Zálogczéduiákat,
brilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliúnsokért többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SSHILLEB IZIDOR. Sip- 
utcza & 271X3

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgáiatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., üaray-utca 5. II. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808

„Stenoyráfia“
Ingyenes gyorsirástanltás, 
teljesen dijialan gépírás- 
iktatás. A Sienográfla or­
szágos gabelsbcrger gyors- 
és gépíró Iskola az előző 
évek mintájára jnlins elején 
teljesen díjtalan magyar, 
német gyorsír,-isi és gép­
írás! tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorsirászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
mertesse. Az egyes lan- 
folyamok okleveles lanárolt 
vezetése alatt állanak. Dij­
ialan ée biztos állásköz­
vetítés. Sokszorosító és 
másoló iroda. Jelentkezni 
egész napon át lehet az 
intézet helyiségeiben VáCij- 
körnt 33 Össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógépiskolákkal.

_ Kolozsvári
Jogtudományi óa Allem- 
tudományi ezlgorla 

tokra, államvizsgákra 
éa alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 8 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csákié utólagos vizsga 
sikere utáni Igen őse- 
kély díjazási al. Levél­
ből! érdeklődéseine ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár. Maever-u. a

"feinetkezssi
vállalkozók, inlézetck. egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kivár atra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
m '7Ö-ti>C7a F in ?7P '< ('

IjióÜMahk,"
vasredőnyök, használtok 
és újak, bármily méretben 
és álakban, igee olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST. ÜLLÓI-ÖT 123. 

TELEFON 62-80,

Szepességi 
csemegék

BARTA-féle veresáfonya 
beiőttet, málna-, sra- 
mócza-, csipkefcogyóizt, 
gomba- ée hnskonrer- 
vakét, pástétomokat 

aláol a FELKAI KOS- 
ZEBVöYAB Folka, 8ze- 
pcsmogye. Kérjen ár- 

jegyzéket.____

Modem
urasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
1- k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liest Ferencz-tér 
8, sí. ezelőtt Gyár-ntcia

Telefon 14-08-

Magánnyomozó
lörv. beienyzott cég el­
válts! bizalmi, házasság' 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
kuli megfigyelését a el 
tűnt egyének éa névte­
len levelek íróinak ki- 
nyomozását, bel és kil • 
földön. Harca Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczl- 
ut 6, L 16, Telefon 
103—52. 28687

Afepeífinyfisebb részleillzetésre
zongordf,
pfflnfnóf.

czfmkifmof,
figgediU

készpénzben! árakon a leg» 
njabb rendszeri]

banhhl tel
utján kizáról.ng csakis

Reményi “y£lK|&»*
Prospektns és árjegyzék ü> 

gyen.
Budapest, Király-e*

58. s&ém.

BÚTOR
árverésről, Unom és égi 
szőrű bntor, hálószobák és 
garszon szobáit Szalon bár» 
föléllek, gyönyörű tükör, 
litván, bőrszék; íróasztal, 
porzaaszönyoí é* egyes 
darabok; Fildes B, ViL 
Kenész-uioa 4X Király- 
ateza sarokházban.

ELEKTRO
MOTOROK

min Sen nairveágbaii, áj. 
land* nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Llset ferenoe-tér 17. «*.

30 forint.
I?arrőgép6&

egy aj valód esi.
*dJ binjror varró« 

góp zárazckríof. 
nyel 5 évi lót Alla* 

e*l eaalrUt SÍNG3H A.
mUgépésznél Budapest, tón*, 
ki AEáota-Btca 66. Minden, 
derailderail varrógépek Javítását 
leglutányoenbb árban eivál.
Bdom. Árjegyzék Ingres.

nölosOn soríjogyekre, órlfk. 
papírokra 6» vidéki lakp-t. 

réüvónyokro,
Ortaébel «or*;efTrc 8.B0 K
u“‘r « » 7.60 .Majrv. v. t - ca.— Baillka ii.~ "
Ulaa* r, f. „ 30— ”
Osilr. v. f „ 40. —
Hazai „ 90— ”
Conr. Jcliálog „ icö — 

ell). pIIi
A köloiön 9 koronánál két-

dödfi apró rósr.lotokbon t6r- 
icszthow, Hn hor.singvoi már 
zAlofbnn vannak, úgy a lo- 
létjfgy beküldése jihnóben 
a kölcsönt n fenti flssEcgre 
fölemeltük. Azonnali elintézés 
Ae lenolosóbh kamotléb
JELZÁLOG

kölcsönök
m n icn nemót n legetelúiabb 
»'upon és legcIőnybieLb lei- 
tétclok mellotl kó/ro'ltllnk 

eló'cg Dóikul.
BEIFELD BANKHAS

* IJ ál- - dl, Kéről, ,f r„, I

Alkalmi vétel!
Egy nagy parthie játszó- 
szalon es uriasztalok, varró 
és zsurasztalkdk virág- 
állványok és szervirozó- 
lárczák nászajándékoknak 
nagyon alkalmas, minden 
elfogadható árban el­
adandó. Nagy választék 
asz alos és kárpitos báto­
rokban Budapest Erszébet- 
körut z6. a bntortlzleiben.

Keményítő ezukor

Szirup-
dextrin-
Tápiókaés szágó-
gyárakat, Uhland legújabb 

bevált módszere szerinti
olcsó telepeket,
nagyszerű gyárakat beren­
dez a különleges vállalat 
keményíti gyárak fölállttá 

Sára és atalakitásar i
1*7. H. OKLfífíB

G. m. b. H. LEIPZIG-G
Kivitel minden llamba. 
Prospektus ingyon 2S041

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
brillan sokat gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és tel jes értéket ki­

fizetem.

Singer Soknb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Ktrály-ntca 91. szám, 

fxabeila-utca sarkán

Vadászfegyver
Evllitomcny, réstbon örök­
ségből szárarzó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt- 
lük "1 oplexver-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrcfekvő 
lakalszerlcezelíl, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Uiicksllinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kcl 65 frt. Winchester 35 Irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brauning Weiodogghnmer- 
jes, ugyanitt Qörx Zolss, 
Voigtlander és más finom 
tön1 kopézogep, egy perzsa- 
szőnyeg cs egy mólót ke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal e!a-'ó. IV/E. Egyetem­
túr 5. szám. Radóna!. ád082

II! Olcsó kölcsönök III 
l'isziviselókölcsönt

6—ÖVaVo-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs I Díjazás utólagos I 
Iel*álogkölcsönt4-4Va°/o-ra, 
4'62—V05°/o annuitás mel­
lett. Másodlielyre 6>/s°/o-ra. 
Óvadékokra azérték75l'/oig. 
KntonaMszteknok hadnagy- 
lói kezdve előnyös feltéte­
lekkel Taicahltelt, Vdltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák ndás-
vétole Osztálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállal uk II Minden lel- 
világositás díjtalan 11 Kép­
viselők alkalmaztatnak I 

Kán es Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt­
vös-uteza 2, Király-utcza 
sarok Telefon I 105—34. 
Válaszbélveiz. VR420

Kajszinbaraczkot
válogatott legszebb pél­
dányokban, hegyi termést 
5 kilógramonkint 3 koro­
náért zöld ringlót 2 50 fil­
lérért szállít Lóvvy Gyula 
mintagazdasága Gyöngyö­
sön._________ 5584

Sürgősen eladó!
Egy o'asz stylii uriszoba, 
egy olasz stylii varrótciem 
bútorzat és egy fehér lak 
kirozot pólyaszekrény, úgy­
szintén egy szép leány- 
szoba nagyon olcsón el.idó. 
Budapest Erzsébet-körut 
26. a bútorüzletben.

AŐSZÖM YO A
vigyázzatok 1

Tnlnayy lyermofcáldtiB ellen 
mogtanit vőcexeini Hacher Hoza 
kúzik nyvo. Több ezer Köszönt> 
ós hálairat. 1 koronáért (e^tleg 

_ Icvólbi'lyegokbcn) megküldi 
Fischor Róza asszony Mudapost, 
Víi., Damjanich-utcza 2/B. •ö fjxzinl ö 5

A BBB» forintért tiszta
B gyapjúszövetből
B 8zer|nt
In a elegáns kivitelű
■ öl töny

vagy felöltői
Krausz F. és Tsa!

cirl izabómaster ,
Budapest, Rákóczi-ul 69.
Vidékre mintákat mórtékvétell
utasítással b^rmantvQ. Halybon 
szabászunkat mintákkal báz- 

bői küldjük.

Kastély
(Biharmegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel­
mező szőllővel eladó. Czim 
megtudható. Hőssé Radon­
nál Budapest, Nádor-utcza 
11. 27800

Az 1896. Millineumi
kiállításból származó na­
gyon tinóm 8 ajtós b roque- 
ebédlö minden elfogad­
ható árért eladó. Budapest, 
urzscbel-körut 26. a bútor­
üzletben.

Ajtók és
ablakok

régi és uj vuredflnyök 
teljes vasalással Kapnvas

lapok

Kelemen Mór,
épület-bontás vállalkozónál 
Budapest, Sádor-n, 72—74

Kiók (lelet Szißct-ut f>.

Fenyöborovícska
(Innlpems) BABTA-léle, 
3 litor K 7.60, 4 liter 

K 9.-- bérmentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Sxeposm 26973

BÚTOROK
*416-, ebédló-, sialonbe 
rendezések, továbbá nrl- 
ooba, iroda berendezései 
rét- és mahagóni bntorob; 
nányegek és fflggönyök 
ftládi angol börgarnitnráh 

eladása él vétele.

(öecbsler Károlyné
IfU, Király-utcza 23, azám 

l emelet 265 
lazlnczv-ntcza sarok,
“t "

INGYEN
bórmentve óe tlto tmr tAeecI 

kttldjüU érdeke« ábráé

GUMMI-
holhó:yi-g etb ről eióló ár- 

Jcgyiókünkot.
GUMMI-HALEOLYAG
2, 4, 6, 8,10, 12, 14 kor. Ionja
N A 1(1 R valódi IndiaiM MŰI UH Urfl kfllönle- 
gésáig tuozatja U korona.
Uterus-Spray

legújabb nfll különlegesség U kor.
PESSAR OCLUS

nil »eor S—11 kor.
MINTA-GYŰJTEMÉNY
12dblei:finomaobóvaEer 4k.
fiR!B9T0H,soí°orrooÜ^

a

INGYEN
küldjük

mülábak 
műk ezek 
t ám gépek
sérv kötők

•tbríl móló legajatb enry 
kópéé árjogyreküuket

nnlvereália
sórvkötők

póratlanok ki» enyhe nyo­móm peiotióval a len ua» Ryol,b m,v t. el.trhotó
HASKÖTŐK,
maef ieJ » LAr 1 nt k * " el 11 *tn ek.
MAGYAR ORVOSI ift/á

Dudopeit, VIL, Ríkóorl-ut *2,
‘’ei.loi otrufe 6« « vdrős 

k.r.a.tr. a«T«l|fln>.

Egy distingváít
és előkelő uiinő ismeret­
séget óhajtana kölni csak­
is intelligens és müveit 
úrral. Leveleket ,C. S.* 
alatt p 'Strest. főposta

rt

ideális 8
summi-s-roh
Legnagyobb kényelem !
Nyugodt és biztos járás 1 
Ideges és tejfálésoknak

jótevő egyedüli a

BF.RS0N fele gumrr.isa'ok,
Minden szukmaiitieiben kap- 
hatri valódi c-a< okkor, lia 
a .BERSON™ n vvol van el» 
latv-t )• fyvdllll mct-b zoi tan
Sigmund Beer & Söhne 

Wien VI 2.

tow* V

Mvcmaictt a »Globus« részvénytársaság kiadóvállalat körüTrgójópeia Budaoea., Aradi-utcz7
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